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TEIL 1. AUS DER GESCHICHTE DER KRAFTFAHRZEUGE

Text 1. Pioniere des Automobilbaus

Merken Sie sich folgende Worter zum Text:

abgeben

ablehnen

die Achsschenkellenkung
auffallen
dampfbetrieben

der Dampfwagen

der Durchbruch
einbauen

die Explosion: zur Explosion bringen
der Feinmechaniker
fortbewegen sich

die Gangschaltung

die Lichtmaschine

die Magnetziindung

die Strecke = die Entfernung
der Tiftler

die Umdrehung

der Vergaser

vierradrig

das Zahnradgetriebe

die Ziindanlage

die Ziindkerze

- npedcmasaams cooou, bblme (Kem-1., yem-1uoo)

- OMKJIOHANTb, Omeepcamb

- pynegoe ynpasieHue ¢ n0GOPOMHbIMU KYIaAKAMU

- (pe3Ko) evidensimvpcs
- C NAPOBLIM NPUBOOOM

- aBMoMOOUNL C NAPOBLIM O8uUcamenem

- npopwvi6
- YCMaHaeIueamy, 6Cmpausams
- 63pvi6ams

- cneyuanucm no MOYHOU MeXaHUKe /npu60paM

- nepeosucamucs

- MeXanu3m nepexioderus nepeoay
- 2eHepamop

- 3a0icucanue om MacHemo

- paccmosinue, OUCMAanyus

- irobumenv macmepumso (umo-i.)
- obopom

- Kaporopamop

- YUeMbIPEXKONECHbI

- 3ybuamas nepeoaia

- cucmema 3axcueanus

- ceeua 3axHCUCaHus

zurlicklegen - npoesoicams (onpedenénnoe paccmosnue)

Wenige Erfindungen haben eine solche
Auswirkung auf das alltagliche Leben gehabt wie die
Erfindung des Autos. Heute ist das Auto das meist
benutzte Transportmittel, und es fallt nicht leicht,
sich in eine Zeit zu versetzen, in der man sich am
schnellsten zu Pferd oder in einer Kutsche
fortbewegen konnte. Seit Mitte des 19. Jahrhunderts

125 JAHRE AUTOMOBIL

traumte man von einem Fahrzeug, das sich aus eigener Kraft bewegen konnte. (Das Wort

“Automobil“ stammt aus dem Griechischen ,autos “-

selbst und dem Lateinischen

»,mobilis “- beweglich). Franzésische, englische und deutsche Erfinder arbeiteten an einem

Motor, der stark genug sein wiirde, um ein Fahrzeug anzutreiben. Besonders die deutschen

Erfinder hatten einen erheblichen Beitrag zum Bau der ersten Autos geleistet, was sich

nachhaltig auf die deutsche Industrie auswirkte. Noch heute ist die Autoindustrie die

wichtigste Branche der deutschen Wirtschaft und deutsche Autos werden weltweit

exportiert.



|. Lesen Sie und tibersetzen Sie den Text.

Geniale Konstrukteure, bedeutende Erfinder und Ingenieure -
Autopioniere wie Nikolaus August Otto, Carl Benz, Gottlieb Daimler,
Wilhelm Maybach, Rudolf Diesel und Robert Bosch haben die Geschichte
des Automobils wesentlich gepragt.

Nicolaus August Otto war ein genialer Erfinder, dem 1876 der
Durchbruch mit seiner Konstruktion eines Viertaktmotors gelang. Der
heutige Begriff ,,Ottomotor” ist eine zu Ehren von Nicolaus August Otto Gottlieb Daimler
benannte Verbrennungskraftmaschine, die heute vor allem als Viertaktmotor verbreitet ist.

1885 bauten Gottlieb Daimler und Wilhelm Maybach den verbesserten Ottomotor in
einen ,,Reitwagen” ein und erfunden damit ein Motorrad, welches das erste funktionierende

Kraftfahrzeug in der Menschheitsgeschichte abgab. Ein Jahr spater schuf Daimler das erste
vierradrige Auto der Welt, das eine Kutsche mit Motor darstellte.

Zur selben Zeit hatte sich auch Carl Friedrich Benz mit der
Fortentwicklung des Viertaktmotors beschaftigt, den er 1886 in verbesserter
Form in seinen Wagen einbaute: Damit war das erste ,,Automobil”, ein
dreiradriges Fahrzeug mit einem Einzylinder-Viertaktmotor und einer
elektrischen Zindung, geschaffen. Seit 1894 begann Carl Benz als erster ein

Automobil in Serie herzustellen. Er entwickelte auch den Differentialantrieb
Carl Benz und andere Kraftfahrzeugelemente wie die Achsschenkellenkung, die
Zindkerzen, die Kupplung, den Vergaser, den Kiihler mit Wasser und die Gangschaltung.

Die Zindanlage und die Lichtmaschine sind Entwicklungen vom ‘
deutschen Feinmechaniker Robert Bosch. 1887 entwickelte Bosch die
Niederspannungs-Magnetziindung fir  Verbrennungsmotoren, die
sogenannte ,,Bosch-Zindung”. Die Magnetziindung erzeugte einen
elektrischen  Funken, mit dem das Gasgemisch in einem
Verbrennungsmotor zur Explosion gebracht wurde. 1897 gelang es Bosch

erstmals, eine solche Magnetziindung mit einem Kraftfahrzeugmotor zu  Ropert Bosch
verbinden. Als 1902 Bosch die Hochspannungs-Magnetziindung entwickelt

hatte, wurde der Bau von schnelllaufenden Benzinmotoren moglich. Damit |6ste er eines der
zentralen technischen Probleme der noch jungen Automobiltechnik.

Der deutsche Ingenieur Rudolf Diesel zdhlt zu den Pionieren im Bau
der Verbrennungsmotoren. 1892 erhielt er das Patent fiir den spater nach
ihm benannten Verbrennungsmotor mit hohem Wirkungsgrad. Der
Dieselmotor arbeitete ohne Zindanlage und ohne Vergaser. Der Motor

startete stattdessen mit einer Selbstzindung des Kraftstoffes in stark
a verdichteter und dadurch hoch erhitzter Luft, und war auch in der Lage, das
Rudolf Diesel  billigere Schwerdl zu verbrennen. Damit baute Diesel die erste erfolgreiche
Kraftmaschine, die mit billigem Kraftstoff betrieben werden konnte.



Als kollektive Erfindung verdankt sich die Entwicklung des Automobils in der Pionierzeit
jedoch zahlreichen anderen Namen wie etwa Siegfried Marcus, August Horch, Adam Opel
u.a. Doch nicht nur in Deutschland war die individuelle Mobilitat ein Thema. In Frankreich
waren bereits in der zweiten Halfte des 19. Jahrhunderts dampfbetriebene Fahrzeuge
verbreitet. Und auch in England, den USA, Osterreich und Ddnemark suchten Erfinder nach
einem Weg, groRRe Strecken moglichst angenehm zurlickzulegen. Sie alle entwickelten ganz
dhnliche Fahrzeuge — ohne voneinander zu wissen. Das Ziel war bei allen Automobilpionieren
gleich: Sie wollten ein selbstfahrendes Fortbewegungsmittel schaffen, um Freiheit in Form
individueller Fortbewegung zu erlangen.

I1. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen aus dem Deutschen ins Russische:

ein selbstfahrendes Fortbewegungsmittel schaffen; die Zindanlage entwickeln; grolRe
Strecken zuriicklegen; ganz ahnliche Fahrzeuge entwickeln; sich mit der Fortentwicklung des
Viertaktmotors beschaftigen; den Prototyp eines Viertaktmotors entwickeln; die individuelle
Mobilitat; dampfbetriebene Fahrzeuge; zur Erzeugung eines elektrischen Funkens dienen; in
der Lage sein; die Freiheit in Form individueller Fortbewegung; zur Explosion bringen.

I11. Nennen Sie deutsche Aquivalente der Wortverbindungen und Worter:

nepeaBu)KeHne; CcpeacTBo MNepefBUMKEHMA; CUCTEMA 3aXKUFaHWA; CBeYa 3aXKUraHus;
ABUraTe/lb BHYTPEHHEro CropaHus; YeTbIPEXTAKTHbIN ABWUraTeNb;, Py/ieBoe YynpaBieHWe C
MOBOPOTHbIMM Ky/NlaKamMu; T[pPy30BOM aBTOMOOWAbL; JNierkoBon aBTOmMobOMAb; C€O34aBaTb
NoXo¥ue aBTOMObOWUAK; reHepaTop (A4Ns OocCBelweHuMA); aBTOMOOMIM, NPUBOAUMbBIE NAPOM B
ABUMKEHWE; He 3HaA Apyr O Apyre; Npoe3KaTb 60/blune paccToAHUA.

IV. Was wissen Sie aus der Geschichte des Automobils? Diese Erfinder préigten die Auto-
Geschichte. Machen Sie sich mit einigen historischen Daten bekannt!

der Hubraum — pabouuii 06vém (Yununopa, osueamerns)

die Kutsche — Kapema, IKUNAaic

die Probefahrt — npoonas [ucnvimamenvhas) noesoxa

hinauswagen sich — 0MBANCUBAMBCS / OCMENUBAMBCA OMNPABUMBCAL (KYOa-I1.)
der Wirkungsgrad - K1l

der Versuchsmotor — onvImMHbLU 0Opasey osuecamelis

vorfihren — NOKA3b18aMb, 0EMOHCMPUPOBAND

die Neuerung — HOBUWLECMBO, UHHOBAYUSL, )COBEPULEHCNBOBANUE

PS (Pferdestarke) — JIC, IOUWAOUHASL CUNA

km/h Kilometer pro Stunde — Kuiomemp 6 uac



Die Geschichte des Automobils hat zwei Tendenzen: 1886 - 1979 wurde das Auto immer
groller, schneller und teurer, seit 1980 wird es kleiner, langsamer und sparsamer.

1876 schuf der deutsche Konstrukteur Nikolaus
August Otto den ersten Viertaktmotor der Welt, der den
Prototyp fir alle nachfolgenden Verbrennungsmotoren
abgab und als ,,Otto-Motor* in die Automobilgeschichte
einging. 1884 erfand Otto die elektrische Ziindung fir seine
Gasmotoren. Durch diese Neuerung wurde es moglich,
auch flussige Brennstoffe alternativ. zum  bisher
ausschlieRlich verwendeten Gas zu benutzen.

1885 bauten Gottlieb Daimler und Wilhelm Maybach
einen verbesserten Otto-Motor in ein holzernes Zweirad
ein und damit erfunden sie das erste Motorrad der Welt
mit Benzinmotor () PS), der einen Hubraum von 264 cm?®
hatte. 1886 baute Daimler das erste vierradrige Automobil

der Welt. Es war schneller als der Wagen von Benz: 18
km/h.

Am 29. Januar 1886 erhielt Carl Benz als erster ein
Patent flir seinen Motorwagen, ein Dreirad mit Einzylinder-
Verbrennungsmotor. Dieses Datum gilt als Geburtstag des
modernen Automobils. 1888 unternahm Benz' Ehefrau
Bertha die erste erfolgreiche Fernfahrt mit dem Benz
Patent-Motorwagen Nr. 3, deshalb gilt sie als die erste
Autotesterin der Welt und als erster Mensch Uberhaupt,
der sich iber lange Probefahrten hinauswagte.

1892 erfand Rudolf Diesel den spater nach ihm
benannten Verbrennungsmotor mit hohem Wirkungsgrad.
Der Dieselmotor zeigte mit nun 26% statt vorher 13%
einen deutlich hoheren Wirkungsgrad. Dieser Motor war
sehr schwer und wurde deshalb nur in Lastkraftwagen
eingebaut. Fir Personenkraftwagen wurde er erst ab 1936
verwendet.

1900 wurde auf der Weltausstellung in Paris ein
Wagen mit Elektromotor vorgefiihrt. Der Konstrukteur
dieses Wagens hieR Ferdinand Porsche. Er konstruierte
spater den Volkswagen und den schnellsten Rennwagen der
Welt, den Porsche 917/30 Can-Am (5374 cm?, 420 km/h).

Rudolf Diesel  Erster Dieselmotor

Porsches Wagen mit Elekiromotor

7



V. Ergdnzen Sie die Sdtze, gebrauchen Sie dabei die unten stehenden Worter:

Die groRe (ucmopus) des Autos begann in den letzten Jahrzehnten des 19. Jahrhunderts.
Einer der ersten (uzob6pemamenet) und (asmomobunecmpoumeneir) war der deutsche
Ingenieur Carl Benz (1844-1929). In seiner kleinen (macmepcroii) konstruierte er einen
Zweitaktmotor, dann einen Viertaktmotor. Den stellte er auf einen Dreiradwagen, und das
erste Auto mit (paduamopom), (3asxcueanuem) und (pynesvim xorecom) war 1885 fertig. War
das (oeticmeumenvro) schon ein Automobil? - Ja und nein. Es fuhr zwar schon ohne Pferd, der
Motor entwickelte 3/4 PS und (ckopocms) von 10 Stundenkilometern. Aber (kozeca) waren
aus Holz wie die eines Pferdewagens, und Uberhaupt sah das alles mehr nach einem
gewohnlichen (eyorcesyro nososky) aus.

Erschien so ein Auto auf den StraBen der Stadt, so war das (cencayus). Ein
selbstfahrender Wagen! Die Leute rannten auf die Stralle und machten grofRe Augen. Da lief
ja auch noch ein Mann mit (konoxonvuuxom) vor dem Wagen her! Der sollte die Leute von der
StraBe jagen und (dopoey) frei machen.

Erfinder; Autobauer; Pferdewagen; eine Geschwindigkeit; Kiihler; eine Sensation; den Weg;
Geschichte; wirklich; Werkstatt; Ziindung; einer Glocke; Lenkrad; die Rader.

VI. Ubersetzen Sie folgende Scitze ins Russische.

1. Die ersten Autos hatten die Form einer Pferdekutsche® mit eingebautem Motor, deshalb
misst man bis heute die Kraft eines Motors in ,,Pferdestarken= PS.

2. Ferdinand Porsche hatte die Idee, ein fir die Allgemeinheit brauchbares Kleinfahrzeug zu
bauen. Ein ,,Volkswagen* sollte fiir jedermann sein. Nach zahlreichen Testreihen gelang es
ihm, das Traumfahrzeug zu konstruieren. Es wurde ,,Volkswagen-Kafer* genannt.

3. Robert Bosch griindete 1886 in Stuttgart seine eigene Firma, die vor allem durch gute
Arbeitsbedingungen und Sozialleistungen auffiel. Er fliihrte den Acht-Stunden-Tag ein und
bezahlte seine Beschaftigten Gberdurchschnittlich gut. "Ich zahle nicht gute Lohne, weil ich
viel Geld habe, sondern ich habe viel Geld, weil ich gute Lohne bezahle", lautete ein Credo
des Unternehmers.

'die Pferdekutsche — eyorcesasn nososka

VI1. Machen Sie sich mit einigen historischen Daten aus der Geschichte des Automobilbaus
bekannt!

Die wichtigsten Etappen der Automobil-Geschichte im Uberblick:

1913: In den USA fuhrt Henry Ford die FlieBbandproduktion ein und erreicht so eine
enorme Kostensenkung, die Autos fur viele Menschen erschwinglich macht.



1914:

1918:
1923:
1924:

1931:
1933:
1940:

1948:
1951:

1963:
1967:
1972:

1974
1978:

1980:
1984:
1990:
1993:
1995:

1997:

Bis
heute:

Das erste hydraulische Bremssystem kommt auf den Markt. Es war der DKW F1.

Fahrgestell (Chassis) und Karosserie werden aus Stahl gefertigt.
Die ersten Lkw mit Dieselmotor werden gefertigt.

In Deutschland beginnt die FlieBbandproduktion von Pkw mit dem Opel
Laubfrosch.

Das erste serienmalige Automobil mit Frontantrieb kommt auf den Markt.
Der Rotationskolbenmotor wird entwickelt.
Das erste Automatikgetriebe wird gebaut.

Der Radialreifen (Girtelreifen) kommt auf den Markt.

Die erste Benzindirekteinspritzanlage in einem Pkw wird eingesetzt (Gutbrod
Superior/Goliath GP 700 Sport). Chrysler bietet ein Auto mit Servolenkung an.

Ein Auto mit Wankelmotor (Kreiskolbenmotor) wird gebaut.
Die weltweit erste elektronische Benzineinspritzung wird entwickelt.

Das erste in GroRserie produzierte StraBenfahrzeug mit Allradantrieb, der Subaru
Leone Station Wagon AWD, wird vorgestellt.

General Motors entwickelt die ersten Autokatalysatoren fiir Benzinmotoren.

Mercedes bringt das erste vollelektronische Antiblockiersystem (ABS) in der S-
Klasse auf den Markt.

Die ersten Fahrzeuge mit Airbags sind serienmaRig verfigbar.
Erstmals werden Erdgasfahrzeuge in Serie gefertigt.

Katalysatoren fiir Dieselmotoren werden entwickelt.

Als erster Autohersteller setzt Ford eine sensorische Einparkhilfe ein.

Das erste elektronische Stabilitatsprogramm (ESP) wird von Bosch fir die
Mercedes S-Klasse in Serie gefertigt.

Der aufwendige Hybridantrieb, die Kombination von Verbrennungs- und
Elektromotor, geht in die Massenproduktion: Pionier ist der japanische Hersteller
Toyota.

Der reine Elektroantrieb steht bei den Entwicklern hoch im Kurs. Bei den
inzwischen verfligbaren Modellen sind Reichweiten von mehreren hundert
Kilometern jedoch noch die Ausnahme.



Text 2. Carl Benz - Erfinder des Automobils

Merken Sie sich folgende Worter zum Text:

antreiben - npusodums 6 0gudicerue [6 oeticmsue]

der Antrieb - NPUB0OO, NPUBOOHOU MEXAHUZM

aufgrund (G) - U3-3a, 8cieocmaue

beschlielen - pewiamo, NPUHUMAMb peuteue (Ymo-1. coelams)
dampfbetrieben - C NApoBbIM NPUBOOOM

das Differentialgetriebe - ouggpepenyuan, ougpgepenyuanvrasn nepedada
dreiradrig - MPEXKONECHDI

gesichert - 2apaHMupOB8aHHbIl, 0OecneyeHH bl

das Getriebe - KopobKka nepedau; nepedaua

holzern - OepessanHbl

der Kohlenbedarf - nompeoHoCmb 8 yaie

die Kurve - nogopom (0opoau); upasic, pazeopom

die Testfahrt - ucnvimamenvHulll / NPoOHLLI NPobe2

der Treibstoff - MoNauUBo

unterscheiden sich (von D) - OMAUYAMbCs (0M KO20-1., Ye2o-J. 4eM-J.)
versiert - c6edywutl 8 Yém-Ji., ONbIMHBLLL, KOMNEemeHmHbll
der Wasserbedarf - nompeoHoCmb 8 800e

zuriickgreifen (auf Akk) - socnonvzoeamocs (uem-1.)

I. Nennen Sie russische Aquivalente der Wortverbindungen und Worter:

das Zeitalter der Eisenbahn; individuelle Reisen ermdoglichen; ein dampfbetriebener Motor;
groBes Interesse an Dampfmaschinen haben; sich an Lenoirs Motor mit
Verbrennungskammer orientieren; einen starkeren Motor bauen; sich grundsatzlich von einer
Kutsche unterscheiden; sich mit unterschiedlichen Geschwindigkeiten drehen; standig
Treibstoff brauchen; ein dreiradriges Fahrzeug; auf das von James Starley erfundene
Differentialgetriebe zurlickgreifen; der Kohlen- und Wasserbedarf.

Il. Lesen Sie und tibersetzen Sie den Text.

Als Carl Benz (1844-1929) geboren wurde, hatte das Zeitalter der
Eisenbahn gerade begonnen. Der nachste Schritt sollte das Automobil
sein, das individuelle Reisen ermoglichen wiirde. Der erste Gasmotor
war von Etienne Lenoir! in Paris gebaut worden. Der Motor war zwar
nicht sehr stark, daflir aber leise, zuverldssig und viel kleiner und
sauberer als ein dampfbetriebener Motor. Dampfmaschinen waren
schon als Antrieb fur Kutschen benutzt worden, aber aufgrund ihres

Kohlen- und Wasserbedarfs und ihrer Tendenz zu explodieren waren sie
far den StralRenverkehr nicht geeignet.

Carl Benz, der technisch sehr versiert war und groBes Interesse an Dampfmaschinen
und Gasmotoren hatte, beschloss ein motorisiertes Fahrzeug zu bauen. Dabei orientierte er
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sich an Lenoirs Motor mit Verbrennungskammer, versuchte jedoch einen starkeren Motor zu
bauen. Dass Lenoirs Motor nicht stark genug war, um ein Fahrzeug anzutreiben, wusste er
von dessen Testfahrt, die bei einer Strecke von 9 km 3 Stunden gedauert hatte. Benz
brauchte zwei Jahre, um einen starkeren Motor zu bauen. Andere Erfinder versuchten
ebenfalls Lenoirs Modell zu verbessern. So baute der Osterreicher Julian Hock in der
gleichen Zeit einen Zweitakter, der mit Benzin lief. Sieben Jahre spater patentierte Nikolaus
Otto seinen Viertaktmotor. Nachdem die Finanzierung gesichert war, versuchte Benz
daraufhin, seinen eigenen Viertaktmotor zu bauen.

Benz' Idee war im Grunde nicht neu, und schon andere Erfinder hatten Benzinmotoren
in holzerne Wagen eingebaut. Diese waren aber nicht flir diesen Zweck konstruiert worden,
sondern waren die gleichen, die sonst von Pferden gezogen wurden. Benz verstand jedoch,
dass sich ein motorbetriebenes Fahrzeug grundsatzlich von einer Kutsche unterscheiden
musste. Da ein dreirdadriges Fahrzeug leichter zu steuern ist als eines mit zwei Vorderradern,
baute er zuerst ein dreiradriges Fahrzeug. Ein weiteres
Problem war das Getriebe. Damit das Fahrzeug auch gut
in eine Kurve fahrt, war es notwendig, dass sich die
Rader mit unterschiedlichen Geschwindigkeiten drehen
konnten. Glicklicherweise konnte Benz auf das von
James Starley erfundene Differentialgetriebe
zurickgreifen. Obwohl Benz erstes motorisiertes

Fahrzeug eine groRe technische Leistung war, konnte er
selbst seine Geschaftspartner nicht liberzeugen, dass er damit etwas Nutzliches geschaffen
hatte. Nachdem Benz 1890 seine Geschaftspartner gewechselt hatte, begann sich der Erfolg
langsam einzustellen. Benz' Autos wurden nicht nur in Deutschland, sondern auch in
Frankreich, Belgien, Russland, Osterreich und Stidamerika verkauft.

'Etienne Lenoir — Dmuen Jlenyap

I1. Finden Sie Synonyme:

1. die Verbrennungskammer a) der Ottomotor

2. der Treibstoff b) die Testfahrt

3. die Strecke c) der Zweck

4. der Benzinmotor d) der Verbrennungsraum
5. das Automobil e) die Leistung

6. der Explosionsmotor f) die Epoche

7. der Konstrukteur g) die Entfernung

8. das Ziel h) der Verbrennungsmotor
9. das Zeitalter 1) der Kraftstoff

10.der Erfolg J) der Erfinder

11.die Probefahrt k) der Wagen
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IV. Richtig oder falsch? Kreuzen Sie an.

R F
1. Dampfmaschinen waren aufgrund ihres Kohlen- und Wasserbedarfs
fir den Strallenverkehr nicht geeignet. | |
2. Lenoirs Motor war stark genug, um ein Fahrzeug anzutreiben. O O
3. Benz brauchte ein Jahr, um einen starkeren Motor zu bauen. O O
4. Andere Erfinder versuchten ebenfalls Lenoirs Motor zu verbessern. O O
5. Der erste Gasmotor wurde von Nikolaus August Otto gebaut. | |
6. Damit das Fahrzeug auch gut in eine Kurve fahrt, war es notwendig,

dass sich die Rader mit gleichen Geschwindigkeiten drehen konnten. O O
7. Benz' Autos wurden nicht nur in Deutschland, sondern auch in
vielen Landern Europas und Siidamerika verkauft. O O

V. Ergdnzen Sie die Sdtze, gebrauchen Sie dabei die unten stehenden Worter:

Carl Friedrich Benz wollte nicht nur, wie Daimler, einen neuen Motor fir die
verschiedensten (mpancnopmuuix cpeocme) entwickeln, sondern er hatte von vornherein den
Bau des gesamten Autos im Blick. Auch Benz war ein begabter und zaher Erfinder. In seiner
Werkstatt in Mannheim machte er aus dem von Otto entwickelten (0sucamenst énympennezo
ceopanust) einen brauchbaren Automotor. In manchem war sein Motor Daimlers Motor
Uberlegen. Gleichzeitig konstruierte er die anderen Teile, ohne die ein Auto nicht fahren
kann: (cucmemy 3aocucanus) des Benzins durch einen starken elektrischen Funken, (cucmemy
oxnaxcoenust) des Motors durch Wasser, (cyennenue), (pyresoe ynpasnenue) und anderes.

1886 war sein ,Auto” fertig. Es hatte die Form (kapemst) auf drei Radern, besal 0,8 PS
und machte viel (uyma) und Gestank - wie alle frithen Autos. Bald baute Benz seine Autos
dann auch mit vier Radern.

Dieses erste ,Auto” von Benz aus dem Jahr 1886 ist (npomomun) des Autos. Es war zum
ersten Mal ein Auto, das ohne alle Schwierigkeiten fuhr. Seine grundsatzlichen (uacmu
Ikomnonenmst) werden heute in allen Autos der Welt verwendet.

Explosionsmotor; einer Kutsche; die Zindung; die Lenkung; die Urform; die Kiihlung;
Fahrzeuge; Bestandteile; Larm; die Kupplung.

VI. Ubersetzen Sie den folgenden Text mit dem Worterbuch:

Bertha Benz

resolut — peuumenvbHull, YHePeUUHbLI

vorstellbar — 800OPA3UMDBLLL, MbICIUMBLI

unerschitterlich — He3blOeMblll, HenoKo1eOUMbIU

zuriicklegen — npoesdicams, npoxooums (onpedenénnoe paccmosnue)
wagemutig — OMBAICHBIU, CMEIbLLL

die Marketingaktivitat — desimelbHOCMb 8 001acmu MapKemuHed
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Die Erfindung des Automobils und sein Erfolg in
den Anfangsjahren sind ohne Bertha Benz, die resolute
Ehefrau von Carl Benz, nicht vorstellbar. Ohne ihren
starken Willen und den unerschiitterlichen Glauben an
den Erfolg ihres Mannes hatte es die Firma Benz & Cie.
vermutlich nie gegeben.

Ohne Wissen ihres Mannes unternahm Bertha |

Benz im August 1888 in den frihen Morgenstunden die
erste Werbetour: Gemeinsam mit ihren beiden Séhnen fuhr sie einen Dreiradwagen ihres
Mannes von Mannheim nach Pforzheim. Sie legte 105 Kilometer bei weniger als einem PS
und rund 18 km/h Hochstgeschwindigkeit zurlick. Dabei ging ihr der Treibstoff aus, deshalb
musste sie Ligroin ,tanken”, das damals als Reinigungsmittel in Apotheken verkauft wurde.
Bei Einbruch der Dammerung erreichte das wagemutige Trio das Ziel. Mit einem Telegramm
lieRen sie Carl Benz wissen, dass die erste Fernfahrt mit seinem Motorwagen erfolgreich
verlaufen war.

Aber dies war nur der Anfang einer fortlaufenden Erfolgsgeschichte des Automobils. Die
Reise bestatigte nicht nur die Arbeit von Carl Benz, sondern fuhrte als Vertriebs- und
Marketingaktivitat dazu, dass der Benz Patentmotorwagen Erfolg auf dem Markt hatte. In
den Folgejahren und mit neu entwickelten Produkten wurde Benz & Cie. um die
Jahrhundertwende der weltweit fliihrende Hersteller von Automobilen.

Laut UNESCO (United Nations Educational, Scientific, and Cultural Organization) ist das
Automobil-Patent von Carl Benz ein wichtiger Beitrag zum Weltkulturerbe. Es wurde daher
im Mai 2011 offiziell in das UNESCO Memory of the World Register aufgenommen, was
seine globale Bedeutung zeigt und den Ursprung der heutigen mobilen Gesellschaft
symbolisiert.
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Text 3. Gottlieb Daimler und Wilhelm Maybach

Merken Sie sich folgende Worter zum Text:

die Bemihungen (pl) - YCUIUA, Cmapanus

das Disentriebwerk - peaKkmusHbwlli 08u2amens

einflhren - 6HeOpAMb (HANp. HOBYI0 MEXHUK))

die Entfernung - paccmosHue

entwerfen - npoeKmuposams, pazpabamuiéamy
der Entwurf - NpoeKm,; NpoeKmuposanue; pazpabomka
die Erfindung - u3obpemenue

der Gasmotor - eazosvlil /[BC

geeignet sein (fir A) - n00xo0ums (011 ue20-1.)

der Rennmotor - 0gucameinb 20HOYHO20 ABMOMOOUISL
der Versuchsmotor - onvImMHLIL 00pasey dsucamens
vorrangig - npeuMyujecmeeHHo, 2J1a8HbIM 00pPa30M
das Zahnradgetriebe - wecmepénnas Kopoobka nepeoay

|. Nennen Sie russische Aquivalente folgender Wortverbindungen:

der von Otto gebaute Motor; in Fahrzeuge einbauen; sparsam im Verbrauch sein; immer
wieder; zu groB und zu schwer sein; bei den Versuchen explodieren; eine Geschwindigkeit
von 6 Kilometern pro Stunde erreichen; zum Antrieb von Autos verwenden; den ersten
Versuchsmotor entwickeln; das Zahnradgetriebe in den Automobilbau einflihren.

Il. Von welchen Verben sind folgende Substantive gebildet? Ubersetzen Sie die Verben und die
Substantive ins Russische:

der Einbau; die Entwicklung; die Explosion; der Entwurf; der Leiter; der Versuch; die Leistung;
der Verbrauch; der Antrieb; das Interesse; der Erfinder; die Verwendung.

I11. Lesen Sie und zibersetzen Sie den Text.

Im Gegensatz zu Carl Benz war Gottlieb Daimler (1834-1900)
vorrangig daran interessiert, einen Motor zu bauen, der klein war,
wenig wog und gut funktionierte. 1867 entwickelte Nikolaus August
Otto einen Gasmotor, der nach dem Viertaktprinzip funktionierte.
Aber dieser von Otto gebaute Motor war zu grof$ und zu schwer, um
ihn in Fahrzeuge einbauen zu konnen. Aullerdem bezog er seine
Energie aus der fortlaufenden Explosion kleinster Gasmengen. Gas gab

es damals aber nur in groBeren Stadten. Deshalb entwickelte Daimler
Ottos Erfindung weiter zu einem kleinen, leichten Motor, den man in Fahrzeuge einbauen
konnte. Als Treibstoff wahlte er Benzin, das relativ sparsam im Verbrauch war, womit man
deshalb auch groRere Entfernungen fahren konnte.
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Es war fir Daimler ein mihsamer Weg. Immer
wieder explodierte bei seinen Versuchen das Benzin zu
friih im Zylinder des Motors. Endlich hatte er im Jahre
1885 den ersten Motor erfunden, den man gut in alle
Fahrzeuge einbauen konnte und der problemlos lief. So
wurde sehr bald Daimlers Motor in vielen Landern zum

Antrieb von Autos, Schiffen und Fahrradern verwendet.
Daimlers erstes Fahrzeug von 1885 mit seinem neuen
Motor war ein sogenannter ,Reit-Wagen“, eine Art Motorrad. Es hatte 0,5 PS und erreichte
eine Geschwindigkeit von 6 Kilometern pro Stunde. Im Jahre 1886 bauten Gottlieb Daimler
und Wilhelm Maybach das erste vierradrige Auto, eine Kutsche mit Motor. Es war schneller
als der Wagen von Benz: 18 km/h. 1889 bauten sie einen starkeren Motor in ein vierradriges
Fahrzeug ein. Durch diese Erfindung wurde die Herstellung von Fahrzeugen dieser Art in
groBer Anzahl moglich.

Gemeinsam mit Daimler arbeitete Wilhelm Maybach an der
Entwicklung eines leichten, schnelllaufenden Verbrennungsmotors,
der fir Fahrzeuge zu Wasser, zu Lande und in der Luft geeignet war.
1883 entwickelte er den ersten Versuchsmotor, der fiir den Einbau in
Fahrzeuge geeignet war. Doch Maybach genigte es nicht, lediglich
Motoren fir Kutschen zu bauen. Die Erfindung, die aus seinen
Bemuhungen resultierte, war ,der Stahlradwagen”. Mit diesem
Fahrzeug fluhrte Maybach auch das Zahnradgetriebe in den
Automobilbau ein. Auf der Pariser Weltausstellung von 1889 wurde Maybachs
Automobilkonstruktion erstmals der Weltoffentlichkeit prasentiert. Damit gab Maybach den
Anstol’ zur Entstehung der franzésischen Automobilindustrie. Als weitere technische Leistung

entwarf der ,Konig der Konstrukteure“, wie ihn die Franzosen nannten, den ersten
Vierzylinder-Automobilmotor. In den Jahren 1898/99 konstruierte er funf neue
Vierzylindermotoren von 6 PS (4 kW) bis 23 PS (17 kW). 1906 entwickelte Maybach einen 120
PS starken Rennmotor.

IV. Was passt zusammen? Ordnen Sie zu.

1. einen starkeren Motor in alle Fahrzeuge a) geben

2. einen Gasmotor b) prasentieren
3. grolRe Entfernungen C) erreichen

4. die Geschwindigkeit d) konstruieren
5. der Weltoffentlichkeit e) erfinden

6. den AnstoR zur Entstehung der Automobilindustrie f) geeignet sein
7. den ersten Motor g) fahren

8. furden Einbau in Fahrzeuge h) einbauen
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V. Nennen Sie deutsche Aquivalente zu folgenden Wortern und Wortverbindungen:

MaNeHbKUIMA N NEerkum ABUraTenb; 3KOHOMHbIN; M306p8CTM I'IepBbI171 ABUraTtesib, BCTPpanBaTb B
aBTOMObGUANK; npoe3sxaTb 6onblimne PaCCTOAHUA; prAHblﬁ nyTb, Bbl6paTb B KayecTtBe TonamBa,
Ha BCGMMpHOl\/‘l BbICTaBKe; NpeactaBuTb 06LLI,eCTBeHHOCTM; ONbITHbIM O6F)E\3€LII ABuUraTtena.

VI. Ergdnzen Sie die Tabelle:

Jean Etienne Lenoir die Zindanlage und die Lichtmaschine.

Carl Benz die Automobilproduktion am laufenden Band.

Gottlieb Daimler entwickelte(n) g.rundsétzliche Bestandteile, ohne die ein Auto
und nicht fahren kann.

Wilhelm Maybach konstruierte(n)

Rudolf Diesel den schnellsten Rennwagen der Welt.
erfand(en)
Robert Bosch das erste vierradrige Auto, eine Kutsche mit Motor.
Ferdinand Porsche ~ baute(n) den ersten Gasmotor.
Henry Ford den ersten Diesel-Viertaktmotor.

einen leichten, kleinen Motor, den man gut in alle
Fahrzeuge einbauen konnte.

VI1. Richtig oder falsch? Korrigieren Sie falsche Aussagen!

1. Gottlieb Daimler war vorrangig daran interessiert, einen kleinen, leichten,
schnelllaufenden Motor zu bauen, den man in alle Fahrzeuge einbauen konnte.

2. Der von Otto gebaute Motor war zu klein und zu leicht, um ihn in Fahrzeuge einbauen zu
kénnen.

3. Als Treibstoff wahlte Daimler Benzin, das relativ sparsam im Verbrauch war.

4. Immer wieder explodierte das Benzin bei Daimlers Versuchen zu frith im Zylinder des
Motors.

5. 1885 bauten Daimler und Maybach den 0,5-PS-Motor in einen sogenannten Reitwagen,
der heute als das erste Motorrad der Welt gesehen werden kann.

6. Der Vorteil der Daimler-Motoren lag darin, dass sie universell einsetzbar waren.

7. 1889 prasentierte Maybach seinen ,Stahlradwagen” auf der Berliner Weltausstellung und
damit gab er den Anstol} zur Entstehung der deutschen Automobilindustrie.

VIII. Ergdinzen Sie die Sitze. Die untenstehenden Worter helfen Ihnen dabei.

1. Daimlers Einzylindermotor ,Standuhr” war der weltweit erste kleine, schnelllaufende
Verbrennungsmotor, der mit Benzin ... wurde. Er ... leicht und trotzdem stark genug, um ein
Fahrzeug antreiben zu kdnnen. Seinen Beinamen ... der Motor, weil er einer Standuhr ... .
1885 wurde er zum Patent ... .
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betrieben; dhnelte; angemeldet; erhielt; war.

2. Der Benz Patent-Motorwagen war das erste Benzin-Automobil der Welt. Anders als
Daimlers Motorkutsche war der Motorwagen eine (camocmosmenvras) Einheit aus (waccu)
und Motor. Carl Benz (3adymsigaem) ihn zuerst (mpéxxonécuvim), weil ihn (pyresvie
cucmemvl), wie sie 1886 fiur (uemwipéxxonécuoix) Fahrzeuge Ublich waren, nicht zufrieden
stellten.

Fahrgestell; konzipiert; vierradrige; dreiradrig; eigenstandige; die Lenkungssysteme.

3. Die Motorkutsche von Gottlieb Daimler ist das erste (vemwipexxonecnwiti asmomodbuns) der
Welt. Wie der Name verrat, handelt es sich dabei um (06siynoii kapeme), der Daimler und
Maybach ihren kleinen und (6vicmpopabomarowuii osueamens), die sogenannte ,Standuhr”,
eingebaut haben.

vierradrige Automobil; schnelllaufenden Motor; eine herkdmmliche Kutsche.

IX. Ubersetzen Sie den Text ,, Der Explosionsmotor ” ohne Worterbuch.

Schon immer hatten die Menschen von einem
Fahrzeug getraumt, das "selbst fahrt", also von einem
,,Auto-Mobil*, von einem Fahrzeug also. Durch die
Erfindung der Dampfmaschine waren solche
selbstfahrenden Fahrzeuge moglich geworden. Ein mit

Dampf betriebener Motor war jedoch grof$ und schwer,
deshalb suchte man im 19.Jahrhundert einen kleinen, leicht zu bedienenden Motor fir
kleinere Fahrzeuge, der aus seinem Treibstoff moglichst viel Energie gewinnen konnte.

Es ist erstaunlich, dass zwei Manner gleichzeitig, aber vollig unabhangig voneinander,
solch einen Motor entwickelten: die beiden Deutschen Gottlieb Daimler (1834-1900) und
Carl Friedrich Benz (1844-1929). Sie arbeiteten nur hundert Kilometer voneinander entfernt:
Daimler in Stuttgart und Benz in Mannheim. Dennoch haben sie nie ein Wort miteinander
gewechselt, auch nicht schriftlich. Beide entwickelten einen sogenannten Verbrennungs-
oder Explosionsmotor: Durch die Zindung kleinster Mengen
von Benzin in einem Zylinder mit Hilfe des Funkens einer
Zindkerze entsteht ein kraftiger ExplosionsstoB, der einen
Kolben in Bewegung setzt. Wenn solche kleinen Explosionen
ganz schnell aufeinander folgen, kann die dabei entstehende
Energie ein Fahrzeug antreiben. Da dieser Vorgang in vier

Stufen ablauft, nennt man diesen Motor auch Viertaktmotor.
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Text 4. Rudolf Diesel eroberte mit seinem Motor die Welt

Merken Sie sich folgende Wérter zum Text:

anlegen - 6K1A0bIBAMb, UHBECTNUPOBAMb (HAND. KANUMA)
das Dieselkraftwerk - OU3eNbHAA INIeKMPOCHAHYUS

die Diesellok = die Diesellokomotive - Mennoeo3

eignen sich (fir A) - 200umucs (01151 yeeo-i.)

eintragen - pecucmpuposams (namenm, moeapHwlii 3HAK)
das Leben: ums Leben kommen - No2UOHYMb

leisten - docmuyb (ue2o-1.)

leisten: sich (D) etw. leisten (kénnen) - (bbimb 6 cocmosiHuL) NO360UMb ceDe Umo-I.
der Misserfolg - Heycnex, Heyoaua

der Ozeandampfer - OKeaHcKuil napoxoo

die Qual: etw. zur Qual machen - npespawjams Ymo-H. 8 CNIOUIHOE MyYeHue
die Uberarbeitung - nepeymomienue

zufriedenstellend - Y0061emeopumenbHo

|. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen ins Russische:

ein sparsam und billig arbeitender Motor; die in England hergestellte Dampfmaschine; ein
Zehntel der in der Kohle enthaltenen Warmemenge; der von Daimler und Benz fiir Autos
entwickelte Otto-Motor; seine Erfindung verteidigen; sich fiir grolle Maschinen eignen.

Il. Lesen Sie und tibersetzen Sie den Text.

Auf der ganzen Erde ist er heute verbreitet: der
Dieselmotor. Autos, Lokomotiven, Schiffe und Fabriken
werden damit betrieben, denn er ist ein sparsamer Motor.
Mit einem Liter Diesel-Kraftstoff kann ein Auto bis zu 25%
mehr Kilometer fahren, als mit einem Liter Benzin. Der &
Erfinder des Dieselmotors ist der Deutsche Rudolf Diesel.
Bereits mit 20 Jahren wollte Diesel einen maoglichst

sparsam und billig arbeitenden Motor bauen, damit sich
auch viele kleine Werkstatten und Industriebetriebe eine Maschine leisten kdnnten. Bis dahin
gab es nur die in England hergestellte Dampfmaschine. Sie verwandelte jedoch nur etwa ein
Zehntel der in der Kohle enthaltenen Warmemenge in Energie. Und es gab den gerade von
Daimler und Benz fur Maschinen und Autos entwickelten Otto-Motor. Auch er verbrauchte
damals noch sehr viel Benzin.

Aber es war fir Diesel noch ein weiter Weg bis zu einem brauchbaren Motor. Immer
wieder endeten seine Versuche mit dem neuen Motor mit Misserfolgen. Aber Diesel gab
nicht auf. 1897 lief der Motor endlich zufriedenstellend. Er verbrauchte sehr viel weniger
Kraftstoff als alle anderen damaligen Motoren und leistete ganze 20 PS. Diesel konnte seinen
Motor jetzt beim Staat als Patent eintragen lassen und zum Verkauf anbieten. Aber sofort
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behaupteten andere Ingenieure, dass sie Ahnliches erfunden hitten. Immer wieder musste er
in Prozessen vor den Gerichten seine Erfindung verteidigen.

Zunachst eignete sich Diesels Motor nur fiir groBe Maschinen mit
vielen PS. 1903 wurde das erste Schiff mit einem Dieselmotor fiir den
Verkehr auf dem Kaspischen Meer gebaut. 1905 errichtete die Firma
M.A.N. in Kiew das erste Dieselkraftwerk der Welt zur Stromerzeugung
fir die stadtischen StraBenbahnen. Und 1913 wurde die erste Diesel-
Lokomotive gebaut. Nach dem 1. Weltkrieg gelang auch die
Entwicklung von Klein-Dieselmotoren. 1923 kamen die ersten Diesel-
Lastkraftwagen auf den Markt, ab 1936 dann auch Diesel-

Personenautos. So verbreitete sich der Dieselmotor immer mehr auf
der Erde. Viele Eisenbahnlokomotiven haben einen Dieselantrieb. 90% aller gréRReren
Handelsschiffe fahren weltweit mit Dieselmotoren. Und in groflen Teilen Afrikas und Asiens
erzeugen Diesel-Kraftwerke den Strom.

Rudolf Diesels Leben hatte groRe Erfolge gesehen. Aber Uberarbeitung, Krankheit und
Streit mit anderen Erfindern machten sein Leben oft zur Qual. Dann verlor Diesel auch viel
Geld, weil er es falsch angelegt hatte.

Trotz seiner grolRen Erfolge endete sein Leben tragisch. Am 29. September 1913 kam er
wahrend einer Schiffsreise nach England ums Leben. War es Unfall, Mord oder Selbstmord?
Die genauen Umstande seines Todes sind bis zum heutigen Tag ungeklart.

I1l. Ergdnzen Sie die Scitze, gebrauchen Sie dabei die unten stehenden Worter:

1. 1905 errichtete die Firma M.A.N. in Kiew .. der Welt zur Stromerzeugung fur die
stadtischen Strallenbahnen.

1913 wurde ... gebaut.

Nach dem 1. Weltkrieg gelang auch die Entwicklung von ....

1923 kamen ... auf den Markt, ab 1936 dann auch ... .

Viele Eisenbahnlokomotiven haben einen ....

90% aller groBeren Handelsschiffe fahren weltweit mit ... .

N o vk wnN

In grof3en Teilen Afrikas und Asiens erzeugen ... den Strom.

Diesel-Kraftwerke; die ersten Diesel-Lastkraftwagen; Dieselmotoren; Diesel-Personenautos;
Dieselantrieb; Klein-Dieselmotoren; die erste Diesel-Lokomotive; das erste Dieselkraftwerk.

IV. Lesen Sie folgende Definitionen und nennen Sie Begriffe:

: ein glihendes Teilchen, das von einem brennenden Gegenstand wegspringt.
: ein kleines Teil z.B. im Motor eines Autos, das den Funken produziert, durch den die
Mischung aus Luft und Benzin explodiert.
3. ...:im Motor ein rohrformiger Hohlkorper, in dem sich der Kolben bewegt.
: die Maschine, in der elektrischer Strom erzeugt wird.
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5. ...:ein (Metall)Stab (in einem Motor oder einer Dampfmaschine), der sich im Zylinder auf
und ab bewegt und so die Energie weitergibt.

der Generator; der Zylinder; der Kolben; die Ziindkerze, der Funke.

V. Richtig oder falsch? Korrigieren Sie die falschen Aussagen!

1. Mit einem Liter Benzin-Kraftstoff kann ein Auto bis zu 25% mehr Kilometer fahren, als mit

einem Liter Diesel.

ik wnw

Lastkraftwagen.

Diesel wollte einen moglichst sparsam und billig arbeitenden Motor schaffen.

Bis dahin gab es nur die in Holland hergestellte Dampfmaschine.

Zunachst eignete sich Diesels Motor nur fiir groBe Maschinen mit vielen PS.

1923 kamen die ersten Diesel-Personenautos auf den Markt, ab 1936 dann auch Diesel-

Die meisten Eisenbahnlokomotiven haben einen Dieselantrieb.

7. Nach dem 2. Weltkrieg gelang auch die Entwicklung von Klein-Dieselmotoren.

8. 60% aller grofleren Handelsschiffe fahren weltweit mit Dieselmotoren.

V1. Ubersetzen Sie den Text “Der Siegeszug des Autos” ohne Worterbuch:

durchfiihren
die Werkstatt, .. statten

Die ersten Autos hatten die Form einer Pferdekutsche
mit eingebautem Motor. Auch Daimler baute bald solche
"Motorkutschen". Diese Autos der ersten Jahre hatten nicht
mehr als etwa 2 bis 3 PS und erreichten Geschwindigkeiten
von hdchstens 15 bis 20 km/h. Sie wurden alle in Handarbeit
hergestellt. Sie waren sehr teuer, und nur reiche Leute
konnten sich deshalb ein Auto leisten. Trotzdem wollten

— nposooums

—MacmepcKkasi, yex

immer mehr Menschen solch ein neues Fahrzeug haben. Aus den Werkstatten von Benz in

Mannheim und Daimler in Stuttgart entwickelten sich im Laufe der Zeit groRe Autofabriken.

Massenverkehrsmittel.

Auch in anderen Landern, z.B. in Frankreich, England und
Italien, begann man bald, Autos herzustellen. Die
Motorkutschen erhielten ein Dach, die Karosserie
entstand. Immer mehr entwickelte sich das Auto zu seiner
heutigen Form.

Sehr bald begann man auch, Autorennen
durchzufiihren. Auch dadurch wurde das Auto immer
populdrer. Heute ist das Auto in vielen Landern ein
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TEIL II. ALLGEMEINER AUFBAU EINES KRAFTFAHRZEUGES

Text 1. Arten von Kraftfahrzeugen

Merken Sie sich folgende Worter zum Text:

der Abschleppwagen
der Anhanger

der Auflieger

der Bagger

der Dieselkarren

das Fahrgestell

das Feuerwehrfahrzeug
der Gleiskettentraktor
die Karosserie / der Aufbau
der Kastenwagen

das Kehrfahrzeug

der Kipper / der Kipp-Lastkraftwagen

die Kippplattform

der Kraftomnibus

der Kiihlwagen

die Ladeflache

das Landfahrzeug

der Lastanhanger

der Lastzug (-zlige)

der Lieferwagen

der Motorwagen

der Muldenkipper

der Millwagen

der Notarztwagen

das Nutzfahrzeug

die Nutzmasse / die Nutzlast
der Kraftomnibus (KOM)
der Pritschenwagen

der Radtraktor

der Sattelzug (-zlige)
der Schlepper

der Schwerlastwagen
das Spezialfahrzeug

der Sprengwagen

der Tank

die Vortriebsart

das Zugfahrzeug / die Zugmaschine

- A8MOMOOUNL-I68AKYAMOD
- npuyen

- noaynpuyen

- 9KCKA8amop

- OU3ENbHBII MAI02A0APUMHBLIL MA2aAY
- waccu

- NOJICAPHDILL ABMOMOOUTb

- 2YCeHUYHbII MPAKMOop

- KV308

- asmoghypeon

- NOOMemaibHO-YOOPOUHAS MAWUHA

- Camocea; OnPoKUObIBAIOWUNCS KY308

- onpokuodvlearowancs niamgopma

- asmobyc

- asmomooub-peppudicepamop

- epy30eas naamgopma

- Ha3emMHOe MPAHCNOPMHOE CPEOCBO

- 2PY308601i npuyen

- 2PY308601i a8Monoe3o

- A8MOMOOUNL OJ1sl NEPeBO3KU MATOMOHHANCHBIX 2PY308
- aemomoounL

- Kapbepuoblll camocean (¢ Koswoso niamgpopmoir)
- MyCOp0803

- A8MOMOOUNIL CKOPOU MEOUYUHCKOU NOMOWU

- MPAHCNOpmMHOe CPeOCmaeo X03. /APoM. HA3HAYeHUs
- nonesnas [paboyas] nacpyska, noniesHvii epy3

- asmoobyc

- 2PY30801 A8MOMOOUNL ¢ DOPMOBOU NAAmM@popmo
- KOJIECHbIIL MPAKMOop

- ceoenb bl mazay

- mpaxkmop, mseau, OyKcup, asmomseay

- asmMomMooOUIL HOIBLUWOU 2PY30N00LEMHOCMU

- A8MOMOOUNL CREYUATIbHO2O HA3HAYEHUS

- NOIUBOYUHASL MAUIUHA

- pezepsyap,; bak

- msA208as cuid

- (konécHwill) msaeau

21



|. Ubersetzen Sie folgende Worter und \Wortverbindungen ins Russische:

der Personenkraftwagen; der Lastkraftwagen; zum Transport von Menschen und Gitern
dienen; das Spezialfahrzeug; das Nutzfahrzeug; je nach dem Verwendungszweck; zum
Unterschied von; der Schwerlastwagen; der Kraftomnibus; bis auf wenige Ausnahmen; je
nach der Karosserieart; wesentliche Vorteile aufweisen; besonderen Verwendungszwecken
dienen; je nach der Nutzlast; der Pritschenwagen; als Zugmaschine fiir Lastanhanger dienen.

Il. Lesen Sie und tibersetzen Sie den Text.

Als Kraftfahrzeuge werden Landfahrzeuge bezeichnet, die
durch Maschinenkraft bewegt werden und nicht an Schienen oder
elektrische Leitungen gebunden sind. Sie dienen zum Transport von
Menschen und Gltern sowie als Zugfahrzeuge fiir Anhdanger und
Arbeitsgerate.

Jedes Kraftfahrzeug besteht aus einer ganzen Reihe von

Bauelementen. Alle Teile aul’er der Karosserie werden unter dem Sammelbegriff

|ll

,Fahrgestell” zusammengefasst. Schon bei der Konstruktion erhdlt das Fahrzeug ein
entsprechendes Fahrgestell (Chassis), auf das Aufbauten (Karosserien) verschiedener Art
aufgesetzt werden. Der Antrieb von Fahrzeugen erfolgt meist durch Verbrennungsmotoren,
seltener durch Elektromotoren oder eine Kombination von beiden (Hybridantrieb).

Je nach dem Verwendungszweck werden die Kraftwagen eingeteilt in:
Personenkraftwagen (Pkw), Lastkraftwagen (Lkw) und Spezialfahrzeuge. Zum Begriff
,Kraftfahrzeug” gehoren auch Kraftomnibusse (KOM). Lastkraftwagen, Spezialfahrzeuge und

Kraftomnibusse werden oft als Nutzfahrzeuge (Nfz) bezeichnet.

Personenkraftwagen (Pkw) sind fiir die Beférderung der Menschen bestimmt. Sie bieten
Platz flir 2 bis 8 Personen je nach der KarosseriegroBe. Je nach der Karosserieart
unterscheidet man Coupés, Limousinen, Kombiwagen, Kabrioletts sowie verschiedene
Sonderkonstruktionen. Sie haben — bis auf wenige Ausnahmen — einen Viertakt-Ottomotor.

Lastkraftwagen (Lkw) dienen zum Transport von Lasten. Zum Unterschied von Pkw
haben sie hauptsachlich einen Dieselmotor. Je nach der Karosserieart werden die Lkw in
Pritschenwagen, Kastenwagen, Kipper sowie Spezialkonstruktionen eingeteilt. Unter den Lkw
unterscheidet man auch je nach der Nutzlast Kleinlastkraftwagen, mittlere Lastkraftwagen

22



und Schwerlastwagen. Die Kleinlastwagen, auch Lieferwagen genannt, besitzen die Nutzlast
von weniger als 1 t, mittlere Lastkraftwagen — von 1 t und mehr. Die Schwerlastwagen
werden zurzeit mit einer Kippplattform ausgeristet. Sie weisen wesentliche Vorteile auf. Das
Heben und Umkippen der Ladeflache erfolgt durch eine hydraulische Einrichtung mit Hilfe
einer Pumpe, die vom Motor in Bewegung gesetzt wird. Die Nutzlast der modernen Kipper
betragt bis 180 t.

Spezialfahrzeuge dienen besonderen Verwendungszwecken und haben entsprechenden
Aufbau bzw. Karosserie, z.B. Kommunalfahrzeuge, wie
Spreng- Mull-, und Notarztwagen, Feuerwehr- und
Polizeifahrzeuge, Bagger, Schlepper, Abschleppwagen,
Autokrane, Muldenkipper usw. Als Zugmaschine fir
Lastanhanger, auch als Antrieb fir Arbeitsmaschinen in der
Land-, Forst- und Bauwirtschaft dienen Rad- und

Gleiskettentraktoren. Traktoren sind in Konstruktion und
Baugruppen auf den Lkw-Bau bezogen und haben gleichfalls meist einen Dieselmotor als
Antriebsquelle.

[11. Beantworten Sie die Fragen zum Text:

1. Welche Arten von Kraftfahrzeugen unterscheidet man je nach dem Verwendungszweck?
2. Wofir sind die Personenkraftwagen bestimmt? 3. Welche Pkw unterscheidet man je nach
der Karosserieart? 4. Mit welchem Motor werden die Pkw ausgeristet? 5. Wozu dienen die
Lastkraftwagen? 6. Mit welchem Motor werden die Lkw ausgeristet? 7. Welche Lkw
unterscheidet man je nach der Nutzlast? 8. Wie groR ist die Nutzlast der modernen Kipper?
9. Welche Kraftfahrzeuge gehoren zu den Spezialfahrzeugen?

IV. Richtig oder falsch? Kreuzen Sie an. R F
1. Der Antrieb von Fahrzeugen erfolgt meist durch Elektromotoren. ] ]
2. Moderne Lkw haben hauptsachlich Ottomotorantrieb. | |
3. Die Kleinlastwagen besitzen die Nutzlast von weniger als 1 t. | |
4. Die Schwerlastwagen sind mit einer Kippplattform ausgerustet. | |
5. Die Nutzlast der modernen Kipper betragt tGiber 180 t. | |
6. Die Lastkraftwagen dienen hauptsachlich als Beférderungsmittel

fr Personen. O O

V. Ergdnzen Sie folgende Sitze:

1. (Tpancnopmmuwie cpeocmea) dienen zum Transport von Menschen und Gitern sowie
als (mseauamu ons npuyenos) und (pabouux mexanusmos). 2. Je nach dem Verwendungszweck
werden die Kraftwagen eingeteilt in: (zeckosbie asmomobunu), (epyzoevie asmomobunu) und
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(asmomobunu  cneyuanvnoco naszunauenus). 3. Lastkraftwagen, Spezialfahrzeuge und
Kraftomnibusse werden oft als (mpancnopmmuvie cpeocmea xossiicmeennoco HasHaueHus)
bezeichnet. 4. Schon bei der Konstruktion erhélt das Fahrzeug ein entsprechendes (waccu),
auf das (kyszoea) verschiedener Art aufgesetzt werden. 5. (I py3zosvie asmomobunu manot
epyzonoovémnocmu) besitzen die Nutzlast von weniger als 1t. 6. (Adémomoburu 6Gorvuiou
epyzonoovémrocmu) werden zurzeit mit einer Kippplattform ausgerustet. 7. Das Heben und
Umkippen der (epyzosoti nnamgopmet) erfolgt durch eine hydraulische Einrichtung mit Hilfe
einer Pumpe. 8. Die Nutzlast der modernen (camocsanos) betrdagt bis 180 t. 9. Zu
(asmomobunsam  cneyuanvnoco  nasnauenus)) gehoren  Schlepper, Abschleppwagen,
Muldenkipper, Feuerwehr- und Polizeifahrzeuge, Militar- und Rennwagen u.a. 10. Als
Zugmaschine fur Lastanhanger, auch als Antrieb flir Arbeitsmaschinen in der Land-, Forst- und
Bauwirtschaft dienen (konécuvie u eycenuunvie mpaxmopot).

V. Ergdnzen Sie die Sdtze, gebrauchen Sie dabei die unten stehenden Worter:

. ...dienen zum Transport von Lasten.
. ... werden zurzeit mit einer Kippplattform ausgerustet.
Die Nutzlast der modernen ... betragt bis 180 t.

1

2

3

4. ...dienen besonderen Verwendungszwecken und haben entsprechenden Aufbau.

5. Lastkraftwagen, Spezialfahrzeuge und Kraftomnibusse werden oft als ... bezeichnet.

6. ... bieten je nach der Karosserieart und -gréRe 2 bis 8 Personen Platz.

7. Die Rad- und Gleiskettentraktoren dienen als ... fir Lastanhdnger, auch als Antrieb fir

Arbeitsmaschinen in der Land-, Forst- und Bauwirtschaft.

Zugmaschine;  Nutzfahrzeuge; Spezialfahrzeuge; Personenkraftwagen; Kipper; die
Schwerlastwagen; Lastkraftwagen.

VII. Finden Sie fiir jeden Begriff passende Definition:

1. Der Bagger a) ein Auto mit einer Ladefliche, die wie ein grofSer
Kasten aussieht

2. Der Lieferwagen b) ein Wagen, das die Straf3en mit Wasser begiefst.

3. Der Kastenwagen C) ein  schweres,  dreiachsiges,  gelindegingiges

Transportfahrzeug fiir den Erdbau.

4. Der Abschleppwagen st  d) einkleiner Lastwagen, mit dem man Waren liefert.

5. Der Sprengwagen e) ein schweres Fahrzeug, das andere Fahrzeuge hinter
sich zieht.
6. Der Muldenkipper f) ein kleiner Lastwagen mit einer Art Kran, mit dem

man Autos abtransportiert.

7. Der Schlepper g) eine grofie Baumaschine, mit der man grofse Mengen
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von Erde und Steinen ausgraben kann.

VIII. Was bedeuten folgende Abkiirzungen? \WWas passt zusammen?

asmomamuyeckoe
ABS Antiblockiersystem npOMuBoOJI0KUPOBOUHOE YCIMPOUCBEO
MOPMO3HOU CUCTNEMbL
A/C: Air | die Klimaanlage npoOmMuBoOJI0KUPOBOYHOE YCMPOUICMBO
Condition (mopmo308)
_ . _ UHDOPMAYUOHHO - YKAZAMETbHAS
ABV: der automatische Blockierverhinder cucmema onosewenus 600umens
Ah/Anh: | der Anhinger cmapmep
Al: der Anlasser npuyen
asmomamuyeckoe
ALI: das Autofahrer - Lenkung und NPOMUBOOIOKUPOBOUHOE YCMPOUCMBO
Informationssystem MOpMO3HOIL Cucmembl
APS: das automatische Parksystem pabouas mopmosnas cucmema
BBA: dle Betnebsbremsanlage asmomamudecKkasa cucmema }’lapKOSKu
BSA: die Blockierschutzanlage KOHOUYUOHED
ATG: das Austauschgetriebe cucmema nPOMUBOCKObICEHUA
AWD: der Allradantrieb 8bINYCKHOU KIANAH
AV: das Auslassventil npueoo na ece koréca
ASP/ASR: | die Antriebs-Schlupf-Regelung 3amenena kopooxa nepeday
BC: der Bordcomputer HABU2AYUOHHASL CUCTEMA
npeoynpeoumenbHas CUSHAIUZAUUSL O
DLS: die digitale Leerlaufstabilisierung Kpavice (npomugoy2onHas
cueHanuzayus)
CMaduIU3ayUs Yacmomol pAeHUs.
die Diebstahlwarnanlage /Alarm eana osuecameins Ha X0A0CMOM X00Y C
DWA: (anzn.) UCNONIb308AHUEM YUPDPOBOU cCUCmeMbl
ynpasneHus
VCMPOUCMB0 a8MoMaAmMu4eckKo2o
EBS: Elektronisch geregeltes Bremssystem | V/Pas1eHus (pecyiuposanus)
cKopocmu
GPS: das Navigationssystem bopmosotl Komnviomep
INEKMPOHHASL peyTUpyemas
GRA: die Geschwindigkeitsregelungsanlage

MOPMO3HAA cucmema
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IX. Ein Auto ist mehr als vier Rdder, Lenkrad und Bremsen. Lesen Sie folgende Information
iber wichtige Erfindungen, die das Auto voran brachten. Ordnen Sie die Bilder den kurzen
Berichten zu.

A. Die Erfindung des Scheibenwischers haben Autofahrer der Amerikanerin Mary Anderson zu
verdanken. Die junge Dame beobachtete, wie die Automobilpioniere auf den StraBen New
Yorks anhalten mussten, um die Regentropfen von der Windschutzscheibe zu wischen. Mrs.
Anderson dachte sich daraufhin eine Vorrichtung aus, die es dem Fahrer erlaubte, die
Windschutzscheibe zu reinigen, ohne aussteigen zu miussen. Im November 1903 erhielt
Anderson ein Patent auf ihre Erfindung.

B. Erfinder der elektrischen Autohupe ist ein gewisser Oliver Lucas, Tuftler aus der
englischen Industriemetropole Birmingham, der sein elektrisches Hupenhorn bereits 1910
zum Einsatz gebracht haben soll. Einige Jahre spater hatte auch Elektrospezialist Bosch so ein
Signalinstrument fiirs Auto in der Produktpalette.

C. Die Entwicklung von Navigationssystemen beginnt wahrend des Zweiten Weltkrieges. Die
USA treiben die Technik voran. Das erste Zielflihrungssystem fur Autos hat Bosch 1989
vorgestellt.

D. Besonders beliebt bei Autofahrern ist eine sogenannte Einparkhilfe — ein elektronischer
Helfer, der beim Rickwartseinparken rechtzeitig vor einem zu nah kommenden Objekt
warnen soll. Als erster Autohersteller setzte Ford eine sensorische Einparkhilfe ein.

E. 30 Millisekunden sind oft entscheidend. Bis dahin sollte sich bei einem Unfall der Airbag
gedffnet haben. Die Idee zum ersten ,Luftschutz” fiir Kraftfahrzeuge entsteht bereits in den
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60er Jahren. Die getesteten Pressluftsysteme arbeiten allerdings zu langsam. 1971 gelingt
Mercedes-Benz der technische Durchbruch.

X. Ubersetzen Sie den Text mit Hilfe des Wérterbuches.

Komfort und Sicherheit von Lkw

die Achse: auf (der) Achse sein — (pase.) haxooumuocs 6 nymu

der Auflieger — noaynpuyen

der Brummi -s, -s — (paze. wyma.) 2py3080i asmomobuLbL ¢ nNPUYenom, 2py3080i asmonoe3o
der Fernlaster — 2pY30601 ABMOMOOUNIL 0I5t MEANCOY20POOHBIX NEPEeBO30K

der Sattelschlepper — ceoenvubiii mseau

der Sattelzug — ceoellbHblll ABMOoNnoe30

Uberdies — NPUMOM, Kpome moeo, ceepx mozo, 6006a8oK, 8 npuoavy

der Unterhalt — TO, noooeporcanue / cooepicanue 8 UCNPABHOCTU

verstellbar — pe2ynupyemulil

(Obopyoosanue | ocnacmra) der Lkw hat sich in den letzten
Jahren deutlich verbessert. Leistungsstarke (mopmosmuvie
cucmemvl ¢ nuesmamuueckum npusooom) und ABS-Systeme
ermoglichen eine gute Kontrolle des Fahrzeuges bei allen Wetter-
und StraBenbedingungen. Komfortable (cucmemor senmunsayuu u
omonnenust) sorgen fir angenehme Temperaturen und Frischluft
im (kabune sooumens), und Ubersichtlich plazierte Armaturen

und (peeyrupyemvle cudenwvs)) gewahrleisten, dass der Fahrer

auch bei langen Fahrten keine Ricken- oder Schulterschmerzen bekommt. (/py3ossie
asmomodunU 051 MexHcOy20poonbIX nepesosok) sind liberdies mit einer (kabunoii co cnanvrvim
mecmom) hinter oder Gber dem Fahrersitz ausgestattet.

Lkw sind teuer in der Anschaffung und im (70); sie missen moglichst viel auf Achse
sein, um die Kosten einzufahren. (Ceodervnvie asmonoeszda) haben in dieser Hinsicht
gegenuber gewohnlichen Lkw einige Vorteile zu bieten.

Fallt (ceoenvuwiti mseau) wegen des Maschinenschadens aus, kann ein anderer
Schlepper (noaynpuyen) Gbernehmen. (I py3) muss nicht umgeladen werden.

Wahrend der Auflieger be- oder entladen wird, kann der Schlepper einen anderen
Auflieger transportieren.

Lkw verbrauchen groRe Mengen Diesel. Der Treibstoffverbrauch groRer (epyzoswix
asmonoesz008) liegt zwischen 30 und 35 | auf 100 km.

Die Ladung; Sattelzlige; ein Sattelschlepper; Druckluftbremsen; Fernlaster; verstellbare Sitze;
Schlafkabine; Fahrerhaus; Luftungs- und Heizungssysteme; den Auflieger; Unterhalt;
Brummis; die Ausstattung.
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Text 2. Traktoren

Merken Sie sich folgende Worter zum Text:

die Aggregatbildung
der Allradantrieb
allradgetrieben

die Anhangerkupplung
die Anlasseinrichtung
der Anlasser / der Starter
die Antriebskraft
aufweisen

aufziehen

das Ausgleichgetriebe
das Bedienungselement
das Befestigungselement
die Blockbauweise

die Differenzialsperre
der Einachstraktor

der FuRhebel

der Gangwechsel

die Gelandegangigkeit
der Gelandewagen

der Geratetrager
grobstollig

groRvolumig

der Halbkettentraktor
hinterachsgetrieben
das Kopplungsdreieck
der Kraftstoffbehalter
das Lastschaltgetriebe
die Leistungsiibertragung
der Lenkhebel

das Lenkrad

der Nebenantrieb

der Sammler

der Schlepper, der Trecker, der Zugtraktor
stufenlos

das Ubersetzungsverhiltnis
vorderradgetrieben

das Wechselgetriebe

die Zapfwelle

die Zugmaschine

der Zweiachstraktor

- azpecayus, azpe2uposanue
- NOJIHBIL NPUBOOD, NPUBOO HA BCE KONECA

- NOJIHONPUBOOHBILL

- MA2080-CYenHoe yCMpocmeo 0Jisl npuyena

- NYCK0BOe YCMPOUCmMBE0

- cmapmep

- 08UDICYWAsL CUNA, CUNA AU

- NOKA3b18AMb

- MOHMUPOBaAmMs (WUUHY)

- oughghepenyuan

- OpeaH Yynpasienus,; 2NeMeHm cucmembl Ynpasienus
- KpenéaicHas oemanb

- OI0UHAs KOHCMPYKYUS

- boKkuposka ouppepenyuana
- 0OHOOCHUbIU MPAKMOP

- nedaziv axkcenepamopa

- nepexnouenue nepeoay

- (nosviueHHas) NPOXOOUMOCMb (A8MOMOOUIIS)
- BHEOOPOICHUK, 0JHCUN

- CAMOX0OHOe waccu

- C KPYNHBIM PUCYHKOM NPOmMeKmopa (0 wiune)
- KpYnHO2a0apummwlii

- NOJy2YCeHUdHbIll MPAKmop
- 3A0HEeNnpPUBOOHOU

- MPEXMOYEUHbII MEXAHUIM HABECKU (MpaKkmopa)

- monugHwlll bax, benzodax

- KOpoOKa nepeoad, nepexuoyaemas no0 Hazpy3Kol
- nepedaua mowHocmu / dHepauu

- pbluaz n0BOPOMHO20 KYIAKA

- pyJiesoe Koaeco, pyib

- BCNOMO2amMeNbHbIIL NPUBOOD; MEXAHUIM 0MOOPA
MowHOCmU

- AKKYMYIAMOp,; AKKyMyIsimopHas bamapes

- Mpakmop-mseay, mpaKmop, mseay

- beccmyneHyamblii, N1AGHbIU

- nepedamounoe 4ucio / omHoueHue

- nepeoHenpuBoOHOl

- (cmynenuamas) kopobxa nepeoau

- 6an omboopa mowHocmu, BOM

- KOJECHbIU ms2ay

- 08YXOCHbII MPAKMOP
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In Nord- und Mitteldeutschland werden Traktoren auch mit dem Begriff Trecker
bezeichnet, der aus dem plattdeutschen Wort trecken (,ziehen”) abgeleitet ist. Im
stiddeutschen Raum werden als Synonym zu Traktor auch die Begriffe Schlepper oder
Bulldog verwendet. In Osterreich und Deutschland lautet der amtliche Begriff fiir einen
Traktor Zugmaschine.

|. Ubersetzen Sie folgende Wérter ins Russische:

die Blockbauweise; der Kettentraktor; der Halbkettentraktor; der Einachstraktor; der
Zweiachstraktor; der Lenkhebel; der FuBhebel; der Gangwechsel; das Bedienungselement; die
Anhangerkupplung; die Leistungslibertragung; die Anlasseinrichtung; die
Beleuchtungseinrichtung.

Il. Lesen Sie und iibersetzen Sie den Text.

Der Traktor ist eine Zugmaschine, die in erster Linie in
der Landwirtschaft benutzt wird. Moderne Traktoren gibt es
heute fir viele Verwendungszwecke in allen Formen, wie ganz
kleine, wie sie vor allem im Gebirge, in der Forstwirtschaft
oder Almwirtschaft’ eingesetzt werden kdnnen, oder groRe
fr das Flachland im Ackerbau sowie im Bauwesen.

Nach dem Fahrwerk kann man die Traktoren in Ketten-,

Halbketten- und Radtraktoren einteilen. Nach dem Aufbau des Rahmens lassen sich die

Traktoren in Traktoren mit Rahmen-, Halbrahmen- und Blockbauweise unterteilen.

In vielen landwirtschaftlichen Zweigen finden verschiedene Radtraktoren breite
Verwendung. Unter den Radtraktoren unterscheidet man Einachs- und Zweiachstraktoren
sowie hinterachsgetriebene und allradgetriebene Traktoren. Darliber hinaus lassen sich die
Traktoren nach der Art der Aggregatbildung mit Maschinen in Zugtraktoren (Schlepper,
Raupenschlepper) und in Gerdtetrdger unterteilen.

Vielfach lassen sich auch landwirtschaftliche Maschinen direkt an den Traktor anbauen
und Uber eine Antriebswelle (Gelenkwelle / Zapfwelle) vom Motor des Traktors oder tber die
Hydraulik antreiben.

Im Wesentlichen besteht ein Traktor aus folgenden Baugruppen:

» Fahrwerk mit Lenkung und Bremsen sowie Rader oder Ketten. Das Fahrwerk vereinigt alle
Teile in einem einheitlichen Aufbau, der als Blockbauweise bezeichnet wird. Das Fahrwerk
dient nicht nur zum Fahren, sondern auch zum Ubertragen der Antriebskrifte auf
Arbeitsmaschinen;

» Befestigungselemente fiir Arbeitsmaschinen und -gerate (Kopplungsdreieck mit Hydraulik,
Anhangerkupplung);

» Motor, Kraftstoffbehalter, Anlasseinrichtung sowie Kupplung zum allmahlichen Anfahren
und zum Gangwechsel bei laufendem Motor;
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Wechselgetriebe zum Herstellen verschiedener Ubersetzungsverhiltnisse zwischen Motor

und treibenden

Fahrwerkteilen.

Weitere

Teile  zur Leistungsiibertragung:

Ausgleichgetriebe, Nebenantriebe wie Zapfwelle, Hydraulik;

Elektrische Anlage: Beleuchtungseinrichtungen, Generator, Sammler, Anlasser;

Bedienungselemente: Lenkrad oder Lenkhebel, Fulhebel, Sitz und Schutz fir den Fahrer.

Um die fir die Feldarbeit notwendige Gelandegangigkeit zu erreichen, besitzen

Traktoren oft Allradantrieb und mindestens zwei, oft auch vier sehr groRe Rader mit

grobstolligen Reifen.

Um eine optimale Geschwindigkeit fliir die jeweilige Arbeit zu erreichen, verfligen

moderne Traktoren oftmals iber ein Lastschaltgetriebe oder ein stufenloses Getriebe. Sie

sind meistens mit einer Kabine und Klimaanlage ausgestattet und haben gegenliber anderen

Fahrzeugen technische Besonderheiten wie Einzelradbremsen und Differenzialsperren.

Moderne Traktoren weisen vielfach tGber 100 kW Leistung

auf und konnen manchmal bis zu 80 km/h Geschwindigkeit

erreichen. Die grofSten Marktfihrer’ von Traktoren und

anderen Zugmaschinen sind weltweit die Firmen John Deere
(die USA), Case New Holland (die USA), AGCO (die USA),

Claas (Deutschland),

Case-IH (die USA), SAME Deutz-Fahr

Tractors (Italien) und Deutz-Fahr (Deutschland).

'die Almwirtschaft
2der Marktfiihrer

I11. Was passt hier zusammen? Ordnen Sie zu.

A.

1. das Lastschaltgetriebe

2. hinterachsgetrieben

N oUW

NousewpheE

der Allradantrieb

das Getriebe

das Wechselgetriebe
der Nebenantrieb
das Ausgleichgetriebe

der Kettentraktor

der Einachstraktor
der Radtraktor

der Halbkettentraktor
der Zweiachstraktor
der Zugtraktor

der Geratetrager

- CEeNbCKOE X03UCMB0 HA AIbNUUCKUX jayeax

= KOMNnAaHus, sanumarouias 660)/114}/}0 Nno3UyurO Ha pvlHKe, fzu()ep PbIHKA

KopoOKa nepedau; npueoo; pedykmop
KopobKka nepedau, nepexiroyaemas noo
HAz2py3Kou

8CNOMO2AMENbHBIU NPUBOO
3A0HENPUBOOHOL

ouggpepenyuan

npuBoo Ha ce Koaéca

(cmynenuamas) kopobka nepeoau

mpaxmop-mseay
NOJIY2YCeHUUHBIU MPAKMOD
O0OHOOCHBIL MPAKMOD
Camoxoonoe waccu
KONECHbIU MPAKMOp
2YCEeHUUHDBIU MPAKMOP
08YXOCHbIU MPAKMODP
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IV. Nennen Sie russische Aquivalente der Wortverbindungen und Worter:

die hinterachsgetriebenen und allradgetriebenen Traktoren; alle Teile in einem einheitlichen
Aufbau vereinigen; nach der Art der Aggregatbildung; Gber die Hydraulik antreiben; tber ein
stufenloses Getriebe verfigen; UGber 100 kW Leistung aufweisen; eine optimale
Geschwindigkeit erreichen; die fir die Feldarbeit notwendige Gelandegangigkeit erreichen;
Uber ein Lastschaltgetriebe verfligen; groRe Rader mit grobstolligen Reifen; mit einer Kabine
und Klimaanlage ausgestattet sein; landwirtschaftliche Maschinen direkt an den Traktor
anbauen; gegentiiber anderen Fahrzeugen technische Besonderheiten haben.

V. Was passt zusammen? Ordnen Sie zu.

1. mit einer Kabine und Klimaanlage a) verfiigen

2. aus folgenden Baugruppen b) vereinigen

3. Uber ein Lastschaltgetriebe C) erreichen

4. breite Verwendung d) benutzen

5. eine optimale Geschwindigkeit e) aufweisen

6. in der Landwirtschaft f) finden

7. mehr als 100 kW Leistung g) bestehen

8. alle Teile in einer Blockbauweise h) ausgestattet sein

V1. Finden Sie fiir jeden Begriff passende Definition:

1. Der Schlepper a) ein Wagen ohne eigenen Motor, der an ein Fahrzeug
angehangt und von diesem gezogen wird.

2. Der Traktor b) eine Art Lkw (ohne Ladeflache), der einen Anhédnger
zieht.

3. Der Anhanger ist C) ein Fahrzeug, das flr Gras-, Sand- und Schotterwege

usw. gut geeignet ist.

4. Die Zugmaschine d) ein schweres Fahrzeug in der Landwirtschaft, mit
dem man z.B. den Pflug zieht.

5. Der Gelandewagen e) ein schweres Fahrzeug (z.B. ein Traktor oder ein
Schiff), das andere Fahrzeuge oder Anhanger zieht.

VII. Ergdnzen Sie folgende Sdtze:

1. Der Traktor, auch Schlepper, Trecker, Bulldog genannt, ist eine (korécnuiit mseau).

2. Nach dem Fahrwerk werden alle Traktoren in (eycenuunvie, nonyeycenuunvie u Konécrvie
mpakmopwl) eingeteilt.

3. Unter den Radtraktoren unterscheidet man (odroocuwbie u 08yxocnvlie mpaxkmopul) sowie
(3a0nenpusoonvie u norHonpUBOOHbLIE MPAKMOPDL).
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4. Die Traktoren werden nach der Art der Aggregatbildung mit Maschinen in (mpaxmopuot-
mseaqu) und in (camoxoonwie waccu) unterteilt.

5. Um die fir die Feldarbeit notwendige Gelandegangigkeit zu erreichen, besitzen Traktoren
oft (noanwiii npusoo) und groRe Rader mit (wunamu ¢ kpynuvim pucynkom npomexmopa).

6. Um eine optimale Geschwindigkeit fir die jeweilige Arbeit zu erreichen, verfigen
moderne Traktoren oftmals Uber ein (kopo6koii nepedau, nepexnouaemoit noo Hazpy3Koil)
oder ein (6eccmynenuamoti kopobkoil nepedau).

7. Meistens sind Traktoren mit einer (ka6unoti) und (konouyuonepom) ausgestattet.

8. Moderne Traktoren weisen vielfach tiber 100 kW (mownocmu) auf und kénnen manchmal
bis zu 80 km/h (ckopocmu) erreichen.

VIII. Ubersetzen Sie den folgenden Text ohne Wérterbuch.

Traktoren
der Kraftheber - HagecHas cucmema (Mpakmopa); mpakmopHsiii HOObEMHUK
die Bodenverdichtung - YniomueHue epyHma / nouewl
das Kettenlaufwerk - X0008a3s 4acmby U NOOBECKA 2YCEHUUHO20 O8UNCUMENS
das Treibrad - gedywas wecmephs, gedyujee 3youamoe Koieco
das Leitrad - Hanpasianuee Koaeco 2yCceHuybl
die Laufrolle - ONOPHBIL KAMOK (2YCeHUUHO20 X00d)
die Stitzrolle - N000ePHCUBAIOWULL KAMOK (2YCeHUYbl), EPXHUL KAMOK (2YCeHUYbl)
die Gleiskette - 2yCeHUYHas yenv/1enma, 2yceHuya
die Abfederung - amopmu3sayusl;, noopeccopusarue
die Anhangevorrichtung - mseoso-cyennoe ycmpotiicmeo (a8momoous)
die Auflageflache - NIOWAOL KOHMAKMA (WUHbL C O0PO2OTL); NIOWAObL CONPUKOCHOBEHIUSL
die Zugkraft - cuna mseu
die Gelandefahigkeit - IPOX0OUMOCmb (N0 6e300pP0oAHCHIO)
zweckmaBig - yenecooopasno
die Mandvrierfahigkeit - MaHe8peHHOCb, CHOCOOHOCMb MAHEBPUPOBANb

In vielen landwirtschaftlichen Zweigen finden
verschiedene Radtraktoren breite Verwendung. Der Radtraktor
hat folgende Bauelemente: Motor, Kupplung, Wechselgetriebe,
Vorder- und Hinterachse, Kraftheber u.a. Als Motor dient der
wassergekihlte oder luftgekiihlte Dieselmotor. Die zu starrem
Block verbundenen Baugruppen bilden die Blockbauweise. Der

Radtraktor kann auch die aus zwei Halbrahmen bestehende
Bauweise haben. Bei der Bodenbearbeitung mit Radtraktoren entsteht eine
Bodenverdichtung, die das Wachstum und die Entwicklung der Pflanzen negativ beeinflusst.
Die Kettentraktoren sind in der Landwirtschaft zur Bodenbearbeitung, zu den
Forstarbeiten und in der Bauindustrie einsetzbar. Der Kettentraktor hat gleiche Bauelemente,
aus denen der Radtraktor besteht. Aber an Stelle der Vorder- und Hinterrader tritt das
Kettenlaufwerk. Das Kettenlaufwerk besteht aus Treibrad, Leitrad, Laufrollen, Stitzrollen und
Gleiskette. Den ruhigen Lauf des Kettentraktors haben die Abfederungen zu sichern. Zur
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Aggregatbildung mit landwirtschaftlichen Gerdaten und Maschinen wird eine
Anhangevorrichtung an der Riickseite des Traktors angeordnet. Die Auflageflache der
Gleisketten ist groRer als bei Radern, deshalb ist der Bodendruck niedriger.

Es ist notwendig, Vor- und Nachteile beider Traktorenarten zu bericksichtigen. Der
Vorteil des Kettentraktors besteht in der hohen Zugkraft und guten Geldandefahigkeit. Der
Einsatz dieser Traktoren ist auf weichen Boden wegen des niedrigen Bodendrucks
zweckmaRBig. Als Nachteil kann man starken Verschlei der Ketten nennen. Die Radraktoren
werden vorteilhaft durch gute Mandvrierfahigkeit und hohere Fahrgeschwindigkeit
gekennzeichnet.

IX. Was passt zusammen?

die Fahr- traktor

der Rad- kette

die Zug- geschwindigkeit
die Land- laufwerk

die Gleis- kraft

das Ketten- getriebe

das Leit- vorrichtung

die Anhange - rad

das Wechsel- wirtschaft

X. Sehen Sie auf das Bild. Wie heifien die markierten Traktorenteile? Finden Sie die richtige
Benennung.

Anlasser Olvorrat - Behilter Getriebe Batterie Kihler
Zylinderkopf Luftfilter Lichtmaschine Kurbelwelle Kraftstofffilter

hydraulische Hebevorrichtung Kraftstofftank Werkzeugkasten Kolben
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Text 3. Allgemeiner Aufbau eines Kraftfahrzeuges

Merken Sie sich folgende Worter zum Text:

der Achsantrieb
angepasst

der Anlasser / der Starter
das Antriebsaggregat

das Antriebsrad

das Anzeigeinstrument
aufklappbar

das Ausgleichgetriebe /das Differentialgetriebe

beinhalten

die Beleuchtungseinrichtung
das Bordnetz

die Bremsanlage

der Bremsassistent

die Bremskraftverteilung
demzufolge

das Drehmoment

die Drehzahl

das Fahrerassistenzsystem
das Fahrgestell / das Chassis
der Fahrtrichtungsanzeiger / der Blinker
das Fahrwerk

die Feder

der Flissigkeitsbehalter

die Gelenkwelle

die Innenausstattung

die Karosserie / der Aufbau
der Kastenaufbau

die Kontrollleuchte

die Kraftiibertragung / der Antriebsstrang
die Lenkung

die Motorsteuerung

der Muldenkipper

der Nachtsichtassistent

der Pritschenaufbau

die Radaufhangung

das Schaltgetriebe / das Wechselgetriebe
das Schiebedach

das Signalhorn
spannungsfiihrend

etw. zum Stillstand bringen
der StoRdampfer

der Tankwagen

das Verdeck

die Verkleidung

die Vorglihanlage

die Zliindanlage

- 21a8Has nepeoava, npusoo ocu

- CO2NACOBANHbLI

- cmapmep

- npu6oo

- gedyujee Koeco; 8e0ywas ulecmepHsi

- UHOUKamop, yKazameb

- OMKPBIBAIOWUICS, OMKUOHOU

- ouppepenyuan

- BKIIIOYAMb, 0X8AMBIBATND, COOEPIHCATND

- 0ceemumenbHoe YCmpoucmeo

- bopmosas (31eKmpuyeckas) cemo

- MOPMO3HAsL cucmemda

- cucmema IKCMPEHHO20 MOPMONCEHUS

- pacnpeoenenue MmopMO3HbIX CUTL

- gceocmeue 9mozo, c1edo8amebHO

- Kpymsiuyuii MOMeHm

- Yucno 060pPomos, Hacmoma 6paujeHus

- cucmema noMowu 800UMeNo

- waccu

- yKasameib n08OPOMa, NOBOPOMHUK

- X0008ast Hacms, Waccu

- npYJICUHA, peccopa

- bak / pezepeyap 025 dHcuoKocmu

- kapoannwlil [wapnupneiil] ean

- 6Hympennee obopyoosanue / ycmpoucmeo
- KV308

- K)306-ypeoH

- KOHMPONbHASA IAMNA

- MPAHCMUCCUs, nepeoaya CUlbl, YCUIUsL

- (pynesoe) ynpasnenue; mexanuzm ynpaeieHus
- cucmema agmomam; ynpagieHus osucamenem
- ABMOMOOUNL-CAMOCBAT

- cucmema HOYHO20 8UOEHUsL / BOHCOEHUS.

- bopmosas niamegopma,; Ky308-niamepopma
- nodgecka xoneca [konéc]

- (cmynenuamas) xopobra nepedau

- COBUIICHOU ITOK (KV308a)

- 38YKOBOU CUSHA

- HaxXo0awuticsi N0O HANPSNXCEeHUeM, MOK0BeOYUULL
- OCMAaHOBUMb YMO-IL.

- amopmuzamop

- BA2OH-YUCMEPHA; ABMOYUCMEPHA

- menm, (CK1aoHoll) 6epx (asmomoous)

- Kanom

- YCmpoucmeo npeonycko8020 pazozpesa

- cucmema 3axcucanus
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I. Was passt hier zusammen? Ordnen Sie zu.

1. das Fahrgestell a) ky306

2. das Fahrwerk b) pyresoe ynpasnenue

3. das Ausgleichgetriebe C) xoodoeas uacmo

4. die Kraftiibertragung d) mpancmuccus

5. die Karosserie e) oupghepenyuan

6. die Lenkung f) waccu

7. das Schaltgetriebe g) mopmosnas cucmema

8. die Kupplung h) amopmusamop

9. der StoRdampfer 1) (cmynenuamas) kopobka nepedau
10. die Bremsanlage J) cyennenue

I1. Finden Sie Synonyme:

a)
1. die Lichtmaschine a) der Blinker
2. das Schaltgetriebe b) der Anlasser
3. der Fahrtrichtungsanzeiger c) die Karosserie
4. der Starter d) der Generator
5. der Aufbau e) das Wechselgetriebe, das Getriebe
b)
1. das Fahrgestell a) die Ausristung
2. die Kraftlibertragung b) das Differentialgetriebe, das Differential
3. die Ausstattung C) die Autobatterie, der Akkumulator
4. die Fahrzeugbatterie d) der Antriebsstrang, die Transmission
5. das Ausgleichgetriebe e) das Chassis

I11. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen ins Russische:

die fiir die Bewegung des Kraftfahrzeuges notwendige mechanische Energie; die Lenkung und
das Bremsen des Kraftfahrzeuges ermoglichen; das Drehmoment des Motors auf die
Antriebsrader Ubertragen; zur Unterbringung der zu beférdernden Personen oder Lasten
dienen; von der verwendeten Kraftfahrzeugart abhangen; die Karosserien mit aufklappbarem
Verdeck; die Karosserien mit Schiebedach; die Betriebs- und Verkehrssicherheit
gewihrleisten; die Kontroll- und Uberwachungsaufgaben erfiillen; den Fahrkomfort sichern;
elektrische Energie liefern; dem jeweiligen Verwendungszweck anpassen.

IV. Lesen Sie und tibersetzen Sie den Text.

Der Aufbau eines Kraftfahrzeuges — gleich welcher Bauart — umfasst eine bestimmte, flr
die Fortbewegung des Kraftfahrzeuges und fiir die Erflillung seiner Nutzarbeit erforderliche
Anzahl von Bauelementen. In der klassischen Bauweise besteht ein Kraftfahrzeug aus dem
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Fahrgestell (oder Chassis), dem darauf befestigten Aufbau (oder Karosserie) und der
elektrischen/elektronischen Ausriistung.

Das Fahrgestell ist der wichtigste Teil des
Kraftfahrzeuges. Es besteht aus dem Motor, der
Kraftlibertragung (oder Transmission), dem Fahrwerk. Der
Motor dient als Kraftquelle. Er liefert die fiir die Bewegung
des Kraftfahrzeuges notwendige mechanische Energie (die

sog. Bewegungsenergie). Die letztere wird durch die
Aggregate der Kraftlibertragung auf das Fahrwerk lbertragen und das Fahrwerk erméglicht
schon unmittelbar die Lenkung und das Bremsen des Kraftfahrzeuges.

Die Kraftlibertragung ist eine Einheit von Baugruppen und Aggregaten, die das
Drehmoment des Motors auf die Antriebsrader Ubertragen und seine GroRe und Richtung
andern. Zur Kraftlbertragung gehoren Kupplung, Schaltgetriebe, Gelenkwelle,
Ausgleichgetriebe (auch als Differentialgetriebe oder kurz Differential bezeichnet) und
Achsantrieb.

Zum Fahrwerk gehéren Rader, Radaufhdangung, Federn, StoRdampfer, Lenkung sowie
die Bremsanlage.

Die Karosserie eines Kraftfahrzeuges dient zur Unterbringung der zu beférdernden
Personen oder Lasten und ist immer dem jeweiligen Verwendungszweck angepasst.
Demzufolge hangen ihr Volumen und ihre Gestaltung von der verwendeten Kraftfahrzeugart
ab. Bei den Pkw unterscheidet man geschlossene Karosserien, Karosserien mit aufklappbarem
Verdeck und Karosserien mit Schiebedach. Bei den Lkw unterscheidet man offene
Pritschenaufbauten und geschlossene Kastenaufbauten. Ferner gibt es auch
Spezialaufbauten. So erhalt z.B. ein Lkw fir schiittbare Massengtliter — der Muldenkipper, der
Tankwagen — einen grolRvolumigen Flissigkeitsbehalter usw.

Alle Kraftfahrzeuge haben eine elektrische/elektronische Ausristung. Sie liefert die
elektrische Energie, gewahrleistet die Betriebs- und
Verkehrssicherheit, sichert den Fahrkomfort und erfillt Kontroll-
und Uberwachungsaufgaben. Zur elektrischen/elektronischen
Anlage eines Kraftfahrzeuges gehoren alle spannungfiihrenden
Bauteile. Das sind Ziindanlage, Generator (oder Lichtmaschine),

Fahrzeugbatterie,  Starter = (oder  Anlasser), Bordnetz,
Beleuchtungseinrichtungen, Motorsteuerung und sonstige
elektrische Einrichtungen wie Fahrtrichtungsanzeiger, Signalhérner, Vorglihanlage,
Anzeigeinstrumente und Kontrollleuchten, Reifendruckkontrollsysteme,
Zentralverriegelung', Wegfahrsperren®, Airbagsysteme, Diebstahl-Warnanlagen (EDW)?,
Klimaanlage, Komfortsysteme (z.B. Sitzheizung), Nachtsichtassistent, Fahrerassistenzsystem
(FAS) usw. Die elektronische Bremskraftverteilung (EBV), der Bremsassistent, die
Antischlupfregelung (ASR), das Antiblockiersystem (ABS) und das elektronische
Stabilitatsprogramm (ESP) sind heute selbstverstandliche Bestandteile des Fahrwerks.
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'die Zentralverriegelung — yenmpanvnas cucmema 6r0kuposxu (3amros) osepeii
*die Wegfahrsperre — ummobunaiizep (npomusoyzontoe ycmpoicmeo ¢ 610kuposoli dsueamerns,)
*die Einbruch-Diebstahl-Warnanlage (EDW) — cucmema npomusoyzonnoii cuenanusayuu

V. Ergdnzen Sie folgende Scitze:

1. Ein Kraftfahrzeug besteht aus (waccu), (kyzo06a) und (siexkmpoobopyodosanus). 2. Zum
Fahrgestell gehoren (osucamensv), (mpancmuccus) und (xodoeass wuacms). 3. Zur
Kraftibertragung gehoren  (cyennenue), (kopooxa nepeoau), (kapoanmvii  earn),
(ougpgpepenyuan) und (enasnas nepeoaua). 4. Zum Fahrwerk gehoren (kozeca), (noosecka
konéc), (pyneeoe ynpaenenue), (mopmosmas cucmema), (peccopvl/npysxcunvt) und
(amopmuzamopet). 5. Bei den Pkw unterscheidet man (saxpsimoie xyszoea), (kyzosa co
cknaovieaemvim sepxom) und (kyzoea, umerowue na kpviwe cosudcrou nok). 6. Bei den Lkw
unterscheidet man (omxpweimeie bopmosvie niamgpopmer) und (zakpvimole Kyzo06a-gypeorot).
7. Zur Fahrzeugelektrik/-elektronik gehéren (cucmema 3ancueanus), (eenepamop),
(axkkymynsmopnas 6amapes), (cmapmep), (6opmosas snrekmpocemv), (oceemumenvivie
yempotiemsa), (cucmema asmomamuueckozo ynpaesnenus osueamenem) und andere elektrische
Einrichtungen.

V. Ergdnzen Sie die Scitze, gebrauchen Sie dabei die unten stehenden Worter:

1. beinhaltet alle Baugruppen, die im Antriebsstrang zwischen dem Motor und
den Antriebsrdadern angeordnet sind. lhre Hauptaufgaben sind die Weiterleitung,
Verteilung und Regelung des Drehmoments und der Drehzahl.

2. ist eine Energiequelle, die die Fortbewegung des Kraftfahrzeuges
gewadhrleistet.

3. Als bezeichnet man die Gesamtheit aller Teile eines Kraftfahrzeuges, die der
Verbindung des Fahrgestells Uber die Rader zur Fahrbahn dienen und die das
Fahrverhalten eines Fahrzeuges bestimmen bzw. beeinflussen.

Durch wird die Fahrtrichtung des Kraftfahrzeuges geandert.

5. vermindert die Fahrgeschwindigkeit, bringt das Fahrzeug zum Stillstand
und halt es fest.

6. Als bezeichnet man den Aufbau und die Verkleidung des Kraftfahrzeuges.

7. befindet sich in der Karosserie und bietet den Fahrgasten Komfort und
Sicherheit.

Die Innenausstattung; Fahrwerk; Karosserie; die Kraftlibertragung; der Motor; die
Bremsanlage; die Lenkung.

Merken Sie sich folgende Worter:

der Airbag - nodyuika 6ezonacHocmu
das Armaturenbrett - wumox / namenv npubopos
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die Armlehne - NOONOKOMHUK

der Auspuff - gvixonuas mpyoa, evinyck (OI)
der AuBenspiegel / der Seitenspiegel - HAPYIICHOE 3ePKANO0 3A0He20 8U0a
die Batterie - GKKYMYA5mop

der Beifahrersitz - nepeonee naccaicupcKoe cudeHve
der Blinker - yKazameib n08opoma, no8OPOMHUK
die Bremse - mopmo3s

das Bremslicht - ceem cmon-cueHaia / Cmon-cueHal
der Ersatzreifen - 3anacHas wuHa

der Fahrersitz - cudenve gooumeins

die Felge - 0600 (Juck) xoneca

das Fernlicht - danvHull cgem

die FuBmatte - KOBpUK

die Gangschaltung - Kopobka nepedau

das Gaspedal - nedans 2asa / akcenepamopa

die Handbremse - pbluaz CMosiHOYHO20 MOPMO3a
das Handschuhfach - gewyesoll auux | bapoavok

die Heckscheibe - 3a0Hee cmekilo (Ky308a)

die Hupe - 36YK0B01U CUCHATL (A8MOMOOUIIS)
der Kofferraum - bazaxcnux / bazasicHoe omoenenue
die Kopfstiitze - NOO20NOBHUK

der Kotfligel - Kpolio (KY308a a8momoouis)

der Kuhler - paouamop

der Kuhlergrill - pewiemka paouamopa

das Lenkrad - pyiib

die Motorhaube - Kanom

das Nummernschild - HOMEPHOUL 3HAK

die Radkappe - KOnax OJisi OuUcKa

der Reifen - WUHA / NOKPbIUKA

das Riicklicht - 3a0HUll YoHAapb

der Riicksitz - 3a0Hee cuoeHbe

der Ruckspiegel / der Innenspiegel - 3epKajlo 3a0He20 8Uoa

der Scheibenwischer - cmekoouucmumens / 080PHUK
der Scheinwerfer - ghapa

das Schiebedach - cogueaemblil 10K (HA Kpblue asmomoous)
der Sicherheitsgurt - pemenb bezonacHocmu

die StoRstange - bamnep

der Tachometer - cnudomemp

der Tank - (monnuemwiil) bax

das Turschloss - 08EpPHOIL 3AMOK

der Turgriff - pyuKa osepu

die Warnblinkanlage - asapuiHas CUSHaIU3aAyuUs

die Windschutzscheibe - 1006080¢€ (86emposoe) cmexio

die Zlindung - 3adcuzanue



VII. Ubersetzen Sie folgende Bezeichnungen der Autoteile ins Russische:

die e
Heckscheibe
Windschutzscheibe |
/ |
der / daa die Antenne { der
die Scheibenwischer ,-" SCh'e?edaCh | Kofferraum

StoBstange die / '
Motorhaube // das

Rucklicht

|
der [
der giinker !

Scheinwerfer

der

G AuBenspiegel

/
Nummernschild der Kotflugel
Reifen

VIII. Sehen Sie auf das Bild. Wie heiflen die markierten Autoteile? Finden Sie die richtige
Bezeichnung.

» der Scheinwerfer » die Windschutzscheibe

» das Turschloss, der Turgriff » das Nummernschild

die Felge, die Radkappe

die Stol3stange

der AuBenspiegel / der Seitenspiegel
der Reifen

die Motorhaube

der Riickspiegel / der Innenspiegel
der Scheibenwischer

der Blinker

der Kofferraum
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IX. Was passt zusammen? Finden Sie richtige Ubersetzung.

a)

1. derKihler a) mopmos

2. der Kihlergrill b) cyennenue

3. die Bremse C) bacaxchuk

4. der Ersatzreifen d) xospux

5. die Motorhaube e) wuna

6. der Kofferraum f) kanom

7. die Kupplung g) Koanak onsi Oucka

8. die FuRmatte h) szanacnas wuna

9. die Radkappe 1) cmexnoouucmumens / 060pHUK
10. der Reifen J) paouamop

11.das Ricklicht K) pewémra paouamopa
12.der Scheibenwischer I) 3aonui ghonape

b)

1. der Scheinwerfer a) bamnep

2. der Blinker b) napyscnoe 3eprano saoneeo éuoa
3. das Fernlicht C) szaocueanue

4. das Schiebedach d) 6enzobax

5. der AuBenspiegel / der Seitenspiegel e) ykaszamenb n0GOPOMA, NOBOPOMHUK
6. die StoRstange f) papa

7. der Tank / der Benzintank g) n06060€ cmekio

8. die Windschutzscheibe h) asapuiinas cuenanuzayus

9. die Zindung 1) cosucaemviil 110K

10. die Warnblinkanlage J) Homepmoll 3nax

11. das Nummernschild K) cmon-cuenan

12.das Bremslicht I) oanvnuii ceem
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X. Finden Sie richtige Ubersetzung der zur Innenausstattung der Kraftfahrzeuge gehorenden
Komponenten:

1. die Windschutzscheibe a) cmek1onoObLEMHUK

2. der Fensterheber b) nooywxa 6ezonacnocmu

3. die Kopfstiitze C) cuoenve sooumers

4. der Fahrersitz d) nepeonee naccasxcupcroe cuoenve
5. die Armlehne e) n106060e cmekio

6. der Ricksitz f) noonoxomnux

7. die Heckscheibe g) 3aodmee cuoenve

8. der Beifahrersitz h) pemensv 6ezonacnocmu

9. der Sicherheitsgurt 1) 3admnee cmexno (Ky3oea)

10. der Airbag J) noozonoenux

1. das Armaturenbrett a) pyw

2. der Rickspiegel / der Innenspiegel b) neoans mopmosa

3. das Lenkrad C) 3aMOK 3axCueanusl

4. die Hupe d) nawnens / wumok npubopos

5. das Tachometer ) poluae nepexnioueHus: nepeoay
6. das Zundschloss f) neoanv cyennenus

7. das Handschuhfach g) 36yKo8oll cueHan

8. die Handbremse h) neoanw casa | axcenepamopa
9. der Schalthebel 1) 3epkano 3aonezo 6uda

10. das Kupplungspedal ]) (pyunoti) pvluae cmosHOUHO20 MOPMO3a
11. das Gaspedal K) cnuoomemp

12. das Bremspedal ) esewesoil suux / 6apoauok

13. das Nummernschild
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X1. Nennen Sie folgende Bezeichnungen der Kontrollleuchten auf Russisch:

d & 20 | =

I# I
|

- —

Blinker Anhangerblinker Abblendlicht Fernlicht

- -

=00= !

> ~

Standlicht Lenkhilfe Nebelscheinwerfer Nebelschlussleuchte

2

o g O

“a m

—

Leuchtweitenregulierung

offene Wagentir

Generator
(Lichtmaschine)

Bremsbelagverschleifl

7

Motorkontrollleuchte ABS Oldruck ESP
Wegfahrsperre Parkbremse, Geschwindigkeits- FuBbremse betéatigen
,Handbremse” regelanlage (Automatikgetriebe)
2
Tanken Vorglihen (Diesel) Airbag Gurt anlegen

/

Reifendruckverlust

Waschwasserstand

Partikelfilter (DPF)

Traktionskontrolle*

*(manchmal

auch wie die Kontrollleuchte des Reifendruckverlustes nur mit einem

durchgestrichenen TC innerhalb des Symbols anstatt eines Ausrufezeichens)
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XII. Ubersetzen Sie den folgenden Text ohne Worterbuch:

Die Geschichte der Scheibenwischer

Heutzutage betrachten wir Scheibenwischer als §
selbstverstandlich. So war es jedoch nicht immer. Die
ersten Fahrzeuge hatten namlich keine
Scheibenwischer und das Fahren bei Regen war sehr
schwierig und oft sogar unmaoglich.

Die erste Scheibenwischeranlage wurde im Jahr

1903 erfunden. Patentiert wurde sie in GroRbritannien
von einem Iren' namens J. H. Apjohn. Seine Erfindung enthielt zwei Wischerblatter?, die die
Scheibe® von oben bis unten wischten.

Etwa zur selben Zeit wurde auch in Amerika der Scheibenwischer erfunden. Als
Erfinderin gilt die Amerikanerin Mary Anderson. Bei einem Besuch in New York im Jahr 1902
. beobachtete sie einen StraRenbahnfahrer, der
versuchte, die Windschutzscheibe sauber zu halten,
um die Passagiere so schnell wie moglich an ihr Ziel zu
bringen. Dabei hatte er zwei Maoglichkeiten: die
Windschutzscheibe zu 6ffnen und die Kalte und den
Regen in die Kabine hineinzulassen oder die

] - Stralenbahn zu stoppen, auszusteigen und manuell
die Windschutzscheibe zu wischen. Beides war unpraktisch, was auch Mary Anderson
bemerkte. Die Erfindung von Mary Anderson war ziemlich einfach, doch ein dhnliches Prinzip
benutzen wir noch heute, nur dass alles zusammen technisch anspruchsvoller ist. lhre
Vorrichtung® wurde vom Fahrer im Wageninneren bei Bedarf betitigt’. Im November 1903
erhielt Anderson ein Patent auf ihre Erfindung. Bis 1916 waren alle Fahrzeuge, die auf
amerikanischem Boden hergestellt wurden, mit ihrer Erfindung ausgestattet.

Die Geschichte der Scheibenwischer ist also sicherlich abwechslungsreichers, als Sie
dachten. Die Entwicklung von einfachen manuellen Wischerblattern bis zu den elektronischen
Wischerblattern mit Sensoren, die wir heute benutzen, dauerte also mehr als 100 Jahre.

'der Ire -n, -n — upnanoey

’das Wischerblatt -(e)s, ..blatter — WeémKa CMmexki00uUCmumeis

*die Scheibe — OKOHHOE CMeK10

*die Vorrichtung — npucnocoobaenue; yCmpoucmeo, MexaHusm
*betiatigen — npuU8oOUmb 8 deticmeue, ynpasisims (MexaHusmami)
®abwechslungsreich — PA3HOOOPA3HbIIL, 3AHUMATNENbHBI
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TEIL III. MOTOR. MOTORTYPEN

Text 1. Arbeitsweise des Verbrennungsmotors

Merken Sie sich folgende Worter zum Text:

die Abwdrtsbewegung - x00 | 08udicenue nopuins 6Hu3

ansaugen - 8CACLIBAMb, BMAUBAMND, 6NYCKAMb
antreiben - npueooums 8 deticmaue [8 ogudcenue]
ausdehnen sich - pacuupsamocs

das Auslassventil - 8bINYCKHOU KIANAH

der Druck - oasieHue

driicken - 0asUMb, HANCUMAMb

das Einlassventil - 6NYCKHOU K1anau

einleiten / beginnen - HaUUHamo

einspritzen - 8npvICKUBAMb (20proyee)

entziinden - 3ad%1cueams, BOCHIAMEHAMb

erheblich / bedeutend - SHAUUMEbHbIU

die Fremdziindung - npunyoumenvroe 3axcuearue (cmecu 8 /{BC)
geradlinig - NPAMOIUHETIHDLU

der Kolben - NOpuwIeHs

der Kolbenbolzen - NOpuiHeso naey

der Kraftstoff - 2oproyee, moniueo

die Kraftlibertragung - nepeodamouHbIl MEXAHUIM, MPAHCMUCCUSL
das Kurbelgehduse - Kapmop

der Kurbeltrieb / das Kurbelgetriebe - KPUBOWUNHO-ULAMYHHBIU MEXAHUIM

die Kurbelwelle - KoJleHuamulil 6ai

die Leistung - MOWHOCMb, NPOU3BOOUMENLHOCMb, paboma
mischen - cmewueams

die Nockenwelle - KY1a4Ko8bll 684l

der Ottomotor - beH3unosblil / KapblopamopHulil 0guzamens
das Pleuellager - NOOWUNHUK UWAMYHA

die Pleuelstange - wamyH

der Sog - paspesicenue

Ubertragen - nepeoasama

umwandeln / umsetzen - npespawjams

verbrennen - ccopamy; cocu2anb

verdichten - ColcuUMamsb, KOHOEHCUPOB8Amy, YRIOMHAMb
das Verfahren - cnoco6b, memoo

der Vorgang - npoyecc

weiterleiten - nepedasams [nepenpagiams] oanvuie
der Zylinderkopf - 207108KA YUIUHOPA

|. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen ins Russische:

die im Kraftstoff enthaltene chemische Energie; der entstehende Druck; die auf- und
abgehenden Bewegungen des Kolbens; zum Antrieb von Kraftfahrzeugen verwenden; die
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Energie in Form von fliissigem Kraftstoff zufihren; die wirkenden Krafte; die stark verdichtete
erwarmte Luft; die drehende Bewegung; der sich bewegende Kolben; der entstehende Sog;
die umgewandelte Energie; der beginnende Vorgang; der verbrannte Kraftstoff; die in
Verbrennungsmotoren verwendeten Kraftstoffe; der eingespritzte Kraftstoff; das verdichtete
Kraftstoff-Luft-Gemisch; keine Verunreinigungen enthalten; der erhebliche Druckanstieg.

Il. Bestimmen Sie die Zeitformen der Prddikate:

liefern; werden ... verwendet; ist ... verbunden; (man) unterscheidet; kann ... verwendet
werden; sind ... eingebaut worden; wird ... eingespritzt werden; waren ... gedffnet; missen ...
verbrannt werden; war ... umgewandelt worden; verbrennen; wurden ... gewonnen.

. Lesen Sie und iibersetzen Sie den Text.

Motoren sind Maschinen, die durch Energieumsetzung mechanische Antriebskraft
liefern. Zum Antrieb von Kraftfahrzeugen werden vorwiegend Verbrennungsmotoren
verwendet.

Einlassventil

Auslass-
ventil

Kraftstoff-
einspritzung

Der Verbrennungsmotor ist eine Warmekraftmaschine,
bei der die Energie in Form von flissigem Kraftstoff
zugefihrt, mit Luft gemischt und im Inneren verbrannt wird.
Bei der Verbrennung wird die im Kraftstoff enthaltene
chemische Energie in Warmeenergie umgewandelt. Dieser
Vorgang ist mit einem erheblichen Druckanstieg verbunden,
der zur mechanischen Arbeitsleistung genutzt wird. Die in
Verbrennungsmotoren  verwendeten Kraftstoffe sind
Kohlenwasserstoffe. Flissige Kraftstoffe werden aus Kohle
oder aus Erddl gewonnen und missen die Eigenschaft ‘ )
haben, moglichst vollstandig zu verbrennen. Deshalb diirfen T
sie  keine Verunreinigungen enthalten. Nach den

Dieselmotor: Taktzyklus
Verbrennungsverfahren

Einlassventil

unterscheidet man grundsatzlich zwischen Ottomotoren und
Dieselmotoren.

Beim Ottomotor wird die Verbrennung des verdichteten
Kraftstoff-Luft-Gemisches durch Fremdziindung eingeleitet.
Bei Dieselmotoren wird Kraftstoff in den Verbrennungsraum
eingeblasen oder eingespritzt. Die Entziindung erfolgt bei der
Einspritzung des Kraftstoffes in stark verdichtete erwarmte
Luft.

Die Verbrennungsmotoren, die in Kraftfahrzeugen

eingebaut werden, haben meist mehrere Zylinder. Je nach

Kurbelwelle

Verwendungszweck des Kraftfahrzeuges verwendet man 2-,
3-, 4-, 6-, oder 8-Zylindermotoren.

Viertakt-Zyklus beim
Ottomotor
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In jedem Zylinder befindet sich ein Kolben, der mit Hilfe des Kolbenbolzens mit der
Pleuelstange und diese wiederum durch das Pleuellager mit der Kurbelwelle verbunden ist.
Die Kolben bewegen sich in den Zylindern geradlinig. Bei der Abwartsbewegung des Kolbens
in Richtung der Kurbelwelle entsteht im Zylinder ein Sog, durch den bei gedffnetem
Einlassventil ein Kraftstoff-Luft-Gemisch (oder reine Luft bei Dieselmotor) angesaugt wird.
Bewegt sich der Kolben nach oben, wird bei geschlossenen Ein- und Auslassventilen das
Kraftstoff-Luft-Gemisch bzw. die reine Luft bei gleichzeitiger Warmeentwicklung verdichtet.
Es kommt zur Entziindung des verdichteten Gemisches. Die durch Verbrennung entstehenden
Gase haben das Bestreben, sich rasch auszudehnen. Der hierbei entstehende groRe Druck
wirkt auf den Kolben so, dass dieser in Richtung der Kurbelwelle mit groBer Kraft gedriickt
wird. Diese auf- und abgehenden Bewegungen des Kolbens werden durch den Kurbeltrieb in
eine drehende Bewegung umgesetzt und auf die Kraftliibertragungsteile weitergeleitet.

IV. Ubersetzen Sie folgende Worter und Wortverbindungen ins Deutsche:

ABUratesib BHYTPEHHENO CropaHuA; BMNPbICKMBATL TOM/INBO; CHUMATb (yI'IJ'IOTHﬂTb) BO34YX;
TONANMBHO-BO34YyWHAA CMECb; BHYCKHOVI KnanaH; 3aXXwuratb, KpMBOLIJMI'IHO-LLIaTyHHbIﬁ
MEXaHU3M; TPAHCMUCCHUA, NnopLWEHDb; 6bICTpO PaCWnNpPATbCA; BbIHYCKHOVI KnanaH;
npUuHyaAnTENDBbHOE 3aXKUTFAHUE, KynaqKOBbIVI BaJl; MONNHOCTbIO CropaThb; KOJIeHYaTbI Ba.

V. Was passt zusammen? Ordnen Sie zu.

1. mit groBer Kraft a) einspritzen
2. in Warmeenergie b) verwenden
3. das Kraftstoff-Luft-Gemisch C) gewinnen
4. auf die Kraftlbertragungsteile d) umwandeln
5. aus Erdol e) ansaugen
6. den Kraftstoff f) enthalten
7. je nach Verwendungszweck des Kraftfahrzeuges g) weiterleiten
8. keine Verunreinigungen h) dricken

V. Wihlen Sie aus den in Klammern stehenden Wortern das richtige Wort:

1. Zum Antrieb von Lastkraftwagen werden vorwiegend (Ottomotoren / Dieselmotoren)
verwendet.

2. Bei (Dieselmotoren / Ottomotoren) wird die Verbrennung des verdichteten Kraftstoff-Luft-
Gemisches durch Fremdziindung eingeleitet.

3. Bei der Verbrennung wird die im Kraftstoff enthaltene chemische Energie in (mechanische
Energie / Wérmeenergie) umgewandelt.

4. Flussige Kraftstoffe werden aus (Erdol | Gas / Kohle) gewonnen.

5. Bei Dieselmotoren wird (reine Luft / Kraftstoff) in den Verbrennungsraum eingespritzt.

VII. Richtig oder falsch? Korrigieren Sie folgende Siitze:
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1. Die Umwandlung der chemischen Energie in Warmeenergie ist mit einem erheblichen
Druckanstieg verbunden.

2. Flussige Kraftstoffe dirfen einige Verunreinigungen enthalten.

3. Bei Dieselmotoren wird die Verbrennung des verdichteten Kraftstoff-Luft-Gemisches
durch Fremdziindung eingeleitet.
Die Kraftfahrzeuge sind mit Mehr-Zylinder-Motoren ausgestattet.

5. Die Pleuelstange ist durch das Pleuellager mit der Kurbelwelle verbunden.
Bei der Abwartsbewegung des Kolbens in Richtung der Kurbelwelle entsteht im Zylinder
ein Druck.

7. Bewegt sich der Kolben nach unten, wird bei geschlossenen Ein- und Auslassventilen das
Kraftstoff-Luft-Gemisch bei gleichzeitiger Warmeentwicklung verdichtet.

VIII. Ergdnzen Sie die Sitze, gebrauchen Sie dabei die unten stehenden Worter:

({{suecamenu  snympenneco ceopanus) haben eine (berragende Bedeutung als
Fahrzeugmotoren. Der Verbrennungsmotor hat seinen Namen daher, dass die Kraftstoffe im
(pabouem yununope) des Motors selbst verbrannt werden. Hierbei wird die Energie der
Kraftstoffe in (mennosyio onepeuro) umgewandelt. Durch die Drucksteigerung im
Arbeitszylinder wird diese Warmeenergie Uber (nopuwens) im Zylinder, (wamyn) und
Kurbelwelle in mechanische Arbeit umwandelt.

Im (kapmope) sind (konenuameiii ean) und (kynauxoseiii 6an) angeordnet. Den unteren
Abschluss bildet (vacnsanas sanna) mit Motorendl, die mit (vacisanvin nacocom) verbunden
ist. Auf das Kurbelgehause ist (610x yununopos) aufgestellt. In jedem Zylinder arbeitet ein
Kolben, der sich vom (sepxueii mepmeoii mouxu) zum (nuswcneit mepmeoii mouxe) oder
umgekehrt bewegt. Der Kolben ist durch Pleuelstange mit Kurbelwelle verbunden. Diese Teile
werden zusammen als (kpusowunno-wamynnwviii mexanusm) des Motors bezeichnet.

Der Zylinderblock wird oben durch (conosxy yununopa) begrenzt, in dem ein Einlass- und
Auslassventil angeordnet sind. Durch (enycknou xnanan) stromt das Frischluft- oder
Kraftstoff-Luft-Gemisch in den Verbrennungsraum ein; tGber (ssinycknoii knanan) werden die
Verbrennungsgase ausgestollen.

Die Warmeenergie; den Kolben; Arbeitszylinder; oberen Totpunkt (OT); die
Verbrennungsmotoren; das Einlassventil; die Olwanne; unteren Totpunkt (UT); Nockenwelle;
der Zylinderblock; das Auslassventil; der Olpumpe; Kurbeltrieb; Kurbelgehiuse; die
Kurbelwelle; den Zylinderkopf; die Pleuelstange.

IX. Ubersetzen Sie den folgenden Text ohne Worterbuch:

Nockenwelle

die Abnutzung — UBHOC, UBHAUUBAHUE
auszeichnen sich (durch A) — omauuamocs (vem-n.)
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beglinstigen — biaeconpusamcemeosams, NOMo2amby

das Gerdusch — wym
sanft — NJIAGHBI, MASKUU
die Steuerzeiten - ¢paswr cazopacnpedenenus (BC)

Konventionelle Ventilsteuerung
de ™ Kipphebe| e '

e VentilstoBel e \ ‘

= StoRelbecher
el

ventil we_y

g
Kurbelwelle N\ ~=Nockenwelle =

7 ¥ - ome=e WisChenrad

Wie der Name schon sagt, handelt es sich um eine Welle, auf der eine Anzahl Nocken
sitzen. Nocken sind Erhohungen der Welle, die dem Ventil eine ihrer Form entsprechende
Bewegung erteilen, wodurch die Steuerzeiten entstehen. Schnelles Offnen und SchlieRen der
Ventile beglinstigt den Gaswechsel, die Zylinderfillung und damit auch die Leistung des
Motors; gleichzeitig erhohen sich aber die Gerausche und auch der Verschlei an Ventilen
und Ventilantrieb. Deshalb wahlt man eine Nockenform, die ein sanftes Anheben des Ventils
bewirkt, sich durch Laufruhe auszeichnet und starke Abnutzung vermeidet.

Fir jedes Ventil ist ein Nocken vorgesehen, dessen Stellung und Form den Steuerzeiten
des Einlass- bzw. des Auslassventils entspricht.

Merken Sie sich folgende Worter und Wortverbindungen:

der Zweitaktmotor 08YXMAaKmMuwlil 08UcAmMelb

der Viertaktmotor YemuIpEXMaKmHublil 08U2ameb

der Vierzylindermotor YemvlpexyuIuHOPOBbll 08UcAmelb

der Viertaktmotor mit obenliegender YemblpEXMAKMHbLU 08U2aAMeNlb C BEPXHUM

Nockenwelle PACRONIOJHCEHUEM KYIAUKOBO2O0 8Ald

der Vierzylinder-Viertakt-Ottomotor mit - YembIpexXyuruHOpo8blil 4emulpEéxmakmubolil
obenliegender Nockenwelle und osuzameib ¢ 6ePXHUM PACNONONCEHUEM
hangenden Ventilen KY1ayK08020 8a1d U K1ananoe

48



Text 2. Aufbau eines Motors

Merken Sie sich folgende Worter zum Text:

anbringen / einbauen
anordnen

(aus)nutzen / einsetzen
ausstatten / versehen
ausstoRen

betatigen

bewirken

der Boxermotor
einstromen

erfolgen

das Festfressen
gleichmaRig

der Hub

der Hubraum

der Kolbenring

das Kurbelgetriebe / der Kurbeltrieb
die Nockenwelle

der Nockenwellenantrieb
der Reihenmotor

das Schwungrad
speichern

das Spiel

die Stellung

steuern

der Umfang
Uberschissig

der Verbrennungsraum
zurlicklegen

- YCMaHaeueamy, 6Cmpausams
- pasmewams, pacnoiazams

- UCNONL308AMb

- cHabocams, OCHAWAMb YeM-1.

- 8bIMANKUBAMND

- NpuUOOUMb 6 delicmaue, ynpasisinbs

- BbI3bIBAMb, B030€UICNBOBAMD, GIIUAMb

- ONNO3UMHBLU 08ULAMENb

- 8X00UMb, NOCMYNAMb

- nPOUCX00UMb

- 3aedanue

- PaBHOMEPHDBIU

- X00

- pabouuii 06vem YuruHopa

- nopuiHegoe KoIbYo

- KPUBOUUNHO-ULAMYHHBIU MEXAHUIM

- KV/1a4KO08blll 84l

- NPUBOO KY1auK08020 8ana / pacnpeo. 8aia
- PAOHbIU 08Ucameld

- Maxo8ux

- HAKanIueamo

- 3a30p

- noJ0JCceHue

- YNpasisams, pe2yiuposams, pacnpeoenims
- 00vém

- U30bLIMOYUHDIL

- Kamepa ceopanusl

- nPOXOOUmMs (Nymo, paccmostue)

|. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen ins Russische:

der bei der Verbrennung des Kraftstoff-Luft-Gemisches entstehende Druck; die Anzahl der zu

einem Motor gehdérenden Zylinder; mit Mehr-Zylinder-Motoren ausgestattet sein; die

wahrend der Verbrennung des Kraftstoff-Luft-Gemisches entstehenden Gase; das AusstoRRen

der verbrannten Gase; der zwischen diesen beiden Punkten zurickgelegte Weg; zur Folge

haben; mit elastischen Kolbenringen versehen; die gebrauchlichsten Bauformen.

I1. Was passt zusammen? Ordnen Sie zu.

den Kraftstoff einspritzen;

den Kraftstoff zuflihren;

BWNPR

durch den Kolben regeln;

das Kraftstoff-Luft-Gemisch ansaugen;

nooasams Moniueo;
cuna 0aeneHus Gul3vléaem ...,
UCNONb308AMb CUTY NPUBOOA,

noeneys 3a coooll, 8bl3bl6AMY),

49



5. die Antriebsleistung nutzen; ) pe2ynuposams ¢ NOMOWBIO NOPULHSL,

6. zur Folge haben; f) nepeoasamo na xonenuamouii ar;

7. auf die Kurbelwelle tGbertragen; g) enpwickusams Moniuso;

8. der Druck bewirkt ...; h) ecacvieamv monaugno-6030yuiHyI0 cmecw;

9. den Kurbeltrieb bilden; 1) pacnonacams na 3a0HeM KOHYe KOJEHBAILA,

10.am hinteren Ende der Kurbelwelle J) cocmasname KpugoOWUNHO-WAMYHHBILI
anbringen. MexXaHusM.

1. Lesen Sie und iibersetzen Sie den Text.

Die Anordnung und die Anzahl der zu einem Motor gehérenden Zylinder geben diesem
seine dulere Form. Die Kraftwagen sind mit Mehr-Zylinder-Motoren ausgestattet. Die
Zylinder sind meistens in einem Block (Zylinderblock) angeordnet. Die gebrauchlichsten
Bauformen sind Reihenmotoren, V-Motoren

Drosselklappenteil
und Boxermotoren. Zylinderkopf Zylinderkopfschraube

Nockenwelle

Einspntz-
duse

Der bei der Verbrennung des Kraftstoff-
Luft-Gemisches im Zylinder entstehende Druck

Ventilspiel-
ausgleichs-
element

wird von dem im Zylinder gleitenden Kolben
aufgenommen und Uber die Pleuelstange auf
die Kurbelwelle Gbertragen. Es muss beachtet
werden, dass bei der Verbrennung im Zylinder  Sammel-

saugrohr

sehr hohe Temperaturen entstehen, die eine Einlasskanal

Zindkerze

Ausdehnung des Kolbens zur Folge haben. Um
sowohl gute Abdichtung zu erzielen als auch 7 o A)5\ Nl N\ usiass-

ein Festfressen des Kolbens zu vermeiden, Kelbenbolzen
wird der Kolben mit einem bestimmten Spiel in @it kurber-

gehduse

den Zylinder eingebaut. Zur Sicherung der

Drehzahl-

Abdichtung ist der Kolben mit elastischen geber

Kurbelwelle

Ringen (Kolbenringen) versehen. Olsieb der

Schwungrad Olpumpe

Die  Pleuelstange ist durch den
Kolbenbolzen mit dem Kolben und durch das Olwanne
Pleuellager mit der Kurbelwelle beweglich verbunden. Am hinteren Ende der Kurbelwelle ist
ein Schwungrad angebracht. Dieses nimmt die stofRartig wirkenden Krafte auf und speichert
mit Hilfe seiner groRen Masse die Uberschissige Energie, wodurch ein ruhiger und
gleichmaBiger Lauf des Motors erreicht wird. Die Kolben mit Kolbenbolzen, Pleuelstange,
Kurbelwelle und Schwungrad bilden den Kurbeltrieb.

Das Einstromen des Kraftstoff-Luft-Gemisches in die Zylinder und das Ausstollen der
verbrannten Gase wird beim Viertaktmotor durch Ventile und beim Zweitaktmotor durch den
Kolben geregelt. Die Betadtigung der Ventile beim Viertaktmotor erfolgt durch die
Nockenwelle. Zu jedem Zylinder gehdren zwei Ventile: ein Einlass- und ein Auslassventil. Die

Ventile, die Nockenwelle und der Nockenwellenantrieb bilden die Steuerung des Motors.
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Die wahrend der Verbrennung des Kraftstoff-Luft-Gemisches entstehenden Gase
dehnen sich aus und bewirken, dass der Kolben nach unten gedriickt wird. Die hdchste
Stellung des Kolbens im Zylinder wird als "oberer Totpunkt" (OT) und die tiefste Stellung als
yunterer Totpunkt” (UT) bezeichnet. Der zwischen diesen beiden Punkten zurlickgelegte Weg
ist der ,,Hub“, der dabei freigegebene Raum heiflt der ,,Hubraum®.

Die einmalige Bewegung des Kolbens von Totpunkt zu Totpunkt wird als ,Takt”
bezeichnet. Verbrennungsraum nennt man den Raum, der vom Kolben im OT und dem

Zylinderkopf eingeschlossen ist.

IV. Was passt zusammen? Ordnen Sie zu.

1. das Einstromen des Kraftstoff-Luft-Gemisches a) erzielen

2. die Steuerung des Motors b) speichern

3. mit Mehr-Zylinder-Motoren C) anordnen

4. das Festfressen des Kolbens d) ausgestattet sein
5. in einem Zylinderblock e) vermeiden

6. die Uberschissige Energie f) bilden

7. gute Abdichtung g) regeln

V. Richtig oder falsch? Korrigieren Sie die falschen Aussagen!

Die Zylinder sind meistens in einem Block angeordnet.

2. Zujedem Zylinder gehdren zwei Einlass- und zwei Auslassventile.
Das Einstromen des Kraftstoff-Luft-Gemisches in die Zylinder und das Ausstol’en der
verbrannten Gase wird beim Viertaktmotor durch den Kolben und beim Zweitaktmotor
durch Ventile geregelt.
Die Betatigung der Ventile beim Viertaktmotor erfolgt durch die Nockenwelle.

5. Die wahrend der Verbrennung des Kraftstoff-Luft-Gemisches entstehenden Gase dehnen
sich aus und bewirken, dass der Kolben nach oben gedriickt wird.

VI. Ubersetzen Sie folgende Scitze ins Deutsche:

1. B 60nblIMHCTBE CNyYaeB UMAWHAPbLI PAacrofioXKeHbl B ogHOM 6noKe. 2. Mpwu cropaHum
TON/INBHO-BO34YWHON CMECU B UMAMHAPE BO3HWKAET OYEHb BbICOKaa TemnepaTypa. 3. B
KaXA0OM UMANHAPpEe nmeeTca no ogHOMy BMNYCKHOMY U BbIMyCKHOMY KnanaHy. 4. Hausbicwee
NONOXEHWE MOPLWHA B UMAMHAPe 0003Ha4yaeTcA KaK «BEPXHAA mepTBaa To4vKa». 5. B
YeTbIPEXTAKTHOM ABWUraTene KaanaHbl NPUMBOAATCA B AENCTBME MOCPEACTBOM KyJ/IAaUKOBOrO
Bana. 6. Ha 3agHem KoOHUEe KO/MeH4YaToro Bana YCTaHOB/AEH MaxoBWK. 7. lNoaaya roptoyen
CMEeCU M BbITaIKMBaHWe 0TPaboTaHHbIX ra30B B YETbIPEXTAKTHOM ABUraTesie peryanpyerca c
MOMOLLbIO K/anaHoB. 8. KPWBOWMMNHO-WATYHHbIA MEXaHWM3M COCTOUT M3 MOPLWHA C
NOPWHEBbIMM  KOJIbLUAMM, LWATYHa, KY/Na4yKOBOro Bajna M MaxoBuMKa. 9. [loplwHu
YCTaHaB/AMBAOTCA B LMAMHAPLI C onpeaeneHHbIM 3a30poM. 10. KpailiHee HUXKHee NofoXKeHue
NOPLHA B UMANHAPE 0603HAYAETCA KaK KHUMKHAA MepPTBan TOYKa».
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VII. Beide Motoren — Otto- und Dieselmotor — arbeiten nach dem Viertaktprinzip. Finden Sie
fiir jeden Arbeitstakt passende Beschreibung:

1. Ansaug- | 2.Verdichtungs- | 3. Arbeits- 4. Ausstol3-
takt takt takt takt

Beim ... geht der Kolben vom
UT zum OT und stollt die
verbrannten Gase durch das
gedffnete  Auslassventil ins
Freie.

beginnt damit, dass das
verdichtete Gemisch durch
einen elektrischen Funken der
Zindkerze  entzliindet wird.
Der Kolben geht vom OT zum
UT. Beide Ventile sind
geschlossen.
Beim ... bewegt sich der Kolben
vom OT zum UT. Das
Einlassventil ist geoffnet. Der
Kolben saugt aus dem Vergaser
das Kraftstoff-Luft-Gemisch in
den Zylinder an.
Beim ... bewegt sich der Kolben
vom UT zum OT und verdichtet
bei geschlossenem Einlass- und
Auslassventil das angesaugte
Gemisch.

VIII. Ergdnzen Sie die Sdtze mit den angegebenen Wortern.

1. Der Verbrennungsmotor dient zur (npeobpaszosanus) von Warmeenergie in mechanische
Arbeit. 2. Als Beispiel kann man einen (kapoiopamopnuiii 0eucamens) vertreten. 3. Er besteht
aus einer Reihe Mechanismen und Systemen: dem (kpusowunno-wamynnoco mexanuzma,),
der Motorsteuerung, der (cucmemwvr numanus (/[BC)), der (3asxcucanus), der (cucmemoi
oxnadxcoenus) sowie dem Schmiersystem. 4. Der Kurbeltrieb setzt sich aus dem Zylinder, der
(wamyna), der (konenuamoeo eana) mit Schwungrad und dem Gehduse zusammen. 5. Zur
Steuerung gehdren (knanamsi), StoBelstangen, die (kynaukoswiii 6an) und ihre
Antriebselemente. 6. Die Kraftstoffanlage setzt sich aus dem (kap6ropamopa), der
(bensunosozo wnacoca), dem (monauenoco 6axa) und den Ein- sowie Auslasskandlen
zusammen. 7. Zur Zindanlage gehoéren (npepvisamens), (pacnpederumens sasxncucanus) und
(ceeuu zascueanus). 8. Es existieren zwei Kiihlungsarten: die (soosinoe oxnasrcoenue) und die
(6030yunoe oxnaxcoenue). 9. (Macnozabopnux), (macismviil Hacoc), (MacisHvil Guibmp)
sowie eine Anzahl von Kanalen bilden das Schmiersystem eines Motors.
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Kurbelwelle; Ventile; Kraftstoffanlage; Luftkiihlung; Umwandlung; Ziindverteiler; Ottomotor;
Zindkerzen; Unterbrecher; Vergaser; Olfilter; Wasserkiihlung; Pleuelstange; Ziindung;
Olpumpe; Kurbeltrieb; Olbehilter; Kiihlung; Benzinpumpe; Nockenwelle; Kraftstofftank.

IX. Ubersetzen Sie den folgenden Text mit Hilfe des Worterbuches:

folgendermalien — CnedyruwuUm 0opazom
der Nutzeffekt — K02 huyuenm nonezno2o Oeucmaust
vervollkommnen — ycogepuiencmeosams

Der Erfinder des ersten Verbrennungsmotors war
Jean Etienne Lenoir, ein franzésischer Arbeiter. Etienne
Lenoir interessierte sich fir Technik von fruhester
Kindheit an. Er stellte sich ein Ziel, die grolRRe
Dampfmaschine durch eine kleinere und bequemere

Kraftmaschine zu ersetzen. Er studierte viele Patente ‘ :
solcher Maschinen, lernte Gasmotoren kennen und kam  Das Hippomobile von Etienne Lenoir 1863
schlieRlich auf den Gedanken, den elektrischen Funken zum Entziinden des Gasgemisches im
Zylinder zu benutzen. Im Jahre 1860 war dieser Motor fertig. Er arbeitete folgendermalRen:
Das Luft-Gas-Gemisch wird in den Zylinder eingesaugt. In der Mitte des Kolbenhubes schlief3t
sich das Einlassventil, der elektrische Funken entziindet das Gemisch, und die heiRen
Verbrennungsgase stoBen den Kolben weiter.

Obwohl diese Motoren einen Nutzeffekt von nur 3-5% hatten und sehr viel Schmierol
und teuren Brennstoff verbrauchten, hatten sie zu jener Zeit doch einen groRen Erfolg.

Lenoir demonstrierte seinen Motor auf der Pariser Weltausstellung 1867. Der erwartete
Erfolg blieb aber aus®, denn die Aufmerksamkeit der Besucher wurde auf einen anderen
Motor gerichtet. Unter anderthalb Dutzenden Motoren, die in Paris ausgestellt waren, befand
sich der Motor eines deutschen Mechanikers Nikolaus Otto. Dieser Motor machte auf die
Besucher einen kolossalen Eindruck: wéhrend der Lenoir-Motor 3m® Gas pro Pferdestarke
verbrauchte, betrug der Gasverbrauch im Otto-Motor nur 0,8 m> pro PS. Sein Nutzeffekt war
dabei 16% — dreimal so groR wie der Nutzeffekt des Lenoir-Motors.

Im Jahre 1892 erfand Rudolf Diesel einen neuen Motor, den er in 1895
vervollkommnete. Dieser Motor hatte einen Nutzeffekt von 26%.

! Jean Etienne Lenoir — Kan Smwven Jlenyap
*der erwartete Erfolg blieb aus — oorcudaemozo ycnexa He OblLIO
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Text 3. Motorgehduseteile

Merken Sie sich folgende Worter zum Text:

abnutzen sich - UBHAUUBAMBCS

das Ausschleifen - 6HympeHHee waugosanue

die Befestigungsflache - NOBEPXHOCMb KPENeHUsl

die Bohrung - BHYmMpeHHUll ouamemp (YUIUHOPA); ceepieHue
die Buchse - 6MYJIKA, 2UNb3d

die Dichtflache - YNIOMHUMeNbHAsl NOBEPXHOCHb

die Durchwirbelung - 3a6uUxpeHue

die Einspritzpumpe - MONJIUBHBIU HACOC BbICOKO20 0ABIeHUS
erzielen = erreichen - docmuzama

die Flammenfront - pponm naamenu

geraten - nonadama

der Grauguss - cepblli Yy2yH

die Grunduberholung - KanumaibHoulll peMOHM

der Hubraum - pabouuil 06vem YuIuHopa

der Kolbenboden - OHUWje NOPUIHSL

das Kurbelgehduse - Kapmep

die Laufbahn - HANpasIAWAsL, paboudas NO8ePXHOCHb

die Lichtmaschine - eenepamop

das Motorgehause - Kopnyc oguzcameis.

der obengesteuerte Motor - 0guzamensb ¢ 6ePXHUM 2A30PACHpeOeleHUeM
die Olwanne - MAC/IAHASl BAHHA

der Raderkasten - KOpoOKa nepeoay,; pedyKkmop

die StoRelstange - CmepoiceHb MoKames

der untengesteuerte Motor - 0guzamensb ¢ HUNCHUM 2a30pacnpeoeneHuem
unterbringen - pazmewams

vermeiden - uzbezamo

die Wirtschaftlichkeit - 9KOHOMUYHOCMb, PEHMADENbHOCMb

der Zindverteiler - pacnpeoenumend 3aHCUSAHUSA

I. Nennen Sie die Verben, von denen die Substantive gebildet sind. Ubersetzen Sie sie:

die Leistung; die Abnutzung; die Erreichung; das Ausschleifen; die Wirbelung; die Bohrung;
die Ausbildung; die Erzielung; die Verbrennung; die Bewegung; die Lagerung; der Antrieb; die
Unterbringung; der Verteiler.

I1. Bestimmen Sie die Zeitformen der Prddikate:

kommt ... zu; sind ... hergestellt; dient; wird ... ausgebildet; gerat; ist ... gelagert; enthalt; sind
... untergebracht; tragt; erzielt man; werden ... verwendet; erhalten.

1. Lesen Sie und iibersetzen Sie den Text.

Zu den Motorgehduseteilen gehoéren Zylinder und Zylinderkopfe sowie das
Kurbelgehiuse mit Olwanne.
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Zylinderblocke und Zylinderképfe sind in der Regel
aus Grauguss hergestellt. Bei den Motoren mit kleinem
Hubraum werden oft auch Zylinderbldcke aus Leichtmetall 1
mit eingesetzten Zylinderbuchsen aus Grauguss oder Stahl
verwendet.

Da sich die Laufbahnen der Zylinder im Laufe des
Betriebes abnutzen, werden diese bei der
Grundiberholung ausgeschliffen und erhalten damit eine

um den Grad der Abnutzung vergroBerte Bohrung. Im
Allgemeinen kann ein Zylinder nur dreimal ausgeschliffen werden, weil die Zylinderwand nach
jedem Ausschleifen etwas diinner wird.

Der Ausbildung des Verbrennungsraums kommt besondere Bedeutung zu. Nicht nur
beim Dieselmotor ist eine intensive Durchwirbelung der Luft zur Erzielung einer guten und
raschen Verbrennung notig. Beim Ottomotor erzielt man bei guter Wirbelung des Kraftstoff-
Luft-Gemisches ein rasches Fortschreiten der Flammenfront, also eine schnelle und gute
Verbrennung des Kraftstoff-Luft-Gemisches und damit eine hohe Leistung bei guter
Wirtschaftlichkeit.

Beim untengesteuerten Motor ist die Form des Verbrennungsraums hierfir sehr
glinstig, weil das Kraftstoff-Luft-Gemisch vom Kolbenboden schon vor Erreichung des oberen
Totpunktes in den Raum seitlich abgedriickt wird, dabei in eine wirbelnde Bewegung gerat
und schneller geziindet wird.

Bei obengesteuerten Motoren, bei denen die Ventile im Zylinderkopf hangend
untergebracht sind, wird der Verbrennungsraum zylindrisch oder halbkugelférmig
ausgebildet.

Das Kurbelgehause — das Unterteil des Motors — dient der Lagerung der Kurbelwelle. Es
tragt an seiner AuBenseite Lichtmaschine, Anlasser und Zindverteiler, bei Dieselmotoren
auch die Einspritzpumpe. Bei untengesteuerten Motoren und auch bei hangenden Ventilen
mit StoRelstangen ist die Nockenwelle im Kurbelgehduse gelagert. Der vordere Teil des
Kurbelgehduses enthalt den Raderkasten zum Antrieb dieser Aggregate.

V. Wiihlen Sie aus den in Klammern stehenden Wortern das richtige Wort:

1. Der vordere Teil des Kurbelgehduses enthadlt den Ré&derkasten zum Antrieb (der
Nockenwelle / der Kurbelwelle).

2. Inder Regel kann ein Zylinder nur (einmal / zweimal / dreimal) ausgeschliffen werden.

3. Beim Ottomotor wird bei guter (Verbrennung / Wirbelung) des Kraftstoff-Luft-Gemisches
ein (volistindiges / rasches) Fortschreiten der Flammenfront erzielt.

4. Bei den Motoren mit kleinem Hubraum werden oft Zylinderbl6cke aus Leichtmetall mit
eingesetzten Zylinderbuchsen aus (Aluminium / Grauguss) verwendet.

5. Bei (obengesteuerten / untengesteuerten) Motoren und auch bei hangenden Ventilen mit
Stolelstangen ist die Nockenwelle im Kurbelgehaduse gelagert.
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V. Was passt zusammen? Ordnen Sie zu.

=

VI

. die Laufbahn der Zylinder nutzt sich ... ab; a) cmech noosepeaemcs OOKOBOMY
8blMeCHeHUIO;
. der untengesteuerte Motor; b) docmueams 6vicmpoco

npoOBUdICeHUs. (hporma niamenu,

. ein rasches Fortschreiten der Flammenfront  C) Ha snewneli cmopone Kopnyca
erzielen; ogueamerisi yCMaHo8IeHo ... |
der obengesteuerte Motor; d) osueamens ¢ nusxicnum
2azopacnpeoenenuem;
. das Kurbelgehause tragt an seiner e) umemv YUIUHOPUYECKYIO UNU
AuBenseite ... ; nonycgepuueckyro popmy;
. das Gemisch wird seitlich abgedrickt; f) enympennsin pabouas nosepxnocmo

L{MJZMH()pOG UBHAUWUBAECMCAL,

. zylindrisch oder halbkugelférmig ausgebildet Q) Odsueamens ¢ 6epxnum

sein. 2azopacnpeoeneHuem.

. Ubersetzen Sie folgende Sctze ins Deutsche:

1. K getanam Kopnyca ABuratena oTHOCATCA UMAUHAPbLI, TONIOBKM UMANHAPA, @ TaKXKe KapTop

C MacnaHoM BaHHOW. 2. Kak npaBunno, 610KN UMANMHAPOB U3roTaBAMBAOTCA U3 CEPOro YyryHa.

3. Mpx KanuTanbHOM PEMOHTE BHYTPEHHASA MOBEPXHOCTb UMAMHAPOB wandyetca. 4. Mpu

Ka*KAOM BHYTPEeHHeM WANGOBaHUN TONLMHA CTEHOK UMAMHAPA HEMHOro ymeHbliaeTca. 5.

Bonbwoe 3HayeHwe npugaetca Gopme Kamepbl cropaHua. 6. B asuratenax c BepxHuUm

rasopacnpegeseHMeM Kamepa CropaHuMa UMeeT UUAMHAOPUYECKYID WAU Moaychepuyeckyro

dopmy. 7. Ha BHelwHel cTOpoHe Kopnyca ABUraTens KpenatcAa reHepatop, CTapTep M

pacnpeaenvTenb 3aXKuraHus.

VII. Welche der folgenden Scitze sind richtig?

1.
2.

Zylinderblocke und Zylinderkopfe sind in der Regel aus Stahl hergestellt.

Im Laufe des Betriebes der Verbrennungsmotoren nutzen sich die Laufbahnen der
Zylinder ab.
Ein Zylinder kann nur zweimal ausgeschliffen werden.

Die Zylinder erhalten im Ergebnis des Ausschleifens eine um den Grad der Abnutzung
vergroRerte Bohrung.

Der Ausbildung des Verbrennungsraumes kommt keine besondere Bedeutung zu.

Das Kurbelgehause dient der Lagerung der Nockenwelle.

Die Lichtmaschine, der Anlasser und der Ziindverteiler sind am Zylinderkopf angebracht.
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VIII. Ubersetzen Sie den folgenden Text ohne Worterbuch.

Lichtmaschine
der Dynamo -s, -s - 2eHepamop NOCMOAHHO20 MOKA
fernhalten (von D) - uzonUpOsamnv, obepecams
die Lichtmaschine - 2eHepamop
einbauen - ecmpaueamao
versorgen - cHabocams
sich richten nach - PYKOBOOCMBOBAMbCSL HeM-TUOO
die Scheinwerfer - ¢hapul
die Schluf3leuchten - 3a0Hue papol
das Bremslicht - c8em CUSHAIA MOPMOIHCEHUSL
die Blinkanlage - CUCHANbHOE YCMPOUCMBO
die Hupe - 36YK0BOI CUSHAI, CUpeHa
die Scheibenwischer - cmeKooyucmumenu
der Anlasser - cmapmep

In einem Kraftfahrzeug sind viele Gerate eingebaut, die elektrische Energie verbrauchen.
Die Lichtmaschine sorgt dafiir, dass die erforderliche Energie erzeugt wird. Wir kdnnen sie mit
dem Dynamo am Fahrrad vergleichen, der den elektrischen Strom fiir die Lampe und das
Schlufilicht liefert. Im Kraftfahrzeug treibt der Motor die Lichtmaschine an. Sie versorgt die
Scheinwerfer, die Schlulleuchten und das Bremslicht, die Blinkanlage, die Hupe, das
Autoradio und die Scheibenwischer mit elektrischer Energie. Auch die Ziindkerze bendtigt
elektrische Energie. Darliber hinaus liefert die Lichtmaschine so viel Strom, dass die Batterie
wieder aufgeladen werden kann.

Lichtmaschinen gibt es in unterschiedlichen GréBen mit entsprechend héherer oder
niedrigerer Leistungsfahigkeit. Die Grofe einer Lichtmaschine richtet sich nach ihrem
Verwendungszweck. Ein Motorrad z. B. braucht nur eine kleine Lichtmaschine. Ein Omnibus
dagegen bendétigt wegen des grofRen Anlassers und der vielen anderen Stromverbraucher
eine starke Lichtmaschine. Starke Verschmutzung, Waser- und Kraftstoffeinwirkungen sowie
Gase, Dampfe usw. missen von der Lichtmaschine ferngehalten werden.

Der Aufbau einer

Rotor

Drehstromlichtmaschine Standerwicklung Gehiduse

Lichtmaschine

Lagerschild

e Rotor
e Standerwicklung
» e Regler
Reglérini e Gleichrichter

Schleifkohlen

Riemenscheibe/

Diodenplatte
Freilauf d d P
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Text 4. Ottomotor

Merken Sie sich folgende Worter zum Text:

addieren - CKIA0bI8AMb, NPUOABTIAMb, CYMMUPOBAMb

das Ansaugen - 8nycK (eoprouell cmecu unu 8030yxa 6 yuiunopwt JBC)

der Arbeitshub - pabouuii xo0 / maxkm

das Arbeitsspiel - pabouuti yuka

ausbreiten sich - PacnpocmpaHAmsbCs, pacuupsamscs

auslosen - 3anycKams,; NPUEOOUMD K...

das AusstoRen - 8IMANKUBAHUE, BbLINYCK

der Brennraum - Kamepa c2opaHus

die Direkteinspritzung - Henocpedcmeenublil 6npulck (monausa)

effizient - a¢hghexmueno, npoOYKMusHo, pe3y1bmamueHo

elektronisch gesteuert - C 971eKIMPOHHbBIM YNPABIeHUEM

explosionsartig - 30ecb: OYypHO

das Fllssiggas - COICUDICEHHDLU 2a3

die Fremdziindung - npuHyoumenvHoe (UCKpogoe) 3axicueanue (cmecu 8
JBC); 3asxcucanue om nocmoponHe2o UCmoYHuKa moxa

der Funke - UCKpa

gebrduchlich - 0ObIUHBLU, NPUHAMBLU, PACNPOCMPAHEHHDILLL

die Gemischbildung - cMeceobpazosanue

das Klargas - OUUWEHHBLU 2a3

das Kraftstoff-Luft-Gemisch - MONIUBHO-8030VUIHAS CMECh, pAOOUYAsl CMeCh

laminar - TAMUHAPHBLU, PABHOMEPHDBIIL

der Pleuel / die Pleuelstange - wamyH

die rotierende Bewegung - 8pawjamenvHoe 08UICEHUE

die Selbstzliindung - camogocniamenenue

das Umschlagen - pe3Kuil nepexoo (U3 00H020 COCMOAHUSL 8 OpY2oe)

die Verbrennungskraftmaschine = der Verbrennungsmotor

der Vergaser - Kapbrpamop

die Ziindkerze - ceeya 3axCuUcanusl, 3analbHas ceeva

zusammenpressen - CNpecco8vleamv, cOaBIUBAMb, CHCUMAMDb

zusammensetzen sich (aus D) - COCMOAMb, COCMABNAMBCA (U3 KO20-1., U3 Ye20-]1.)

|. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen ins Russische:

mittels eines Vergasers; die duBere / innere Gemischbildung; die gebraduchliche Bauart; die
Verbrennung des Gemisches ausldsen; ein fremdgeziindeter Motor; ein auRerhalb des
Zylinders gebildetes Kraftstoff-Luft-Gemisch; zur Verfligung stehen; sich aus vier Takten
zusammensetzen; die elektronisch gesteuerte Benzineinspritzung; ein elektrischer
Ziundfunke; ein langsamer, laminarer Vorgang; in Richtung der Kurbelwelle; als Kraftstoffe fur
Ottomotoren verwenden; in die rotierende Bewegung der Kurbelwelle umsetzen.

Il. Lesen Sie und tibersetzen Sie den Text.

Der Ottomotor ist eine zu Ehren von Nicolaus August Otto — einem Miterfinder des
Viertaktprinzips — benannte Verbrennungskraftmaschine. Ottomotoren haben eine
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Fremdziindung durch Ziindkerzen im Gegensatz zum mit Selbstziindung arbeitenden
Dieselmotor. Die zusatzliche urspriingliche Unterscheidung nach “duRerer Gemischbildung”
mittels eines Vergasers fir Ottomotoren und nach “innerer Gemischbildung” bei
Dieselmotoren (Kraftstoff und Luft werden erst im Brennraum gemischt) hat seit Einflihrung
der Direkteinspritzung bei den mit Benzin betriebenen Motoren ihre Bedeutung verloren.

Unter den heutigen Begriff , Ottomotor” fallen sowohl Zweitaktmotoren als auch
Viertaktmotoren, wobei der Viertaktmotor die gebrauchliche Bauart ist.

Der Viertakt-Ottomotor ist ein fremdgeziindeter Motor, der ein bereits auBerhalb des
Zylinders gebildetes Kraftstoff-Luft-Gemisch verbrennt und dessen Arbeitsspiel sich aus vier
Takten zusammensetzt:

1. Ansaugen: Der . 4-Takt Prinzip eines Ottomotors
Kolben saugt das Benzin-Luft- o S o

Gemisch vom Vergaser in den

Zylinder an.

2. Verdichten: Der -
Kolben presst das Gasgemisch
zusammen. 7O

3. Arbeiten

(Verbrennen):  Der  Funke
einer Zindkerze entziindet
das Gasgemisch, es verbrennt

. . Kurbehwelle
explosionsartig. Der Kolben Ansaugen Verdichten

. . 1. Takt 2.Takt
wird nach unten gedriickt, das N

Gas verrichtet am Kolben 1. Umdrehung 2- Umdrehung
Arbeit.
4. Ausstofsen: Der Kolben stof3t die Verbrennungsgase aus dem Zylinder ins Freie.

Der Kraftstoff — in der Regel Motorenbenzin — gelangt durch einen Vergaser oder lber
eine (heute meist elektronisch gesteuerte) Benzineinspritzung als Benzin-Luft-Gemisch in den
Brennraum des Motors. Zeitlich genau wird mit Hilfe einer Zindkerze ein elektrischer
Zindfunke erzeugt, der die Verbrennung des Gemisches auslost.

Die Verbrennung ist zuerst ein langsamer, laminarer Vorgang. Die Flammfront breitet
sich konzentrisch mit einer Geschwindigkeit von etwa 20 cm/s aus. Diese laminare
Verbrennungsphase ist unvollstandig und ineffizient, sie steht fir die mechanische Arbeit
nicht zur Verfliigung und erzeugt den Grol3teil der Schadstoffe im Abgas. Mit dem Umschlagen
in die turbulente Verbrennungsphase, die mit einer Flammfrontgeschwindigkeit von iber 200
m/s den Brennraum durchdringt, wird die Verbrennung effizient und mechanisch nutzbar.

Die Verbrennung erfolgt in dem relativ kleinen Brennraum. Ein heies Gas mit hohem
Druck (tiber 100 bar) treibt den Kolben in geradliniger Bewegung in Richtung der Kurbelwelle
an. Uber den Pleuel, auch Pleuelstange genannt, wird diese Bewegung in die rotierende
Bewegung der Kurbelwelle umgesetzt.
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Als Kraftstoffe fiir Ottomotoren kdnnen auch Gase auf Methan-Basis (Fllssiggas, Erdgas,
Biogas, Klargas) sowie Ethanol und Wasserstoff verwendet werden.

I11. Beantworten Sie die Fragen zum Inhalt des Textes.

1. Wie heildt die Gemischbildung bei Ottomotoren? 2. Wo erfolgt die Gemischbildung bei
Ottomotoren? 3. Wie heillen die vier Takte eines Viertakt-Ottomotors? 4. Was geschieht
beim Ansaugen? 4. Wie erfolgt der Arbeitshub? 6. Warum bezeichnet man den vierten Takt
als AusstoBen? 7. Wodurch gelangt der Kraftstoff in den Brennraum? 8. Wie wird ein
elektrischer Zindfunke erzeugt? 9. Wie erfolgt die Verbrennung des Gemisches? 10. Was
verwendet man als Kraftstoffe fiir Ottomotoren?

IV. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen ins Deutsche:

ABuratenb, paboTatowmii N0 NPUHLMNY CaMOBOCMN/IaMEHEHMUA; BHelWHee cmeceobpasoBaHme;
HENnoCpPeACTBEHHbIN  BNPbICK  (monausa); YeTblPEXTaKTHbIA  ABUraTenb;, NOCPeACTBOM
KapbropaTopa; 3a*KMraHne oT NOCTOPOHHEro UCTOYHMKA TOKa; CAaMOBOCM/IaAMEHEHWNE; COCTOATb
M3 YeTblpex TaKTOB; HenosHas W HeadpeKTnBHas ¢asa cropaHuAa; NPAMOSUHENHOE
ABUMKEHWE; C 3N1EKTPOHHbIM YNpaBJeHNEM; UCNO/b30BaTb B Ka4ecTBe TON/IMBaA.

V. Was passt zusammen? Ordnen Sie zu.

1. das Gasgemisch a) gelingen
2. den GroRteil der Schadstoffe im Abgas b) ausldsen
3. inden Brennraum des Motors C) entzlinden
4. die Verbrennung des Gemisches d) umsetzen
5. indie rotierende Bewegung der Kurbelwelle e) erzeugen

V. Ergdnzen Sie folgende Sditze:

1. Ottomotoren haben eine Fremdziindung durch (ceeuu saocwcucanus). 2. Beim Viertakt-
Ottomotor gehoren vier Takte zu einem (pabouemy yuxny). 3. Ein Arbeitsspiel besteht aus:
(maxma enycka), (maxma cocamus), (maxma pabouezo xooa) und (maxkma evinycka). 4. Der
Ottomotor saugt (monausno-6030ywnyio cmecwv) an. 5. (I[lopwens) presst das Gasgemisch
zusammen. 6. Der Kraftstoff gelangt durch einen (kaporopamop) oder lber eine (s1exkmponno-
ynpasnsemyro cucmemy eénpovicka monausea) als Benzin-Luft-Gemisch in den Brennraum des
Motors. 7. Beim Ottomotor wird das Gemisch durch einen elektrischen (uckpy sascucanus)
geziindet. 8. Die Verbrennung erfolgt in einem relativ kleinen (kamepe cecopanus). 9. Als
Kraftstoffe fir Ottomotoren kann man (ecaser na memanosoii ocnose), sowie (smarnon) und
(6000p00) verwenden.

VII. Ubersetzen Sie folgende Siitze ins Russische:
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1. Die GroRe des Hubraums ist ein wichtiges Merkmal flr die Klassifizierung von
Ottomotoren. 2. Der Hubraum bezeichnet das Volumen, das vom Kolben zwischen unterem
und oberem Totpunkt verdrangt wird. 3. Bei Mehrzylindermotoren werden die Hubraume
aller Zylinder addiert. 4. Der Hubraum wird in Kubikzentimetern oder in Litern bemessen. 5.
Zu Beginn des 20. Jahrhunderts waren bei Kraftfahrzeugen Hubraume ab 0,4 Litern Ublich. 6.
Heutige Serien-Pkws haben meist Hubraume zwischen 1,0 und 3,0 Litern, groBe Modelle und
Sportwagen bis zu 8,4 Litern (Dodge Viper). 7. Pkw-Ottomotoren haben heute meist
Hubraume von 1,2 bis 1,6 Liter; Dieselmotoren sind mit 1,6 bis 2,0 Liter etwas groRer.

VIII. Ubersetzen Sie folgende Scitze ins Deutsche:

1. Osuratens OTTO nonyuymn cBOE€ Ha3BaHME B 4ecCTb cCBoero M3obpetatens Hukonayca
Asrycrta OTTO.

2. Pabouas cmecb asurateneit OTTo COCTOMT M3 cmecu 6eH3nHa 1 Bo3ayxa.

3. Pabouuit umkn 6eH3MHOBOro ABUraTenss COCTOMT U3 YeTbIPEX TAKTOB: TaKTa BMyCKa, TaKTa
C)KaTua, TakTa paboyero xoZa 1 TakTa BbiNycKa.

4. Pabouan cmecb nonagaeT B Kamepy CropaHMaA Yepes KapbropaTop UAK Yepes 3NEKTPOHHO-
ynpaB/iAemMyto CUCTEMY BMPbICKa TON/IMBA.

5. WcKpa, obpasoBaHHas C MOMOLLbIO CBEYM 3aXKUraHUsA, 3anyCKaeT NPoLEecc CropaHus.
6. CropaHue cmecu NPOUCXOANUT B OTHOCUTENIbHO MaleHbKOW KaMepe CropaHus.

7. B KauyectBe TON/AMBA ANAa OEH3MHOBbLIX ABUraTenenm MOryT MCNonb30BaTbCA rasbl Ha
METaHOBOW OCHOBE, a TaK)Ke 3TaHON U BOAOPOA.
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Text 5. Dieselmotor

Merken Sie sich folgende Worter zum Text:

die Abgaswerte pl. - nokasamenu cocmasa OI'

die Ausbildung - UCNONIHeHUe, KOHCMPYKYUs, gopma

ausfihren - 8bINOIHAMY, UCNOTIHAMb

die Ausfiihrung - Mun, KOHCMPYKYUsi, U0

die Auspuffgase pl. - sbixonnwle (ompabomasuiue) 2azvi

der Bewegungsablauf - yux / npoyecc / xapaxmep 08udiceHus

die Druckleitung - HacHemamenvHas / HanoOPHASL MASUCHPATb

die Dise - conno, pacnviiumens, )OpCcyHKa

die Einspritzduse - pacnovliumens (popcynxu); opcynra (Ouszenst)

die Einspritzpumpe - MONIUBHBLU HACOC 8bICOKO20 OABIIeHUs.

das Gemischbildungsverfahren - cnocob cmeceobpazosamiis

der Kaltstart - XOJIOOHbLLL 3an)CcK

die Kompression - Komnpeccus (cocamue)

das Kiihlverfahren - cnocob oxnaxicoenus

die Ladepumpe / der Lader - HacHemamelwb (8030yXa), KOMAPeccop

die Lebensdauer - CPOK CyoHcObl (Hanp. Mauiumsl)

das Leistungsgewicht - YOebHbllL 8ec 0suzamens, 8ec Ha eOUHUYY MOWHOCMU

der Luftspeichermotor - 8030VUWHOKAMEPHBIU (OU3EbHBIL) 08ucameldb

robust - NPOUHbLU, KpenKull, ¢ 60IbUWUM 3aNacoM NPOYHOCTU

der Spitzendruck - nuUK0Boe / MAKCUMAIbHOE 0A8eHUe

das Verbrennungsverfahren - cnocob coxcueanust

verdampfen - UCNApPAMbCA, NPespauamovcs 8 nap

der Vorkammermotor - npedKamepuwill (OU3eIbHbIL) 08ucamers

der Wirbelkammermotor - BUXpeKamepHblll (OU3ebHbllL) 08ucamens

die Zerstaubung - pacnovlienue

zufuhren - 100800UMb, NOOABAMb

ziindfahig - 20pIOYUL, B0CNIAMEHAIOUWUNICS

die Zundhilfe - 3ananvhoe npucnocoobnenue ons nycka (ABC);
nyckogoe 3ananvroe npucnocoonenue (/[BC)

der Zindverzug - 3a0epHCKa CamMo80CNIAMEeHeHUs (OU3eTbHO20 MONIUBA);
no3oHee 3axcucanue

die Zuindwilligkeit - CKIOHHOCMb K 80CHIIAMEHEHUIO, B0CNIAMEHAEMOCb

|. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen ins Russische:

nach dem Vier-Takt-Prinzip arbeiten; zum Einsatz bringen; im Gegensatz zu; ein hdheres
Leistungsgewicht erreichen; zur Selbstziindung bringen; eine langere Lebensdauer erreichen;
die im Verbrennungsraum hochverdichtete heile Luft; wesentliche Unterschiede aufweisen;
infolge der hoheren Spitzendriicke; je nach der Ausbildung des Verbrennungsraums.

Il. Lesen Sie und iibersetzen Sie den Text.

Jeder Pkw wird von einem Verbrennungsmotor angetrieben. Dabei sind zwei
Motorformen haufig anzutreffen: der Dieselmotor und der Ottomotor.
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Der moderne Fahrzeug-Dieselmotor ist daulerlich sehr dahnlich dem Ottomotor. Wir
finden beim Dieselmotor viele Bauteile, die uns vom Ottomotor schon bekannt sind, wie z.B.
Zylinder mit Zylinderkopf, Kurbeltrieb mit Kolben, Kolbenringen, Pleuelstange und
Kurbelwelle, Nockenwelle, Kurbelgehduse mit Olwanne, Steuerung mit Ein- und
Auslassventilen. Die Ventile sind beim Dieselmotor immer hangend im Zylinderkopf
angeordnet.

Dagegen sind beim Dieselmotor die Teile fir die Kraftstoffzufihrung anders. Beim
Dieselmotor sind weder Vergaser noch Zindanlage erforderlich. Statt deren ist der
Dieselmotor mit einer Einspritzpumpe, Einspritzdisen und den entsprechenden
Druckleitungen ausgerustet.

Obwohl diese beiden Motortypen wesentliche Unterschiede aufweisen, gibt es
grundsatzliche Gemeinsamkeiten. Beide Motoren arbeiten nach dem Vier-Takt-Prinzip:
Ansaugen, Verdichten, Arbeiten, AusstoRen. Aber bei genauer Betrachtung der einzelnen
Takte treten Unterschiede zu Tage.

Einspritzinjektor

AV EV

y AV EV
offen zu Zu

Zu zu Zu

- Kraftstoff

Ansaugtakt Verdichtungstakt Arbeitstakt Auslasstakt

Im Gegensatz zum Ottomotor erfolgt beim Dieselmotor die Bildung des Kraftstoff-Luft-
Gemisches erst im Zylinder. Dort wird reine Luft angesaugt, die weit hoher verdichtet (30 bis
50 bar) und dabei auf etwa 700-900°C erhitzt wird. In die verdichtete, heiRe Luft wird der
Kraftstoff eingespritzt, der sich mit der Luft vermischt und verdampft. Die Temperatur im
Zylinder reicht aus, um das Gemisch dann zur Selbstziindung zu bringen (keine Ziindkerzen,
eventuell aber Glihkerzen notwendig). Die Zeit zwischen dem Einspritzbeginn und der
Selbstziindung wird Zlindverzug genannt und betragt ca. 1/1000 Sekunde. Der Zindverzug ist
umso kirzer:

je heiler die Luft, d.h. je hoher der Kompressionsdruck ist,
je besser Luft und Kraftstoff vermischt sind,

je feiner der Kraftstoff zerstaubt ist und

je hoher die Ziindwilligkeit des Kraftstoffes ist (Cetanzahl).

Falls sich als Folge eines zu langen Ziindverzuges eine groRe Kraftstoffmenge im Zylinder
ansammelt, entziindet sich das Kraftstoff-Luft-Gemisch sehr schnell und verbrennt
schlagartig: Der Motor "nagelt".
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Je nach der Ausbildung des Verbrennungsraums unterscheidet man einige
charakteristische Konstruktionsausfiihrungen von Dieselmotoren: a) Motoren mit
Direkteinspritzung; b) Wirbelkammermotor; c) Vorkammermotor; d) Luftspeichermotor und
andere. Allen diesen Konstruktionen ist gemeinsam, dass der Kraftstoff durch eine Dise unter
hohem Druck in die im Verbrennungsraum hochverdichtete heilRe Luft eingespritzt wird.

Der Dieselmotor erreicht durch geringe Verluste bei den Auspuffgasen einen hoheren
Wirkungsgrad (meist Gber 40%) als der Ottomotor (um 30%). Bei guter Verbrennung (kaum
RulR) weist er auch glnstige Abgaswerte auf. Infolge der héheren Spitzendriicke bei der
Verdichtung und der wesentlich hdheren Temperaturen (beim Dieselmotor werden
Temperaturen von 700 bis 950°C nach der starksten Kompressionen erreicht, beim
Benzinmotor lediglich 450 bis 600°C) miissen Dieselmotoren wesentlich robuster als
Ottomotoren gebaut sein und erreichen dadurch ein hoheres Leistungsgewicht und eine
langere Lebensdauer.

[11. Beantworten Sie die Fragen zum Text:

1. Welche Motorformen sind haufig anzutreffen? 2. Nach welchem Prinzip arbeiten Otto- und
Dieselmotor? 3. Wo erfolgt die Bildung des Kraftstoff-Luft-Gemisches beim Dieselmotor? 4.
Worin wird der Kraftstoff eingespritzt? 5. Wie hoch ist die Temperatur im Zylinder? 6. Wovon
hangt der Zindverzug ab? 7. Wann und warum “nagelt” der Motor? 8. Welcher Motor weist
einen hoheren Wirkungsgrad auf? 9. Warum werden Dieselmotoren wesentlich robuster als
Ottomotoren gebaut? 10. Welche Konstruktionsausfiihrungen von Dieselmotoren
unterscheidet man je nach der Ausbildung des Verbrennungsraums?

IV. Was passt zum Ottomotor und was zum Dieselmotor? Ordnen Sie zu.

Ottomotor  Dieselmotor

1. Beim ... wird ein fertiges Gemisch in den Zylinder angesaugt. O O
2. ...saugt reine Luft an. O O
3. Beim ... entzilindet sich das Gemisch aufgrund des hohen | ]

Drucks von selbst.
4. ...ist kraftvoller und verbrauchsglnstiger. O m|

5. Beim ... sorgt eine Ziindkerze fiir den entscheidenden

Funken, der das Gemisch zum Zeitpunkt der starksten O O
Kompression entzlindet.
6. Beim ... sind weder Vergaser noch Ziindanlage erforderlich. O O
7. ...ist etwas teuer. O O
8. Beim ... werden wesentlich hohere Temperaturen nach der O O

starksten Kompressionen erreicht.
9. Als Kraftstoffe fir ... kann man auch Gase auf Methan-Basis
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sowie Ethanol und Wasserstoff verwenden.

10. ... hat ein hoheres Motorgewicht und eine langere

Lebensdauer.

V. Richtig oder falsch? Korrigieren Sie die falschen Aussagen!

1.

VI.

Im Gegensatz zum Dieselmotor erfolgt beim Ottomotor die Bildung des Kraftstoff-Luft-
Gemisches erst im Zylinder.

Wahrend im Dieselmotor ein ,fertiges” Kraftstoff-Luft-Gemisch angesaugt wird, saugt der
Ottomotor reine Luft an.

Beim Dieselmotor ist keine Fremdentziindung notwendig.

Dieselmotoren arbeiten ebenso wie Ottomotoren nach dem Viertaktverfahren.

Die Verdichtung erfolgt bei den Motorvarianten im Prinzip ahnlich, allerdings verdichtet
der Dieselmotor wesentlich starker als der Benzinmotor.

Man unterscheidet je nach der Ausbildung des Verbrennungsraums flinf charakteristische
Konstruktionsausfiihrungen von Dieselmotoren.

Allen Konstruktionsausfiihrungen von Dieselmotoren ist gemeinsam, dass der Kraftstoff
durch eine Dise unter hohem Druck in die im Verbrennungsraum hochverdichtete heiRRe
Luft eingespritzt wird.

Verbrennungsmotoren kénnen nach verschiedenen Gesichtspunkten eingeteilt werden.
Welche Kriterien der Motorteilung kénnen Sie nennen? Welche Motortypen unterscheidet
man in diesem Zusammenhang? Ordnen Sie zu.

. Nach dem Ziind- und Einzylinder-, Reihen-, V-,
Gemischbildungsverfahren Boxermotor.
. Nach dem Bewegungsablauf Otto- und Dieselmotor.

flissigkeitsgekihlte und

. Nach dem Arbeitsverfahren luftgeklihlte Motoren.

unterscheidet man

Hubkolben- und

. Nach der Anordnung der Zylinder Kreiskolbenmotor.

. Nach dem Kiihlverfahren Zweitakt- und

Viertaktmotoren.
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VII. Ubersetzen Sie den folgenden Text mit dem Worterbuch.
Vorteile und Nachteile von Diesel- und Benzinmotoren

Deutschland ist ein Autoland. Bei 80 Millionen
Einwohnern gibt es in Deutschland 50 Millionen
Autos. Etwa 30% davon sind Dieselfahrzeuge. In den
letzten 20 Jahren gab es in der Bundesrepublik
kontinuierlich immer mehr davon auf den Stralien,
was auch nicht zuletzt an der robusten Bauweise und
dem niedrigen Dieselpreis Iiegtl. Doch warum ist

Diesel eigentlich glinstiger als Benzin? Auch beim
Kauf eines neuen Fahrzeuges oder eines Gebrauchten
stellt sich immer wieder die Frage: Welches ist flir die entsprechenden Bedirfnisse das
Richtige, Diesel oder Benziner?

Benzin- und Dieselmotoren unterscheiden sich unter anderem in der Art der Zindung.
Ottomotoren haben eine Fremdziindung durch Zindkerzen, Dieselmotoren hingegen
besitzen eine Selbstziindung. Der Dieselmotor erfreut sich aufgrund der zurzeit hohen Preise
fir Benzin und des niedrigen Verbrauchs zunehmender Beliebtheit. Heute verbraucht ein
Dieselfahrzeug im Vergleich zu einem Benziner ca. 20% weniger Kraftstoff. Dies liegt in der
Beschaffenheit” des Diesels. Er besteht aus langkettigen® Kohlenstoffverbindungen, die einen
hoheren Energiegehalt als Benzin haben.

Ein moderner Dieselmotor ist in der Herstellung doppelt so teuer wie ein Benziner. Ein
Grund fur hohere Kosten ist unter anderem der Diesel-typisch héhere Druck im Zylinder,
weshalb viele Teile deutlich stabiler sein miissen. Ein weiterer Grund sind hohe Abgasnormen
der EU und die Einfihrung der Umweltzonen” in den Stidten. Alle Dieselfahrzeuge mussen
nun mit modernen Partikelfiltern® oder anderen Zusatzsystemen ausgeristet werden,
deshalb sind Neuwagen mit Dieselmotoren meist auch teurer als Benziner.

Ein Argument, das fiir einen Dieselmotor spricht, ist das grole Drehmoment. Wer also
darauf mehr Wert legt®, ist ein Benzinauto die richtige Wahl. Bei Benzinautos ist zudem der
AusstoR schadlicher Abgase geringer.

Ein weiterer Vorteil vom Benziner ist das geringere Leistungsgewicht, welches das
Verhaltnis des Gewichtes zur Hochstleistung eines Autos beschreibt.

'liegen (an D) — 00bACHUMbBCA (YeM-11.), 3a8ucemsb (0m K02o-1., Om Ye20-1.), Obimb NPUYUHOU
*die Beschaffenheit — cmpoenue, CmMpyKmypa, c8olcmed

*langkettig — ONUHHOYENHOU, ONUHHOYENOUECYHDLI

“*die Umweltzone — 9K0JI02UYecKas 30Ha

>das Partikelfilter — nouLaesol unbmp (cucmemvbl GeHMUIAYUU KV3084)

®(groRen) Wert legen (auf A) — npudasams uemy-n. (Gorvuioe) snauenue
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V. Priifen Sie Ihre Kenntnisse . Wdhlen Sie eine richtige Variante:

1.

P wnN PR

N

P wnN e

(92

P wnNPR

Ein Viertaktmotor bendtigt fir die Umwandlung von Warmeenergie in Rotationsenergie
vier Takte. Welche Takte sind dies?

Verdichten — Arbeiten — AusstoRen — Ansaugen
Ansaugen — Verdichten — Arbeiten — AusstolRen
AusstoRen — Ansaugen — Verdichten — Arbeiten
Arbeiten — AusstoRen — Ansaugen — Verdichten

. Welche Funktion hat die Kurbelwelle eines Verbrennungsmotors?

Die Kurbelwelle steuert die Einspritzung von Kraftstoff in die Zylinder.

Die Kurbelwelle sorgt fiir die Umsetzung von linearer in rotierende Bewegung.
Die Kurbelwelle erméglicht bei Batterieausfillen das Ankurbeln® eines Motors.
Die Kurbelwelle synchronisiert die Zylinder.

. Warum verbraucht ein Dieselmotor weniger Kraftstoff als ein vergleichbarer Benzinmotor?

. Weil Diesel eine deutlich hthere Dichte als Benzin und damit einen héheren Brennwert?

pro Volumeneinheit hat.

Diese Aussage ist falsch. Ein Benzinmotor verbraucht genauso viel Treibstoff wie ein
vergleichbarer Benzinmotor.

Dieselmotoren sind leichter als Benzinmotoren und verbrauchen weniger Energie, um
das eigene Gewicht zu bewegen.

Weil Diesel (auf Masse bezogen) einen héheren Brennwert hat.

Dreht man den Zindschlissel in die Startposition, wird der Anlasser gestartet. Welche
Funktion hat er?

Er treibt den Motor fiir einige wenige Umdrehungen an, wodurch der
Verbrennungsprozess gestartet wird.

Er leitet Strom zu den Zindkerzen, wodurch die Ziindung gestartet wird.

Der Anlasser heizt das Luft-Treibstoff-Gemisch in den Zylindern soweit auf, dass es zur
Selbstentziindung kommt und der Motor anspringt.

Er startet die Kraftstoffpumpe, die anfangt, Treibstoff zu fordern.

. Was ist ein Turbolader?

eine Pumpe, die den Kraftstoff unter héherem Druck in den Zylinder einspritzt.
ein zusatzlicher Motor, der bei erhohtem Leistungsbedarf zugeschaltet wird.
eine Turbine, welche die in den Motor stromende Luft komprimiert.

ein Warmetauscher, der die angesaugte Luft herabkuhlt.
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. Welche beiden Komponenten sind durch einen Zahnriemen miteinander verbunden, damit

Ventile und Kolben der Zylinder synchron laufen?

Zylinderkopf und Nockenwelle
Kurbelwelle und Nockenwelle
Schwungrad und Nockenwelle
Lichtmaschine und Kurbelwelle

. Welche Bedeutung hat die Oktanzahl?

. Sie zeigt an, wie stark der Kraftstoff komprimiert werden kann, ohne dass es zu

vorzeitigen Selbstziindungen des Gemisches kommt.

2. Sie zeigt die Haltbarkeitsdauer® des Treibstoffes an.

3. Die Oktanzahl zeigt den Biospritanteil* eines Treibstoffes an.

4. Die Oktanzahl ist ein MaR fur den Brennwert eines Treibstoffes.

8. Woher kommt der Strom fir den Betrieb von Radio, CD-Player, Scheinwerfern und
Scheibenwischern, wenn der Motor eines Autos lauft?

1. von der Lichtmaschine

2. von den Zindkerzen

3. von einem Kondensator

4. von der Batterie

9. Welche Aufgabe hat das Schwungrad eines Verbrennungsmotors?

1. Das Schwungrad speichert die Energie beim Bremsen und gibt sie beim Beschleunigen
wieder ab.

2. Es treibt die Nockenwelle an, die die Ein- und Auslassventile des Motors 6ffnet und
schlief3t.

3. Esverhindert Drehungleichformigkeiten der Kurbelwelle.
Das Schwungrad hilft beim Startvorgang.

10. Welche Eigenschaft ist typisch flir einen Boxermotor?
Die Zylinder stehen in einer Reihe hintereinander.
Die Zylinder sind auf zwei Zylinderbinke® aufgeteilt, die in einem spitzen Winkel
zueinander stehen.

3. Die Zylinder sind sternformig radial um die Kurbelwelle herum angeordnet.
Die Zylinder stehen sich in einer Ebene paarweise gegentiber.

'das Ankurbeln — nyck (0suecamenst) pyKkosamrou, npogopayusanue (8aia 0eueamelis) pyKosmKotl

2 der Brennwert — menjioma C2COparusd, menjiomeopHdas Cl’lOCO5HOCﬂ’lb monJjauea

*die Haltbarkeitsdauer — cpok 200Hocmu

*der Biosprit — 6UOmonUeo

>die Zylinderbank — A0 YuauHopos (0susamesns 6HYmpeHHe20 ceopans)
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Text 6. Funktionsweise des Elektromotors

Merken Sie sich folgende Worter zum Text:

antreiben - npueooums 8 deticmaue [ ogudicenue]

der Antrieb - NPUBOOHOIU MEXAHU3M;, nepeoaia

die Antriebsbatterie - Ms206a5 AKKYMYISIMOpHAs bamapest

die Antriebswelle - 6e0YWULL a1, NEPEUUHDII 8aJl, NPUBOOHOUL 6A.l
beziehen - noayyamo

das Bordnetz - 2JleKkmpudecKas bopmoeas cemov

zum Einsatz kommen - gcmynamo 6 oelicmeue, Hauamov 0eticmeo8ams
der Energieverbraucher - nompebumeins dHepeuU, IHepeonompedoumend
die Energieverluste - nomepu 3Hepuu

erfordern - mpebosamuo

der Direktantrieb - HenocpeoCcmeeHHbll NPUBOO

die Drehachse - 0Cb 8paujeHus

das Getriebe - Kopobka nepeday, npusoo, MpaHCMUCCUs

das Gerdusch - wym

der Fahrzeugzustand - (mexuHuueckoe) cocmosHue agmomoous

die Kraftlibertragung - nepedaua sHepeuu (Cuivl), MpaAHCMUCCUSL

die Kupplung - cyenieHue; ma2080-cyenHoe yCmpoucmeo

das Management - opeanuzayus, ycmpoucmeo

der Ladezustand - cmeneHb 3apsdceHHOCMU (AKKYMYIAmMOopHoll) bamapeu
die Lebenserwartung - pacuémmulii CpoK CydHcOvl

die Leistung - MOWHOCMb

restlich - 0CMamouHblll, OCMAMOYHbIU

robust - 6e30MmKa3HblLL; NPOYHDBILLL

die Spannung - Hanpsicenue

die Umschaltdauer - 8peMs nepeKIoyeHus

die Verlangsamung - 3ameodnenue

die Wartung - (mexHuueckoe) oocayxcusanue, mexoocuyrHcusarue
die Wirtschaftlichkeit - 9KOHOMUYHOCMb, peHmabenbHOCb
zurlickgewinnen - 8038pauiams 06pamHo, NOLYYAMb HA3A0
zuverlassig - HAOéxCHbIU

|. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen ins Russische:

einen Elektroantrieb antreiben; die verwendeten Akkus; die gleiche Spannung haben;
entsprechendes Batteriemanagement; die notige Leistung liefern; die Lebenszeit erhdhen;
der aktuelle Ladezustand; restliche Energie; einen hoheren Wirkungsgrad haben;
herkdommliche Antriebe; Uber eine robuste Mechanik verfligen; je nach Fahrzeugzustand;
elektromechanische Kraftlibertragung; geringe Gerauschentwicklung; hohe Zuverlassigkeit.

Il. Lesen Sie und tibersetzen Sie den Text.

Ein Elektroantrieb wird von einem Elektromotor angetrieben. Der Motor befindet sich
bei den meisten Modellen in der Nahe der Drehachsen, damit die Rader per Getriebe bzw.
Direktantrieb (iber die Achse angetrieben werden kénnen. Die notwendige Energie beziehen
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die Motoren aus Batterien. Dabei sollten die Tank  — Elektro-

Motor

Verbrenner

verwendeten Akkus in der Antriebsbatterie stets
die gleiche Spannung haben. Ein entsprechendes

Batteriemanagement sorgt dafiir, dass alle

Batterien die noétige Leistung liefern und

zuverldssig arbeiten. Das Managementsystem
erhoht die Lebenszeit, Wirtschaftlichkeit und
Zuverldssigkeit der

Batterien. Der aktuelle Leistungs-  Batterie

Ladezustand zeigt an, wie weit mit der restlichen el
Energie noch gefahren werden kann.

Elektromotoren haben einen hoheren Wirkungsgrad und haben damit geringere
Energieverluste als herkdmmliche Antriebe mit Verbrennungsmotoren. AuRerdem sollten
diese Uber eine robuste Mechanik verfligen.

Die Umschaltdauer zwischen Generator- und Motorbetrieb sollte zudem kurz sein. Das
Energiemanagement eines Elektroantriebes sorgt dafiir, dass alle Energieverbraucher im
Fahrzeug die fir den Betrieb notwendige Energie erhalten. Daflir kommen Regelstrategien
zum Einsatz, die die Stabilitat des Bordnetzes garantieren und je nach Fahrzeugzustand fir
die entsprechende Energiewirkung sorgen.

Der Elektromotor ist sparsam und wesentlich unkomplizierter als ein
Verbrennungsmotor. Ein weiterer Vorteil ist seine elektromechanische Kraftiibertragung, die
weder Kupplung noch Getriebe oder Antriebswelle erfordert. Dadurch bietet er eine sehr
geringe Gerauschentwicklung, minimale Wartung und hohe Zuverlassigkeit - die
Lebenserwartung eines Motors dieser Art liegt bei 1 Million km. AuBerdem ist er in der Lage,

bei Verlangsamung oder beim Bremsen kinetische Fahrenergie zurlickzugewinnen.

I11. Was passt zusammen?

die Dreh- zustand
der Elektro- netz

die Kraft- dauer

der Direkt- achse

die Umschalt- antrieb
das Bord- grad

der Fahrzeug- verluste
die Antriebs- antrieb
die Lebens- Ubertragung
der Wirkungs erwartung
die Energie- welle
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IV. Bilden und iibersetzen Sie Substantive von folgenden Adjektiven und Verben.

notwendig, bieten, sparsam, zuverldssig, wesentlich, liefern, wirtschaftlich, restlich,
erfordern, stabil.

V. Wiihlen Sie die richtige Bedeutung von diesen Begriffen.

1. elektrisch geschaltetes Getriebe @) nonyaemomamuueckas kopobka nepedau

2. gerauschloses Getriebe b) kopobra nepedau ¢ InekmpomMacHUMHBLIM
nPUBOOOM NePeKIOUEHUS.

3. halbautomatisches Getriebe C) KopobKa nepedau ¢ pyuHbIM YNPAGIEHUEM

hydraulisches Getriebe d) xopobka nepedau ¢ 6bICOKOU NAABHOCMBIO

pabomuwi

5. manuelles Getriebe e) Mmexanuueckas Kopooka nepeoay

6. stufenloses Getriebe f) 6ecwymnasn kopobka nepedau

7. laufruhiges Getriebe Q) eudpasiuueckas Kopobka nepeday

8. mechanisches Getriebe h) 6eccmynenuamas kopobka

V. Ergdnzen Sie die Sdtze, gebrauchen Sie dabei die unten stehenden Worter:

Elektroauto-Tankstelle

Eine mogliche (pewenue) in Form von Akku-Wechselstationen
hat das amerikanische (komnanusi) Better Place geschaffen. Der P

Prototyp einer neuartigen Strom- (sanpasounas cmanyus) soll nur
etwa zwei Minuten fir (zamenst) von entladenen Batterien gegen N ! ;

eine neue benotigen. Das ware gegeniber dem bislang bekannten

Elektro
Tankstelle

»Auftanken an der (pozemxu)", welches mehrere Stunden (diumcs),

ein groBer (sxonomus epementr).

(ITocmporixa) der neuen innovativen Wechselstation ist einfach. Das Elektroauto fahrt
auf eine Art Briicke, unter der sich auf (pervcax, wunax) zwei Schlitten bewegen. Der erste
(pasmewaemcest) automatisch unter dem (Onuwem xysoea) des Fahrzeugs und I6st den
Haltemechanismus des unterflur angebrachten Akkus.

Dieser wird daraufhin aufgenommen und zu einer (3apsonoti cmanyuu) gefahren.
Parallel dazu liefert der zweite Schlitten die volle Batterie fiir die automatische Montage an.
(Banumaemasn naowaow) fur die Anlage ist nur unwesentlich groRer als der einer
konventionellen Tankstelle.

Der Aufbau; Tankstelle; Steckdose; Unternehmen; Unterboden; Zeitgewinn; den Austausch;
Losung; dauert; Schienen; der Flachenbedarf; Ladestation; platziert sich.
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Text 7. Vorteile und Nachteile beim Elektromotor und dem Akku

Merken Sie sich folgende Worter zum Text:

die Aufladezeit - 8pems 3apsA0KU (AKKYMYAAmopa)

auftanken - 3anpaenamo

ausgesetzt sein (D.) - noogepeamucsi, ObiMb NOOBEPIHCEHHBIM (YeMy-I.)

ohne etw. Akk. auskommen - 00x00umbCs H6e3 ye2o-1bo

auswirken, sich (auf Akk.) - CKA3bl8amMbCsl, OMpadscamvpcsi (Ha 4em-1.), OKa3vl8aman
BUAHUE

betragen - COCMAasIsImb

besitzen (besaR, besessen) - umemsv Ymo-1ubo, é1adems, 001a0aMeb 4em-1ubo

bezeichnen - Ha3vleamv, 0003HAUAMb

die Effizienz - aghghexmuenocmob,; NPOOYKMUEHOCMb

ergeben, sich - OKA3bI8AMbCS, NOLYYAMbCS

herkémmlich - 00bIUHBI, MPAOUYUOHHDILLL

die Ladezeit - NPOOONACUMENILHOCb 3aPA0a

die Lebensdauer - 0071208€4HOCMb, CPOK CYHcObl [200HOCmU]

die Lichtmaschine - 2eHepamop

das Partikelfilter - nvliesou purbmp

preisen - X8ANUMb, BOCXBANAMb, PACXBAIUBAMb, NPEBO3HOCUMD

die Reichweite - 0anvHOCMb Oelcmsusl, paduyc 0eucmsus, 3anac xoo0d

der Schalldampfer - 2yuument

die Steuern, pl - Hano2u

der Unterhalt - cooepoicanue

verlieren (verlor, verloren) - (no)mepsamo, TUUUMBCSL

der Verschleil3, -es, -e - UBHAUIUBAHUE, UZHOC

die Versicherung - cmpaxoeanue

der Vielfahrer - pA0060IL 80OUMEND

wartungsintensiv - mpeoyIowuLl NOCMOSHHO20 0OCIYHCUBAHUSL

die Wartungskosten - 3ampamul Ha (MexHUu4ecKoe) 00CayHIcusanue

|. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen ins Russische:

Zahlreiche Vorteile und einige Nachteile haben; die Umweltfreundlichkeit; echte Alternative;

die schadlichen Abgase; lautlos fahren; herkommliche Fahrzeuge; der Effizienzvorteil; die

Lebensdauer des Motors; zu geringeren Wartungskosten fihren; hergestellte Elektroautos;

die momentan eingesetzten Akkus; geringe Reichweite.

Il. Lesen Sie und iibersetzen Sie den Text.

Elektroautos haben gegeniber den Fahrzeugen mit einem
Verbrennungsmotor zahlreiche Vorteile, aber auch noch einige
Nachteile. Als groBtes Plus wird derzeit die groRe
Umweltfreundlichkeit gepriesen, wodurch der Elektroantrieb als
echte Alternative zum herkdmmlichen Verbrennungsmotor
bezeichnet wird. Schlielllich entstehen beim Elektroauto wahrend
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der Fahrt keine schadlichen Abgase. Zudem fahrt ein Elektroantrieb nahezu lautlos.

Ein weiterer grolRer Vorteil ist, dass Elektromotoren deutlich weniger wartungsintensiv
sind als die Verbrennungsmotoren. Elektroautos sind auBerdem im Unterhalt wesentlich
glnstiger als herkdmmliche Fahrzeuge, weil die Steuern und Versicherungen ebenso deutlich
glnstiger sind, wie das , Auftanken" der Batterien.

Elektroautos besitzen aullerdem einen sehr hohen Wirkungsgrad von etwa 90%.
Wahrend beim Verbrennungsmotor mehr als ein Drittel der Energie durch die Warme
verloren geht, geht die Energie beim Elektromotor fast zu 100% direkt in den Antrieb des
Fahrzeugs. Der Effizienzvorteil gegenliber einem Verbrennungsmotor wirkt sich besonders
positiv im Stadtverkehr aus.

Elektromotoren  sind zudem  wesentlich  einfacher aufgebaut als die
Verbrennungsmotoren und haben eine héhere Lebensdauer. Andere Teile sind weniger
Verschleild ausgesetzt, was zu geringeren Wartungskosten fihrt. Aulerdem kommt ein
Elektroauto unter anderem ohne  Getriebe, Kupplung, Schalldampfer und
Katalysator/RuRpartikelfilter, Kraftstofftank, Lichtmaschine oder Wasserktihlung aus.

Ein grofBer Nachteil ist allerdings der hohe Kaufpreis von Elektroautos, der sich in erster
Linie aus den teuren Batterien ergibt. AuRerdem benétigen die momentan eingesetzten
Akkus lange Ladezeiten von bis zu 10 Stunden. Trotz der langen Aufladezeit haben bislang
hergestellte Elektroautos nur eine Reichweite von etwa 300 Kilometern.

Aufgrund dieser geringen Reichweite eignet sich ein Elektroauto vor allem fir den
Stadtverkehr oder fiir Autofahrer, die nur selten langere Strecken fahren. Fir Vielfahrer ist
ein Elektroauto nach aktuellem Stand dagegen weniger ideal. Die Lebensdauer der bislang
eingesetzten Batterien betragt nur etwa 3 bis 5 Jahre.

[11. Sind die Aussagen richtig oder falsch? Korrigieren Sie die falschen Aussagen.

R F
1. Elektroautos schiitzen die Umwelt, weil sie beim Fahren kein schadliches
CO, produzieren. O O
2. Elektro-Autos fahren nicht nur leise, sondern auch absolut abgasfrei. O O
3. Elektromotoren sind leichter zu pflegen und zu warten als Benzinmotoren. O O
4. Elektroautos besitzen auBerdem einen sehr niedrigen Wirkungsgrad. O O
5. Elektromotoren sind einfacher aufgebaut als die Benzinmotoren und aber
sie haben auch eine mittlere Lebensdauer. O =
6. Bislang haben die besten E-Autos nur eine Reichweite von etwa
310 Kilometern. O =
7. Fur Vielfahrer ist ein Elektroauto nach aktuellem Stand dagegen
nicht sehr praktisch. 0 =
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IV. Welches Wort passt in die Reihe nicht?

a. der Sauerstoff b. der Brennstoff c. der Kraftstoff d. der Sprit

a. die Emission b. der Auspuff C. die Einspritzung d. die Abgase

a. die Wartung b. die Pflege c. die Serviceleistung d. die Festlegung

a. konventionell b. traditionell c. herkdmmlich d. spektakular

a. preisgunstig b. wertvoll C. wirtschaftlich d. preiswert

a. umweltschadlich  b. umweltschonend c. 6kologisch d. umweltfreundlich

V. Finden Sie richtige Aquivalente!

A.
) a) paouyc oellcmeus,; 3anac xood
1. die Lebensdauer ) 120
) b) sooumenw
2. das Getriebe .
- C) monaueuwlil 6ax
. die Reichweite
_ d) npoodorsxcumenvrocmo noodsapsoxu
4. der Vielfahrer .
€) usHoC; ucmupanue
5. der Autofahrer f) npueoo; kopobra nepeoau
6. die Ladedauer g) paccmosnue, oucmanyus
7. der Kraftstofftank h) psadosoii éooumens
8. der Verschleild |) mex06cﬂy9fcuga].lue
9. die Strecke 1) mpancnopmmuoe cpedcmeo
10.die Wartung K) cpok cnyorcoo
B. 5 5 5
1. gering a) 6peoHblll, ONACHLIIL; ACPeCcCUBHbLIL
' . b) menosennviii; nemeonennwlii; cettuac
2. effizient .
3 . C) MHO2OYUCAEHHbLIL
. momentan . .
d) obwiunwiil, mpaduyuonmwiil
4. zahlreich . .
) . ) cywecmeenmblll, 3HAUUMETbHBII
5. herkdmmlich ) 6ecuymmnbiil, necnviumblLL
6. schadlich Q) HesnauumenvbHblil, HU3KULL
7. wesentlich h) oggexmuenviii, oelicmsennuviii

VI. Wiihlen Sie eine richtige Variante der Ubersetzung:

Cnnoson arperat BK/IIOYaEeT B cebs ABUratenb n BCe y3/ibl TPAHCMUCCUMN.

a) Das Triebwerk besteht aus dem Motor und samtlicher Kraftlibertragungsanlage.

b) Zum Triebwerk gehéren der Motor und samtliche Kraftlibertragungsanlage.

c) Das Triebwerk umfasst den Motor und samtliche Kraftlibertragungsanlage.

d) Zum Triebwerk zdhlen der Motor und samtliche Kraftlibertragungsanlage.

e) Das Triebwerk setzt aus dem Motor und samtlicher Kraftlibertragungsanlage zusammen.
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Text 8. Wie funktioniert ein Hybridantrieb beim Hybridauto?

Merken Sie sich folgende Worter zum Text:

abwechselnd - nonepemeHHO, Noo4YepPEOHO; 8rNEPeMeILKy

das Anfahren - pa320H; mpoaaHue (c mecma), cmapm

das Aufladen - 3apA0 (Hanp., akkymyasmopHol 6amapeu)
ansteuern - nodxodume (K yemy-n.); Hacmpausameo (Ha Ymo-s1.)
ausgleichen - 6anaHcuUpo8aMs; ypasHUBAMb; KOMMEHCUPOBAMb
begrenzen - 02paHuU4YuUBaAMb

beschleunigen - pa320HAMe; HAbupame CKOpocmeo

betreiben - npusodums 6 dsuxceHue [8 Oelicmsue]

die Einstufung - pacnpeodeneHue no KamMez20pUsaM; KAaccugpuKayus
erfolgen - Ipoucxooume

gelaufig - ynompebumesnbHbil

in die HOhe bringen - MOOHUMAMb, M08bILIAMb

der Hybridantrieb - KOMBUHUPOBAHHWIU Npusod

die Larmbelastigung - 8pedHoe wymosoe 8o3delicmaue

die Passage - npoe30; nepexod, nepeesd; 0opoad

der Schub - c08u2; MOAYOK

der Verbrauch - nompebaeHue; pacxood

die Umschaltung - nepekoyeHue

unterscheiden - pasau4yame

|. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen ins Russische:

der SchadstoffausstoR; die Vorteile eines Verbrennungs- und eines Elektromotors vereinen;
mit Hilfe eines Steuersystems; beim Anfahren; bei langsamen Stadtfahrten; auf diese Weise;
der Kraftstoffverbrauch; das Fahrzeug mit einem Hybridantrieb; zum Einsatz kommen; eine
bestimmte Geschwindigkeit; die Umschaltung auf den Antrieb mit Verbrennungsmotor; zum
Aufladen der Batterie nutzen; die geldufigsten Einstufungen; beim Starten und Abbremsen;
die Verbrauchseinsparung; im Vergleich mit einem herkdmmlichen Antrieb.

Il. Lesen Sie und tibersetzen Sie den Text.

Autos mit Hybridantrieben vereinen die Vorteile eines Verbrennungs- und eines
Elektromotors. Mit Hilfe eines Steuersystems wird geregelt, welcher Antrieb zu welchem
Zeitpunkt genutzt wird. Beim Anfahren wird ebenso der Elektromotor angesteuert, wie bei
langsamen Stadtfahrten mit vielen Stop-and-Go-Passagen. Damit wird neben dem
SchadstoffausstoR, auch die Larmbelastigung durch das Fahrzeug deutlich reduziert.
AulBerdem spart der Fahrer durch die Nutzung des Elektromotors etwa 50% an Kraftstoff.

Auf diese Weise ist es moglich den Kraftstoffverbrauch eines Mittelklasse-Autos auf
weniger als 5 Litern auf 100 km zu begrenzen. Und das, obwohl ein Fahrzeug mit einem
Hybridantrieb durch die zwei Motoren und den zusatzlichen Generator deutlich schwerer ist
als ein Auto mit herkdémmlichem Verbrennungsmotor.
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Auf langen Strecken, bei denen gleichmaRiges schnelles Fahren moglich ist, kommt der
Verbrennungsmotor zum Einsatz. Die

Umschaltung auf den Antrieb mit ORI Coton s

Hochvolt-Batteriemodul
¥ tery module

Verbrennungsmotor erfolgt durch das

Batterie-Kihimodul
Battery cooling module |

Steuersystem automatisch, wenn eine
bestimmte Geschwindigkeit erreicht ist.
Die geringe Reichweite des mit einer
Batterie betriebenen Elektromotors
wird beim Hybridantrieb dank einer

Leistungselektronik
Power electronics

Elektromotor
Electric motor

besonderen Technik ausgeglichen.
So ist es moglich, dass z.B. die

Energie, die unter anderem beim

Bremsen frei wird, zum Aufladen der Batterie genutzt wird. Die Energiebilanz ist bei einem
Hybrid-Auto wesentlich groBer als bei einem Auto mit einem herkdmmlichen
Verbrennungsmotor. Die beiden Antriebsformen eines Hybridantriebes kdnnen nicht nur
abwechselnd, sondern auch gleichzeitig genutzt werden - z.B. beim plétzlichen
Beschleunigen. Dabei gibt die Energie aus den Batterien des Elektromotors dem
Verbrennungsmotor einen zusatzlichen ,Schub".

Hybridvarianten werden nach der Leistung der jeweils genutzten elektrischen Maschine
unterschieden. Die gelaufigsten Einstufungen sind dabei Micro-Hybrid, Mild-Hybrid und Full-
Hybrid. Wahrend die elektrische Maschine des Micro-Hybrids Gber maximal 2 bis 3 Kilowatt
Leistung verfligt und beim Starten und Abbremsen eine Einsparung des Verbrauchs in Hohe
von 10 bis 15% bringt, verfligt der Mild-Hybrid bereits tber eine Leistung von 10 bis 15 kw.

Neben dem Starten und Abbremsen wird diese Hybrid-Variante unter anderem auch
beim plotzlichen Beschleunigen wirksam. Insgesamt ist mit dem Mild-Hybrid eine
Verbrauchseinsparung von bis zu 20% maoglich. Die hochste Form des Hybrid-Antriebes ist der
Full-Hybrid mit einer Leistung von deutlich mehr als 15 Kilowatt. Mit dem Full-Hybrid sind
neben dem Anfahren und Abbremsen, dem schnellen Beschleunigen auch langere Fahrten
moglich. So kdnnen am Ende im Vergleich mit einem herkdmmlichen Antrieb mehr als 20%

des Verbrauchs eingespart werden.

I11. Was passt zusammen. Finden Sie Synonyme.

1. reduzieren a) verringern

2. sparsam b) der Brennstoff
3. der Kraftstoff C) betreiben

4. zum Einsatz kommen d) erhdhen

5. in die Hohe bringen e) die Klassifizierung
6. gelaufig f) wirtschaftlich

7. die Einstufung g) effektiv

8. wirksam h) gebrauchlich
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IV. Finden Sie richtige Aquivalente!

A.
1. der Zeitpunkt a) mowHoCmb
2. die Leistung b) nepexnouenue
3. die Umschaltung 3) YCKOPERUE, pascon
4. die Geschwindigkeit ) OB L.
t  die Beschleunigun €) mopmodicenue, 3amopMadxzCusanue
6- die Ei - f) nompebnenue; pacxoo
. die Einsparung 0) cxopocms
Jo ERSASTETSE h) mowmnocms, npoussooumenvrocmo
8. der Verbrauch i) oronomus
B.
1. beschleunigen a) npoucxooums
2. erfolgen b) pazeonsms,; nabupame ckopocmo
3. verfiigen (iber Akk. €) docmuzamy
. d) skonomumo
4. erreichen
5. nutzen e) nepekarouams
6. . f) ucnonvzosamo
' elnsp:rTn g) pacnonracamo (uem-1.)
7. umschalten h) cokpawams, ymenvuames,; nonudicameo

V. Finden Sie fiir die unterstrichenen Worter oder Satzteile Synonyme, die am Sinn des Satzes
nichts dndern:

1. AuRerdem spart der Fahrer durch die Nutzung des Elektromotors etwa 50% an Kraftstoff.
2. Das Fahrzeug mit einem Hybridantrieb deutlich schwerer ist als ein Auto mit

herkdmmlichem Verbrennungsmotor. 3. Die geldufigsten Einstufungen sind dabei Micro-
Hybrid, Mild-Hybrid und Full-Hybrid. 4. Die elektrische Maschine des Micro-Hybrids bringt
beim Starten und Abbremsen eine Einsparung des Verbrauchs in Héhe von 10 bis 15%. 5. Das

Elektro-Auto des Mild-Hybrids verfiigt bereits Gber eine Leistung von 10 bis 15 kw.

VI. Geben Sie deutsche Aquivalente der Wortverbindungen und Wérter:

Ob6beguHATL NpeMmyLLecTBa ABUraTeNna BHYTPEHHEro CropaHuMa W 3/1eKTpoABuratens; npu
MeaJ/IeHHbIX TOPOACKMX Noe3aKax; BpegHOe LWYyMOBOe BO34elNCTBME; BblIOPOC BpeaHbIX
BELLEeCTB; pacxod, TOM/AMBA MalIMHblI CpPeAHEero Knacca; Ha AJMHHbIX PacCTOAHMAX; Npu
BHE3aMHOM YCKOPEHMW; [aBaTb [AOMNONAHUTE/bHbIA "TONYOK" pABUraTento BHYTPEHHEro
CropaHuA; MO CpaBHEHWIO C OObl4HbIM MPUBOAOM; MPOU3BOAUTENBHOCTb, 3KOHOMMA
notpebnexus.
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Text 9. Hybrid Fahrzeuge — Vorteile & Nachteile

Merken Sie sich folgende Worter zum Text:

anfallig - N00BEPIHCEHHDIU (noMexXam)

die Anschaffungskosten - CmoumMocms npuobpemeHus, pacxoobl Ha Npuobpemerue

aufweisen - NOKA3bl8AMb, UMEMb, NPOSEIIANMb

auBerst - KpatiHe, 4pe38bluatiHo; OYeHb, 6eCbMd

die Ausstattung - ocHawjenue; 0bopyoosanue

der Betriebspunkt - pabouas mouka, pexncum

der Drehzahlbereich - OUANAa30H Yacmomsl 8PAUJeHUsl, UHMEPBAT USMEHEHUs
uacmomsl 8pAWeHUs.

eignen zu D., far Akk.,(sich) - 200UMbCsl, NOOX0OUMb, ObIMb NPULOOHBIM (0J15 Ye2o-1.)

erheblich - 3HAYUUMeENbHbIU

gleichbleibend - HeUu3MeHHbll, NOCMOSHHBIL, CIMAOUTbHBILL

gleichwertig - PABHOYEHHbIU, IKBUBATICHMHbIU

forschen - uccnedoeams

koppeln - C653b18AMb, COCOUHAMD

zur Verfliigung stellen - npedocmasumsd 8 pacnopsiceHue

verringern - YMeHbUams, COKpaujamy, CHUNCAMb

vielfaltig - MHO2000pa3Hblll, pazHo0OPA3HbIl

die Vollklimatisierung - N0IHOe KOHOUYUOHUPOBAHUE 8030)Xa,

zurlickgewinnen - 8038pawiamsb 0O6PAMHO, NOLYYAMb HA3AO

|. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen ins Russische:

Die Vorteile des Hybridantriebs; mit Hilfe eines Steuerungssystems; beim Starten und bei
langsamen Stop-and-Go-Fahrten; ein herkdmmlicher Antrieb; eine erhebliche Verringerung
der Schadstoffemission erreichen; die zuriickgewonnene Energie; die Grundausstattung; beim
Anfahren; einen guten Wirkungsgrad aufweisen; die hohen Anschaffungskosten; die geringe
Lebensdauer der Batterien.

Il. Lesen Sie und tibersetzen Sie den Text.

Die Vorteile des Hybridantriebs, an dessen
Verbesserung bereits seit vielen Jahren geforscht
wird, sind vielfaltig. SchlieRlich werden hier die
Vorteile eines herkémmlichen Verbrennungsmotors
mit denen eines zusatzlichen Elektromotors
gekoppelt. Mit Hilfe eines Steuerungssystems kann
zwischen den beiden Antrieben automatisch

umgeschaltet werden.

Da beim Starten und bei langsamen Stop-and-Go-Fahrten durch die Stadt der
umweltfreundliche Elektromotor genutzt wird, werden in dieser Phase keine Schadstoffe
ausgestoRen. AuBerdem fahrt das Fahrzeug dabei dulSerst leise.
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Damit eignen sich Autos mit Hybridantrieb vor allem fir kurze Fahrten in Grol3stadten.
Bei einer bestimmten Geschwindigkeit, wird automatisch auf den Verbrennungsmotor
umgeschaltet. Wahrend das Fahrzeug Uber den herkdmmlichen Verbrennungsmotor
betrieben wird, wird der Elektromotor wieder aufgeladen — ein weiteres groRes Plus des
Hybridantriebes.

Diese zurliickgewonnene Energie sorgt zum Beispiel auch dafiir, dass beim Hybridauto
eine Vollklimatisierung auch im Stand bereits jetzt serienmaRig zur Grundausstattung gehort.
AuBerdem ist ein Hybridauto deutlich sparsamer als ein ,normales" Auto. Es verbraucht etwa
30% weniger Benzin als ein herkémmlicher Antrieb, und verringert damit auch die Schadstoff-
Emission deutlich.

Ein Verbrennungsmotor liefert erst in einem bestimmten Drehzahlbereich ein hohes
Drehmoment. Der Elektromotor stellt dagegen bereits beim Anfahren das maximale
Drehmoment zur Verfligung. Durch die Kombination beider Motoren kann das Auto zwischen
10 und 20% schneller beschleunigen als mit einem einzigen Verbrennungsmotor.

AulRerdem ist es moglich, den Benzinmotor in einem besseren Wirkungsgradpunkt zu
betreiben. Bei Dieselmotoren ist dies nur begrenzt moglich, da er bereits in den meisten
Motorbetriebspunkten einen guten Wirkungsgrad aufweist. Beim Dieselmotor kann bei
einem Hybridantrieb eine erhebliche Verringerung der Schadstoffemission erreicht werden.

Allerdings hat der Hybridantrieb auch Nachteile. Neben den hohen Anschaffungskosten
— etwa 8.000 Euro mehr, als bei einem gleichwertigen mit einem herkémmlichen
Verbrennungsmotor betriebenen Fahrzeug - ist die geringe Lebensdauer der Batterien ein
Minus. Aufgrund der beiden Motoren ist ein Hybridauto auch deutlich schwerer als normale
Autos.

Deshalb verbraucht ein hybridgetriebenes Fahrzeug auf Autobahnfahrten mit
gleichbleibend hohen Geschwindigkeiten auch etwas mehr Kraftstoff als ein modernes Diesel-
Fahrzeug. Durch den komplexeren Aufbau ist ein Hybridauto zudem anfalliger fiir Fehler.

I11. Was passt zusammen. Suchen Sie Synonyme.

1. die Verbesserung a) das Plus

2. vielfaltig b) die Vervollkommnung
3. der Vorteil c) die Verminderung
4. koppeln (kuppeln) d) binden

5. die Schadstoff-Emission e) passen

6. die Ausstattung f) verschiedenartig
7. eignen fur Akk.,(sich) g) erheblich

8. wesentlich h) die Abgase

9. verbrauchen 1) konsumieren
10.die Verringerung j) der Aufwand
11.die Kosten K) die Ausriistung
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IV. Finden Sie fiir die unterstrichenen Worter oder Satzteile Synonyme, die am Sinn des Satzes
nichts dndern:

1. Die Vorteile des Hybridantriebs, an dessen Verbesserung bereits seit vielen Jahren

geforscht wird, sind vielfaltig. 2. Beim Starten und bei langsamen Stop-and-Go-Fahrten durch
die Stadt wird der umweltfreundliche Elektromotor genutzt, denn in dieser Phase werden

keine Schadstoffe ausgestoBen. 3. Das Hybridauto verbraucht etwa 30% weniger Benzin als
ein herkdmmlicher Antrieb. 4. Beim Dieselmotor kann bei einem Hybridantrieb eine

erhebliche Verringerung der Schadstoffemission erreicht werden. 5. Durch den komplexeren

Aufbau ist ein Hybridauto zudem anfalliger fir Fehler.

V. Bezeichnen Sie die Nummer der richtigen Ubersetzung des gegebenen russischen Wortes:

1. uzobpemenue — 1. Erfinden; 2. Erfinder; 3. Erfindung; 4. Erfinderin;

2. uccneoosamew — 1. Forscher; 2. Forschung; 3. Forschen; 4. Forscherin;

3. 8pednoe gewecmeo — 1. Brennstoff; 2. Kraftstoff; 3. Schadstoff; 4. Sauerstoff;

4. ycnewtulii — 1. Erfolgen; 2. Erfolglos; 3. Erfolgreich; 4. Erfolg;

5. HebazonpusmHuwlli — 1. umweltschonend; 2. umweltschadlich; 3. 6kologisch;
(01151 okpydrcaroweti cpeout) 4. umweltfreundlich;

6. nonivzosameis — 1. Nutzen; 2. Nutzlos; 3. Nitzlichkeit; 4. Nutzer;

7. ompabomanmwiii — 1. Verarbeiten; 2. Verarbeitung; 3. Verarbeitet;

4. Unverarbeitet.

VI. Geben Sie deutsche Aquivalente der Wortverbindungen und Wérter:

C NOMOLLbIO CUCTEMbI YMNPaB/ieHMA; aBTOMATUYECKM MepekatoyaTb; KpaliHe (4pesBblyaiiHo)
TMXO exaTb; He BblbpacbiBaTb BpeAHble BELWECTBa; NpUM OnpeaeneHHON CKOpPOCTY;
TPaHCNOPTHOE CPeACcTBO C  O6blYHbIM  ABMraTeNieM BHYTPEHHEro CropaHus; MnojaHoe
KOHAMUMOHNPOBaAHME BO3A4yXa; OCHOBHAsA KOMMAEKTaUWA; 3HAYUTENbHO 3KOHOMHee; npwu
TporaHMM (CTapTe C MecTa); Hapady C BbICOKMMW pacxodaMn Ha npuobpeTeHue;
TPaHCNOPTHOE CPEACTBO; HE3HaUYNTEIbHAA AONTOBEYHOCTb baTapen.

Witze

Ein Ingenieur, ein Physiker und ein Microsoft-Programmierer fahren im
Auto. Das Auto bleibt auf einmal stehen.

Meint der Physiker: "Mist das liegt bestimmt am Shellbenzin®, das
wir vorher getankt haben."
Sagt der Ingenieur: "Ach was das liegt bestimmt an der
Zylinderkopfdichtung?."

Sagt der Microsoft-Programmierer: "Moment mal, jetzt schlieen wir alle Fenster,
schalten den Motor aus, steigen aus und dann wieder ein und dann gehts schon wieder."

'das Shellbenzin — 6ensun mapku "Llenn"
2die zylinderkopfdichtung — NPOKIAOKA O10KA YUTUHOPOB

80



Text 10. Kraftstoffe

Merken Sie sich folgende Worter zum Text:

aufweisen - NOKA3bl68AMb, NPOAGIAMb

ausldsen / verursachen - Bbl3bIBAMD

bewerten - oyeHugamo

der Brennraum - Kamepa c2opaHus

eignen sich (fir A) - 100X00UmMb, ObIMb NPULOOHBIM
einschranken - 02PaHUYUBAMb

die Energiedichte - NJIOMHOCMb, KOHYEHMPAayusi 3Hepeuu
der Energieeinhalt - GHYMPEHH5L DHEPIUS, IHEPLOPECYDC
der Entziindungsherd - 0Yaz B0CNIAMEHEHUs

die Frihziindung - panee (npexcoespemenHoe) 3axicueanue
der Heizwert - Men1omeopHas CNOCOOHOCMb

das Klopfen - OemoHayus

die Klopffestigkeit - 0eMOHAYUOHHASL CMOUKOCTb

der Kohlenstoff - yenepoo

leichtfllichtig - 1Iemyyuil

das MaR - mMepa, cmenets

die Neigung - CKIIOHHOCMb, CNOCOOHOCb

die Rohrleitung - mpyoonpogoo

der Rickstand - 0CMamox, 0caookx, Hazap

die Selbstentziindung - camoeo3zzopanue

die Speicherfahigkeit - AKKYMYAUpYowas ChocOOHOCmb

die Verdampfung - ucnapenue

die Verdichtung - colcamue, CIMeneHb Cocamust, KOMIpecCcus
zur Verwendung kommen - NPUMEHAMbCS, HAXOOUMb NPUMEHEHUe
das Zurickstellen - 30ecb.: npedomepaujerue, OCMmaHo8Ka

|. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen ins Russische:

die flussigen Kraftstoffe; zur Verwendung kommen; sich besonders fiir den Ottomotor
eignen; die im Verbrennungsmotor ausnutzenden fliissigen Kraftstoffe; das noch nicht
verbrannte Gemisch; die gasformigen Kraftstoffe; leicht transportierbar; frei von
Verunreinigungen sein; die leichtfliichtigen Kraftstoffe; von besonderer Bedeutung sein; auf
dem Weg der Synthese aus Kohle gewinnen; die Neigung zur Selbstentziindung.

I1. Was passt zusammen? Ordnen Sie zu.

1. die von Kraftstoffen gespeicherte a) evizbIBACMOE MONIUBOM SBTIEHUE
chemische Energie; oemonayuu;

2. zum Betrieb von Verbrennungsmotoren D) 6 npoyecce nauaswezocs ceopanus,

verwenden; 8bI136AHHO20 UCKPOU 3AHCULAHUS,
3. die vom Kraftstoff verursachte C) Xumuueckas snepeust, AKKyMyIupOBaAHHAsL 6
Klopferscheinung; monuse;
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4. die von den beiden Entziindungsherden  d) nokazvieams xopowyto akkymyaupyrouyio

ausgehenden Flammenfronten; cnocobnocme;
5. im Verlauf der durch den Ziindfunken ) ucnonvzosamv 015 pabomul 0gueameneil
eingeleiteten Verbrennung; EHYMPEHHEe20 C2OPAHUSL,
6. in mechanische Energie umsetzen; f) ¢ponmol nnamenu, ucxooswue om oboux
0Ya208 B0CNIAMEHEHUS,
7. eine gute Speicherfahigkeit aufweisen. g) npeobpazosvisams 6 MEXAHUYECKYIO
SHepauio.

[11. Bilden Sie zusammengesetzte Substantive:

die Kraft + der Fahrer - der Kraftfahrer - gooumeib

die Kraft + das Fahrzeug - asmomooUIb

die Kraft + der Stoff - 2opioyee, Monaueo

die Kraft + der Stoff + die Anlage - MONIUBHAS cucmema

die Kraft + das Fahrzeug + die Lenkung - pyaesoe ynpasieHue asmomoous
die Kraft + der Stoff + der Behalter - MONIUBHBLU OAK

die Kraft + der Stoff + die Einspritzung - 8NPLICK MONIUBA

die Kraft + der Stoff - die Luft - das Gemisch  — MONIUBHO-8030YUIHASL CMECh

die Kraft + der Stoff + der Verbrauch/der Bedarf— pacxoo monauea

die Kraft + der Stoff + die Zufuhr - nooaua moniusa

die Kraft + der Stoff + die Ubernahme - 3anpasxka monaueom

die Kraft + der Stoff + das Gemisch - eopiouas (monausnast) cmecsw

die Kraft+ das Fahrzeug + das Getriebe - a8mMomMooOUNIbHAs KOPoOKa nepeday

IV. Lesen Sie und tibersetzen Sie den Text.

Die von Kraftstoffen gespeicherte chemische Energie
wird bei der Verbrennung im Motor in mechanische
Energie umgesetzt. Zum Betrieb von
Verbrennungsmotoren werden vorwiegend flissige
Kraftstoffe verwendet. Sie haben eine grolle Energiedichte,
weisen eine gute Speicherfahigkeit auf und sind mit Hilfe

von Pumpen und Rohrleitungen leicht transportierbar. Die
im Verbrennungsmotor ausnutzenden flissigen Kraftstoffe sind Verbindungen aus den
Elementen Kohlenstoff und Wasserstoff, sogenannte Kohlenwasserstoffe. Zur Verwendung
kommen daneben auch Gase und feste Stoffe, wie Kohle und Holz.

Flissige Kraftstoffe werden entweder durch Destillation aus Erddol als natirliche
Kraftstoffe oder kinstlich auf dem Weg der Synthese aus Kohle gewonnen. Kraftstoffe
mussen frei von Verunreinigungen sein und ohne feste Riickstande verbrennen.

Als MaR fur den Energieeinhalt eines Kraftstoffes dient sein Heizwert. Er liegt bei
flussigen Kraftstoffen bei 10 000 kcal/kg (Kilokalorien je Kilogramm). Die Dichte (friiher
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spezifisches Gewicht) von Benzin ist etwa 0,75 kg je Liter. Fir die motorische Verbrennung
eines Kraftstoffes sind seine Ziind- und Brenngeschwindigkeit und der Verdampfungsverlauf
von besonderer Bedeutung. Die leichtfliichtigen Kraftstoffe, die sich besonders fiir den
Ottomotor eignen, werden nach Klopffestigkeit bewertet. Unter Klopffestigkeit versteht man
die Neigung zur Selbstentziindung.

Je geringer diese Neigung ist, umso héher kann die Verdichtung des damit betriebenen
Motors sein. Das Klopfen in einem Ottomotor entsteht, wenn im Verlauf der durch den
Zindfunken eingeleiteten Verbrennung das noch nicht verbrannte Gemisch sich selbst
entziindet und die von den beiden Entziindungsherden ausgehenden Flammenfronten
aufeinandertreffen. Selbstentziindungen kénnen durch zu hohe Verdichtung, durch Kraftstoff
mit nicht ausreichender Klopffestigkeit, durch heife Gasnester (z.B. am Auspuffventil)
ausgelost werden. Die Zindkerze wird daher an der heiBesten Stelle des Brennraums
angeordnet. Die vom Kraftstoff verursachte Klopferscheinung kann durch Zurtickstellen der
Frihzindung eingeschrankt werden. Neben den flissigen Kraftstoffen werden auch
gasformige Kraftstoffe fiir den Motorenbetrieb verwendet.

V. Ubersetzen Sie mit Hilfe des Textes folgende Wortverbindungen:

XNOKoe NpuUpoAHOe TOMAMBO MOAy4YaeTcA B pe3ynbTaTe NeperoHkn HedTw; cropatb 6es
TBEPAbIX 0CaAKoB; (POHTbI MNAaMeHM, ucxodawme oT 06OoMX 04YaroB BOCMIAMEHEHUS;
CaMOBOCMNAMEHEHNE MOXKET MPOUCXOAUTb B pe3y/ibTaTe C/UWIKOM CUIbHOTO CXaTus;
netyyee TOMAMBO; NOA AETOHALMOHHOM  CTOMKOCTbIO MOHMMAMOT  CKNOHHOCTb K
BOCMN/JIAMEHEHMUIO; XMMUYECKan SHEPrMA, akKyMyaMpoBaHHan B Toninee; NpeobpasosBbiBaTh B
MeXaHWYEeCKYH S3HEPTUIO; BbI3bIBaEMOE TOMN/IMBOM AIBJIEHME AETOHALUMN.

V1. Richtig oder falsch? Korrigieren Sie die falschen Aussagen!

1. Zum Betrieb von Verbrennungsmotoren werden vorwiegend feste Kraftstoffe verwendet.
Kraftstoffe missen frei von Verunreinigungen sein und ohne feste Rickstande
verbrennen.

3. Der Heizwert dient als MalR fiir den Energieeinhalt eines Kraftstoffes.

4. Je geringer die Neigung der Kraftstoffe zur Selbstentziindung ist, um so hoher kann die
Verdichtung des damit betriebenen Motors sein.

5. Die vom Kraftstoff verursachte Klopferscheinung kann durch Zuriickstellen der
Frihzindung erhoht werden.

6. Die Ziindkerze wird an der kaltesten Stelle des Brennraums angeordnet.

7. Fur die motorische Verbrennung eines Kraftstoffes haben seine Zind- und
Brenngeschwindigkeit keine besondere Bedeutung.

VII. Ubersetzen Sie folgende Siitze ins Russische:

1. Der Verbrennungsmotor ist eine Warmekraftmaschine, bei der Energie in Form von
flussigem Kraftstoff zugefiihrt, mit Luft gemischt und im Inneren verbrannt wird.
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2. Bewegt sich der Kolben nach oben, wird bei geschlossenen Ein- und Auslassventilen das
Kraftstoff-Luft-Gemisch verdichtet.

3. Es muss beachtet werden, dass bei der Verbrennung im Zylinder hohe Temperaturen
entstehen, die eine Ausdehnung des Kolbens zur Folge haben.

4. Es handelt sich um den Motor, dessen Zylinder in einer Reihe angeordnet sind
(Reihenmotor).

5. Wenn sich das Gemisch im Verlauf der Verbrennung selbst entziindet, entsteht im
Ottomotor ein Klopfen.

V. Wihlen Sie die richtige Bedeutung von diesen Begriffen.

1. leichtfliichtiger Kraftstoff a) msicénoe monaueo

2. flussiger Kraftstoff b) 6enszun ¢ okmanosvim wuciom 76
3. gasformiger Kraftstoff C) OuzenvbHoe Moniuo

4. hochoktaniger / klopffester Kraftstoff  d) smunuposannoe monauso

5. verbleiter Kraftstoff e) Jiemyuee moniuso

6. schwerer Kraftstoff f) easoobpasnoe moniuso

7. 76er Kraftstoff g) 6bICOKOOKMAH080€ MONIUBO

8. der Dieselkraftstoff h) orcuoxoe monauso

IX. Ubersetzen Sie den Text “Probleme mit Dieselkrafistoff bei Kilte” .

verstopfen - 3amwixams, 3axynopusamo
tanken - 3anpaséiamov (MAuwiuHy) moniueom

Dieselfahrer sollen wissen, dass bei Dieselkraftstoff seine
Betriebstemperatur wichtig ist. Das soll man besonders
beachten, wenn man ein Fahrzeug nur selten nutzt und nur
gelegentlich tankt oder in kalte Regionen fahrt.

Dieselkraftstoff ist ein Gemisch aus verschiedenen

Mineraldlen, von denen einige bei niedrigen Temperaturen
ausflocken konnen. Die Parafinkristalle verstopfen den
Kraftstofffilter und auch die Kraftstoffleitungen. Das kann schon bei +5° C geschehen.
AuBerdem kann Dieselkraftstoff Wasser anziehen, das bei Minustemperaturen gefriert. Auch
das fuhrt zu erheblichen Stérungen, wenn man damit ein Auto betreiben will.

Damit diese Probleme nicht auftauchen, wird in Deutschland von Oktober bis Mitte
November an den Tankstellen nur Dieselkraftstoff mit Zusatzen angeboten. Dieser Kraftstoff
bleibt bis Temperaturen von -10° C nutzbar. Ab Mitte November bis Marz, oft sogar bis April
wird Winterdiesel angeboten, der bis mindestens -20° C nutzbar bleibt, meistens vertragt er
sogar -22° C. Diesen Dieselkraftstoff bekommt man in dieser Zeit auch in Osterreich und der
Schweiz. In Skandinavien bekommt man sogenannten Polardiesel, der sogar bei
Temperaturen von -40° C noch brauchbar ist.
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Zusatzliche Texte

Text 1. Die Geschichte des Autos

der Tiftler, der Tufteler — 1. uenosex, cknOHHBLI K KPONOMAUBOU pabome,
2. neoanm, 3. 1oOumMens Macmepums Ymo-J.

das Zugtier — ynpsoicHoe [evbrounoe] scusomuoe

antreiben — NpuUBOOUMb 8 OBUIICEHUE

beférdern — nepeso3ums, mpaHcnopmupo8amy

Schon seit mehr als zweitausend Jahren Uberlegten sich einige Tuftler immer wieder,
wie man die Wagen auch ohne Zugtiere antreiben kénnte. Um 1690 hatte der Franzose Denis
Papin endlich die Losung fir den Wagenantrieb. Er baute die erste funktionierende
Dampfmaschine. Kurz darauf fuhr der erste Kraftwagen mit einem Dampfmotor. Allerdings
fuhr er nur sehr langsam und ging auch bald kaputt. Es war ein erster Anfang. Erst 1801 baute
der Englander Richard Trevithick einen Dampfwagen, das Lokomobil, das mehrere Personen
mit 15 Kilometern pro Stunde beférdern konnte.

Die Gesetze waren damals hart: Aullerhalb der Dorfer und Stadte durften die
Dampfwagen nur 6,5 und innerhalb der Ortschaften nur 3 km/h schnell sein. AuRBerdem
musste 50 Meter vor jedem Dampfwagen ein Mann mit einer roten Fahne gehen, um die
Ubrigen Verkehrsteilnehmer vor der drohenden Gefahr zu warnen.

Die Dampfautomodelle wurden immer besser und schneller. Im Jahr 1902 fuhr ein
franzosisches Dampfauto in Nizza mit 120,4 km/h einen beachtlichen
Geschwindigkeitsrekord.

Doch es gab Konkurrenz: 1885 fuhr das erste Auto mit Benzinmotor von den deutschen
Ingenieuren Wilhelm Maybach und Carl Benz. Das von Maybach gebaute Gefdahrt nannte man
Daimler-Auto, denn Maybach war Gottlieb Daimlers Angestellter.

Die ersten Benzinautos sahen den heutigen Kraftfahrzeugen noch nicht sehr ahnlich.
Das Daimler-Auto war nichts anderes als eine Pferdekutsche, die mit einem Benzinmotor
ausgeristet wurde. Das Fahrzeug von Benz sah stark nach einem Fahrrad aus.

Beide Benzinautos waren etwa 15 km/h schnell. In Deutschland hatte man aber vor
technischen Neuheiten viel Angst. Deshalb hatten beide Erfinder zuerst nur im Ausland Erfolg.
In Frankreich fanden sich rasch Unternehmer, die erste Daimler- und bald auch Benz-
Motorwagen in Serie bauten.

Dies geschah noch in reinen Handwerksbetrieben. Von industrieller GroRfertigung
konnte keine Rede sein. Die begann erst, als 1903 Henry Ford in Amerika die Ford-Motor-
Company griindete. 1911 produzierte seine Firma pro Jahr schon etwa 30 000 Autos. Zehn
Jahre danach waren es schon mehr als eine Million.

Seither sind rund 90 Jahre vergangen. Langst hat das Auto mit Benzin- und spater auch
mit Dieselmotoren seinen Siegeszug um die ganze Welt angetreten. Es wurde immer sicherer,
schneller, komfortabler, sparsamer und zugleich technisch raffinierter.
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Text 2. Anfange der Autoindustrie

(bei j-m, an j-n) Anschluf finden — NO3HAKOMUMBCSL, 3A653AMb 3HAKOMCME0 (C Kem-11.)
bankrott gehen — 00anKpomumsCs

die Weltwirtschaftskrise — MUPOBOU IKOHOMUYECKUU KPUUC

die Niederlassung — omoenenue, uruan

zusammenschlielRen, sich — coeaMHATbLCA, 06beANHATLCS

beitragen (zu D.) — cooeticmeosamy (8 wem-i.), Cnocobcmeosamn

der Zuschauer -s,- — 3pumensv, nyoIuKa

der Luxusartikel — npeomem pocKouiu

1901 wurden insgesamt 900 Autos in Deutschland produziert. Acht Jahre spater war
die Anzahl der Autohersteller von 12 auf 50 gestiegen und die Autoproduktion auf 9500
angewachsen. Die industrielle Entwicklung wurde in Deutschland durch den ersten Weltkrieg
unterbrochen, da die Produktion auf Kriegsfahrzeuge umgestellt wurde. Nach dem Krieg
hatten die deutschen Hersteller Miihe, international den Anschluf8 zu finden, aber ihre Zahl
nahm trotzdem weiter zu. In den zwanziger Jahren griindeten auslandische Firmen wie
Peugeot und Ford Niederlassungen in Deutschland, und viele deutsche Hersteller gingen
bankrott. Andere wie Benz & Cie. und die Daimler-Motoren Gesellschaft, schlossen sich
zusammen, um Uberleben zu kénnen.

Autorennen wie z.B. die Prinz-Heinrich Fahrten wurden bald zu beliebten
Veranstaltungen, die zur Popularisierung des Autos und einzelner Marken beitrugen. Bei
einem Rennen konnten potentielle Kunden den unterschiedlichen technischen Stand
verschiedener Modelle gut vergleichen. Dass bei Rennen neben der Aristokratie, die Reichen
und Berihmten unter den Zuschauern waren, trug zur Faszination der Rennen bei und
machte sie dem breiten Publikum noch interessanter. In den 20er Jahren setzte der langsame
Wandel des Autos vom Luxusartikel zum Massenprodukt ein.

1928 wurden 100 000 Personen- und 21 000 Nutzfahrzeuge gebaut. Da die Nachfrage
nach Autos stindig stieg, wuchs auch der Import aus den USA, Frankreich und
GroRbritannien. Die deutsche Autoindustrie hatte Schwierigkeiten, im internationalen
Wettbewerb zu bestehen, welche durch die Weltwirtschaftskrise 1929 noch verschlimmert
wurden. Zu Beginn der dreilliger Jahre fiihrte die steigende Nachfrage dazu, dass die Industrie
wieder florierte. Doch schon Mitte der 30er Jahre wurde sie erneut auf Kriegsproduktion
umgestellt, was die zivile Produktion wieder unterbrach. Wahrend des Zweiten Weltkriegs
wurden ausschlieBlich Kriegsfahrzeuge hergestellt.

Nach dem Krieg entwickelte sich die Autoindustrie schnell zur wichtigsten
Wirtschaftsbranche in Deutschland. Die Autohersteller Mercedes-Benz, BMW und
Volkswagen  wuchsen zu Konzernen mit zahlreichen Niederlassungen und
Tochterunternehmen heran. In Ostdeutschland wurden die Werke von Audi und BMW
verstaatlicht und begannen Trabant und Wartburg Autos zu produzieren.
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Text 3. Pioniere im Traktorenbau

das Betatigungsfeld — noje oesimenbHOCmu

der Raupenschlepper — eycenuynwlil mpakmop [mseau]
das Schneckenradgetriebe

(Schneckengetriebe) — yepssauHas nepeoayd

die Verwistung weiter Landstriche — onycmowenue oouuprsix cenvxozyeoouti

Die Entwicklung des Traktors ist untrennbar mit der Entwicklung von Maschinen im
Allgemeinen verbunden. Die ersten Gerate, die gebaut wurden, fanden zunachst in allen
Bereichen Verwendung wie z.B. die Dampfmaschine, die in Fabriken, Schiffen, Eisenbahnen
und Fahrzeugen gleichermalien zum Einsatz kam. Erst infolge des weiteren technologischen
Fortschritts wurden zunehmend Maschinen fir eine genau differenzierte Aufgabe konzipiert.

Ende des 19. Jahrhunderts experimentierten Bajamin Holt und Daniel Best mit
verschiedenen Formen von Dampftraktoren. Unabhadngig voneinander und in
unterschiedlichen Firmen tatig, waren doch beide Pioniere in Sachen Raupenschlepper und
Traktoren mit Vergasermotoren. Parallel zu den Entwicklungen des Dampfbaggers verliefen
Experimente mit Raupenmaschinen. Die Raupentechnologie verzweigte sich spater in
unterschiedlich ausgepragte Bereiche, obwohl die eingesetzte Technik im Wesentlichen
identisch war. Eines der Betatigungsfelder war der landwirtschaftliche Einsatz.

Ab 1892 begannen die Hersteller mit dem Bau von Traktoren mit Verbrennungsmotor.
Der Amerikaner John Froelich konstruierte z.B. eine mit 1-Zylinder-Motor ausgestattete
Maschine.

Eine richtige Revolution im Traktorenbau vollbrachte 1917 das Fordson Modell F, Fords
erster in Massenproduktion hergestellter Traktor. lhre Leistung erzielte die Maschine mittels
eines in Reihe gebauten 4-Zylinder-Benzinmotors, der bei 1000 U/min 20 PS lieferte. Das
Dreiganggetriebe besaR eine in Ol laufende Mehrscheibenkopplung, und der Hinterradantrieb
erfolgte Uber ein Schneckenradgetriebe. Die Zindung machte sich eine Schwungrad-
Lichtmaschine zunutze, um die auf dem Motorblock angebrachte Spule mit Strom zu
versorgen.

Zwischen den amerikanischen und den deutschen Maschinen bestand ein wesentlicher
Unterschied: der Kraftstoff. Im Gegensatz zum benzinbetriebenen Fordson liefen die
Maschinen von Lanz, Benz und Deutz mit Diesel. Zu Beginn der 30er Jahre stellte Deutz einen
in Blockbauweise konstruierten Schlepper mit der Bezeichnung F2M 315 vor. Es wurde von
einem 2-Zylinder-4-Takt-Dieselmotor mit 25—28 PS angetrieben.

Der erste Weltkrieg hatte in Europa weitreichende Auswirkungen sowohl auf die
Landwirtschaft als auch auf die Traktorenproduktion. Die Verwiistung weiter Landstriche*
flhrte zur Einsicht, dass man wohl oder tbel auf Traktor und Mechanisierung setzen misse.

Durch die Entwicklung immer funktionssicherer Maschinen sowie dank guter
wirtschaftlicher Bedingungen fiir Produktion und Einsatz gelangte der Traktor binnen weniger
Jahren auf die Felder. Fast ein Jahrhundert spater ist ihm dort nach wie vor ein fester Platz
sicher.
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Text 4. Aus wie vielen Teilen besteht ein Automobil? -
Wissenswertes liber das Auto

das Wunderwerk — uyoo (mexnuxu)
in Bewegung kommen — NpUXooums 8 O8udIceHUe, MmpocamvpCs
etw. zu Gesicht bekommen — yguoems 4mo-j., Ko2o-J.

Jeder kennt es, viele haben es und es hat die Welt verandert - das Automobil, meist
nur ,Auto” genannt, gehort zu den populdrsten Fortbewegungsmitteln der modernen
Gesellschaft. Wenn Sie |hr Auto tagtaglich benutzen und sich dabei schon immer gefragt
haben, wie funktioniert dieses Wunderwerk der Technik eigentlich und aus wie vielen Teilen
Ihr Auto besteht, erhalten Sie hier eine kompakte Einfihrung mit Wissenswertem zu lhrem
Automobil.

Um fahren zu kénnen, braucht |hr Auto selbstverstandlich vor allem einen Motor. Das
ist in der Regel ein Otto- oder Diesel-Motor, fiir den Sie entweder den Kraftstoff Benzin oder
Diesel tanken sollten. Der Motor lhres Automobils besteht aus einem Zylinderblock mit zwei
bis sechs Zylindern, in denen sich der Kolben befindet, der durch die Pleuelstange mit der
Kurbelwelle verbunden wird.

Die Einspritzdise sowie das Ein- und Auslassventil spielen aulerdem eine wichtige
Rolle beim Verbrennungsprozess des Kraftstoffs innerhalb des Motors und gehéren deshalb
mit zu den wesentlichen Einzelteilen fir ein Automobil.

Beim Otto-Motor kommt als wichtiges Element auBerdem die Ziindkerze hinzu, die das
Benzin entzliindet, um den Verbrennungsprozess in Gang zu setzen.

Auch andere Bestandteile, wie das Getriebe und die Antriebswelle, sind unverzichtbar
fur lhre Fahrt mit dem Automobil. Das Getriebe besteht im Wesentlichen aus
unterschiedlichen Zahnkranzen, die fir den korrekten Einsatz der Gange dienen. Daran
schlief3t die Antriebswelle an, durch die Rader in Bewegung kommen.

Wichtig ist auBerdem die Kupplung, mit der durch die Bedienung des Kupplungspedals
die Kurbelwelle vom Getriebe getrennt werden kann.

Niemand wirde beim Fahren mit dem Auto auf die Bremsen verzichten wollen. Mit
diesem Element konnen Sie sich sicher fiihlen.

Damit das Fahren mit dem Auto fiir Sie Sinn macht und Sie an lhre gewlinschte Ziele
bringt, hat Ihr Auto eine Lenkung, von der Sie bei jeder Fahrt immer das Lenkrad zu Gesicht
bekommen und fir jede kleine Kurve nutzen.

Selbstverstandlich besteht ein durchschnittliches Automobil inzwischen aus vielen
weiteren Teilen, die nicht mehr wegzudenken sind, wie den Sitzen oder auch dem Auspuff
und der Karosserien, die Sie in unzahlig vielen Ausfiihrungen vorfinden kénnen. Vor allem
sehr moderne Kraftfahrzeuge haben die unterschiedlichsten Sonderausstattungen. Es ist
kaum noch zahlbar, wie viele es sind. Jedoch ist diese Ausstattung zum Hauptzweck des
Automobils, also zur Fortbewegung, nicht unbedingt relevant.

89



Text 5. Die Geschichte der Scheibenwischer

Heutzutage betrachten wir Scheibenwischer als selbstverstandlich. So war es jedoch
nicht immer. Die ersten Fahrzeuge hatten namlich keine Scheibenwischer und das Fahren bei
Regen war sehr schwierig, wenn nicht sogar unmoglich. Im Gegensatz zu den davor
verwendeten Kutschen, bei denen die Pferde selbst anhielten, wenn sie auf ein Hindernis
stieBen, war das bei Fahrzeugen unmoglich, denn entscheiden musste der Fahrer selbst. Die
Erfindung von Scheibenwischern war also nur eine Frage der Zeit.

Die erste Scheibenwischeranlage wurde im Jahr 1903 erfunden. Patentiert wurde sie in
Grol3britannien von einem Iren namens J. H. Apjohn. Seine Erfindung enthielt zwei
Wischerblatter, die die Scheibe von oben bis unten wischten.

Etwa zur selben Zeit wurde auch in Amerika der Scheibenwischer erfunden. Als
Erfinderin gilt die Amerikanerin Mary Anderson. Bei einem Besuch in New York im Jahr 1902
beobachtete sie einen StraBenbahnfahrer, der versuchte, die Windschutzscheibe sauber zu
halten, um die Passagiere so schnell wie moglich an ihr Ziel zu bringen. Dabei hatte er zwei
Moglichkeiten: die Windschutzscheibe zu 6ffnen und die Kalte und den Regen in die Kabine
hineinzulassen oder die StralRenbahn zu stoppen, auszusteigen und manuell die
Windschutzscheibe zu wischen. Beides war unpraktisch, was auch Mary Anderson bemerkte.
Die Erfindung von Mary Anderson war ziemlich einfach, doch ein dhnliches Prinzip benutzen
wir noch heute, nur dass alles zusammen technisch anspruchsvoller ist. lhre Vorrichtung
wurde vom Fahrer im Wageninneren bei Bedarf betatigt. Was noch immer besser war als
zuvor, als die Fahrer warten mussten, bis es aufhorte zu regnen, oder als sie mit offener
Windschutzscheibe fahren oder das Fahrzeug stoppen und die Windschutzscheibe von auBen
wischen mussten. Bis 1916 waren alle Fahrzeuge, die auf amerikanischem Boden hergestellt
wurden, mit ihrer Erfindung ausgestattet.

Im Jahr 1917 erfand Charlotte Bridgwood die ersten automatischen Scheibenwischer.
Die Erfindung gelang ihr aber nicht vollkommen. Einige Fahrer mussten sich noch immer
manuell helfen — mit einer Hand fahren und mit der anderen die Scheibenwischer bewegen.

Im Jahr 1917 war J. R. Oishei an einem regnerischen Tag in einen Unfall zwischen einem
Kraftfahrzeug und einem Fahrrad verwickelt. Danach entwarf er den sogenannten ,rain
rubber” — ein Hilfsmittel, das der Fahrer im Falle von Regen am Auto anbrachte. Das
Hilfsmittel (Scheibenwischer), das sich an der Oberseite der Windschutzscheibe befand,
musste manuell bedient werden. Oishei liel sein Hilfsmittel patentieren und bald startete das
von ihm gegriindete Unternehmen Tri-Continental Corporation (spater als Trico bekannt) die
Massenproduktion von Scheibenwischern.

Im Jahr 1921 erfand der amerikanische Erfinder William Folberth mechanische
Scheibenwischer, die durch ein Vakuum angetrieben wurden, das der Automotor erzeugte.
Das Unternehmen Trico, das sich nun schon profiliert hatte, kaufte 1925 Folberts
Unternehmen fir eine Million Dollar und begann sein Patent selbst zu verkaufen. Seine
Erfindung hatte jedoch einige Schwierigkeiten, von denen die groRte der

Geschwindigkeitsbetrieb war. Bei langsamer Fahrt oder gar beim Warten an einer Ampel
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bewegte sich der Wischer langsam bis gar nicht, und somit musste der Fahrer von Hand
kurbeln. Dennoch wurde dieses System noch einige Jahre verwendet.

Im Jahr 1925 stellte das Unternehmen Bosch elektronische Scheibenwischer vor, die
aber nur fir luxuridse Fahrzeuge reserviert waren. Die Scheibenwischer befanden sich an der
Oberseite des Fahrzeugs.

Die nachste Entwicklung auf diesem Gebiet geschah 1962. In diesem Jahr erfand Robert
Kearns elektronische Intervallscheibenwischer. Das Modell schlug er dem Unternehmen Ford
Motor Company vor, in der Hoffnung, diese wiirde es verwenden. Ford jedoch danderte das
System ein wenig und prasentierte es im Jahr 1969. Andere Autohersteller folgten innerhalb
weniger Jahre. Kearns reichte Klage wegen Patentverletzung gegen Ford und Chrysler ein und
gewann nach mehreren Jahren eine Millionen-Klage.

Die Geschichte der Scheibenwischer ist also sicherlich abwechslungsreicher, als Sie
dachten. Die Entwicklung von einfachen manuellen Wischerblattern bis hin zu den
elektronischen Wischerblattern mit Sensoren, die wir heute benutzen, dauerte also mehr als
100 Jahre.

Text 6. Alternative Kraftstoffe mit herkommlicher
Verbrennungskraftmaschine

das Steuergerat — npubop ynpasenenus, peyiupyrouee yempoucmeo

handelsublich — CMAHOAPMHbLLL, NPUHAMDBLU 8 MOP208Te

Alternative Kraftstoffe konnen helfen, die Abhangigkeit von fossilen Kraftstoffen und die
Netto-Emissionen von CO, zu verringern. Die Effizienz ist besonders bei neuen Kraftstoffen
noch verbesserbar, wodurch sich die Umweltbilanzen noch verschieben kdnnten.

Auch fur den herkémmlichen StralBenverkehr mit konventionellen
Verbrennungsmotoren werden bereits in groBem Stile alternative Kraftstoffe eingesetzt: Als
Beimischung zum handelsiiblichen Benzin oder Diesel. EU-weit werden zum herkdmmlichen
Benzin bis zu 10% Ethanol beigemischt, zum herkdmmlichen Diesel bis zu 7% aus Biomasse
gewonnenem Pflanzendl.

Auch alternative Kraftstoffe erfordern eine Anpassung der Kraftfahrzeugtechnik. Dies
mag die Kraftstoffversorgung, die Speicherung im Auto, die Verbrennungskraftmaschine oder
die Sicherheitseinrichtungen betreffen.

Wasserstoff. Wasserstoff eroffnet flir den Ottomotor neue Potentiale durch seine sehr
hohe Zlindwilligkeit und Oktanzahl. Die Speicherung in Druckbehaltern gilt heute technisch
als gelost. Eine Speicherung in flissiger Form wiirde die Reichweite gegeniiber der 700 bar
Technik nicht mehr gravierend vergrofRern. Flissigtanks sind nicht mit langeren Stillstanden
vereinbar, da Warmeulbergang zum Verdampfen und nachfolgendem Abblasen des
Wasserstoffs fuhrt.
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Biodiesel. Biodiesel ist bereits in Mengen am Markt, wird jedoch hauptsachlich als
Beimischung verwendet. Dieselmotoren kdnnen prinzipiell mit reinem Biodiesel arbeiten, die
meisten Fahrzeuge sind aber nur fir max. 10 bis 20 % freigegeben, da technische Probleme
bei Dichtungen auftraten. Die Verdlinnung des Motordls ist ein weiteres Problem, liel3e sich
jedoch tGberwachen. Partikelfilter sind ebenso wie beim Dieselbetrieb einsetzbar.

Ethanol-Kraftstoff. Ethanol wird heute Uberwiegend in Additiven eingesetzt (ETBE).
Besonders Multi-point Einspritzsysteme vertragen bereits jetzt bis zu 20 % Ethanol im
Kraftstoff (E20), darliber hinaus sind so genannte Flexible Fuel Fahrzeuge nétig, die fir die
Verwendung von E85 Kraftstoff (85 % Ethanol, 15 % Super Plus) ausgelegt sind, aber auch mit
reinem Benzin betrieben werden kénnen. Es gibt Motoren, deren Leistung bei Verwendung
von E85 anstelle Benzins um 20 % steigt. Steuergerate zur Nachriistung von Ottomotoren auf
E85 befinden sich in der Entwicklung.

Erdgasfahrzeuge. Erdgas verursacht bei der Umsetzung einen geringeren Aufwand als
Wasserstoff und ist wegen der geringen Kosten derzeit sehr beliebt, nicht zuletzt bei Stadten
wegen der vergleichsweise geringen Emissionen. Die Anpassung der Motoren birgt noch
Potentiale: direkt einblasende hoch aufgeladene Ottomotoren kommen hinsichtlich Effizienz
in die Ndahe von Dieselmotoren. Besonders bivalente Motoren (Gas oder Benzin) sind weniger
effizient. Erdgas wird durch Bohrungen gewonnen und ist damit genau wie Benzin und Diesel
ein endlicher, fossiler Rohstoff. Da es theoretisch bis zu 25 % weniger CO, und deutlich
weniger Schadstoffe bei der Verbrennung freisetzt, gilt es als Ubergangslésung hin zu
nachhaltigeren Alternativen (z. B. Wasserstoff, Biogas).

Fliissiggas als Kraftstoff, Autogas. Als Flissiggas werden Gase bezeichnet, die bei
geringem Druck flissig sind. Es handelt sich dabei um langerkettige Kohlenwasserstoffe wie
Propan, Propen, Butan, Buten oder auch Ether-Verbindungen wie Dimethylether (DME).
Flissiggas kann in Fahrzeugen mit Ottomotor benutzt werden, der Aufwand fir die
Nachriistung ist dabei gering. Aufgrund des geringen Speicherdrucks konnen die Tanks bei
PKWs torusformig sein und anstelle des Ersatzrades verbaut werden, wodurch die
Gesamtreichweite des Fahrzeugs bei unverdandertem Kofferraum deutlich steigt, da der
originale Benzintank erhalten bleibt. Im Unterschied zu Methan oder daraus abgeleiteten
Kraftstoffen wie DME betrdagt die CO,-Einsparung bei Autogas 10-15%, die
Schadstoffemissionen sinken im Vergleich zum Benzinbetrieb drastisch. Methan kann auch
direkt aus Biogas oder Holzgas gewonnen werden, wahrend die Bestandteile von Autogas
(Propan und Butan) Beiprodukte der Destillation von Erdol, beispielsweise bei der
Benzinherstellung sind. Sie sind damit endliche Energiequellen, dennoch muss zu ihrer
Gewinnung kein zusatzliches Erdol gefordert werden. Man kann gewissermaRen von
Abfallprodukten der Benzin- und Dieselgewinnung sprechen.

Pflanzendl-Kraftstoff. Pflanzendl kann im Dieselmotor anstelle von Dieseldl verwendet
werden. Es besitzt jedoch die Neigung zu verharzen und ist bei Kalte nicht mehr flieSfahig.
Das Beheben dieser Probleme fihrte zur Entwicklung von Biodiesel.
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Text 7. Die Meilensteine der Verkehrssicherheit

Eines der ersten Patente im Bereich der Verkehrssicherheit wurde 1903 ausgegeben.
Die Amerikanerin Mary Anderson entwickelte einen mechanischen Scheibenwischer. Der als
Autonarr bekannte Heinrich von PreuRen — Bruder von Kaiser Wilhelm Il — meldete 1905 ein
Patent auf einen mechanisch angetriebenen Scheibenwischer an und erhielt es 1908. Der
Vorlaufer des noch heute eingesetzten elektrisch betriebenen Scheibenwischers wurde von
Bosch entwickelt und 1926 patentiert.

Bei den wichtigsten Entwicklungen im Bereich der automobilen Sicherheit, dirfen die
Reifen nicht vergessen werden. Der Chemiker Charles Goodyear erhielt 1844 das Patent auf
die Vulkanisierung von Kautschuk. Damit schuf er die Voraussetzung fiir ein dauerelastisches
Material — Gummi.

Zunachst wurden bei Fahrzeugen jeglicher Art Vollgummireifen eingesetzt. Die
Erfindung des Luftreifens (Dunlop, 1888) sorgte fiir besseren Komfort und erlaubte héhere
Geschwindigkeiten. Ab 1904 wurden die Reifen mit Profil versehen und konnten damit
bessere Traktion erreichen. Bald wurde der Gummimischung RuR beigemischt, der fiir die bis
heute charakteristische schwarze Farbe sorgte, eigentlich aber fiir eine bessere Haltbarkeit
und Widerstandfahigkeit sorgt.

Weitere groRe Schritte auf dem Weg zur besseren Sicherheit waren die Entwicklung von
Stahlgirtelreifen Anfang der 50er Jahre, die Reduzierung des Hohe-Breite-Verhaltnisses und
die Einfihrung von Radialreifen, die die Diagonalreifen fast vollstandig verdrangten. Neben
einer langeren Haltbarkeit zeichnet diese Bauweise vor allem bessere Kurvenstabilitat,
Laufeigenschaften und Nasshaftung aus.

Text 8. Die Meilensteine der Verkehrssicherheit (Fortsetzung)

die Ganzstahlkarosserie — YeNbHOMEeMALIULeCKUll KV308
die Fahrspur — nonoca 08uXdCeHUs,; KoJes
das Verkehrsaufkommen — 00véM nepeso3ox

Fir den heutigen Fahrzeugbau besonders bedeutend war die Erfindung der
selbsttragenden Karosserie. Die Bauform ohne tragenden Rahmen stellte einen
Paradigmenwechseln dar. Die Vorteile liegen auf der Hand: Durch die Verbundstruktur der
Karosserie konnen Krafte besser aufgenommen werden, die selbsttragende Karosserie ist
zudem leichter bei besserer Stabilitat - und meist gilinstiger zu fertigen, da weniger Material
bendtigt wird.

Das erste Auto mit einer selbsttragenden Karosserie war der Lancia Lambda (1922), die
erste Ganzstahlkarosserie besaBen Citroen 11CV (1934) und Opel Olympia (1935).

In den GroRstadten wurde langsam das Verkehrsaufkommen grofRer, die StraRen

breiter, mehrere Fahrstreifen wurden noétig. Und damit auch das Wechseln der Fahrspuren
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ohne Blechschaden und Kampfspuren von statten gehen konnte, mussten sich die
Verkehrsteilnehmer verstandigen kénnen. Erster Schritt dahin war die Erfindung des Winkers.
Dieses rein mechanische System erlaubte einem Fahrzeugfihrer seinem Hinter- und
Nebenmann sein Vorhaben zu signalisieren.

In den USA wurden schon in den 1930er Jahren Blinkleuchten eingesetzt, durch die
Militarfahrzeuge wurde die Technik in Deutschland verbreitet und Bosch fertigte seit den
1950er Jahren elektrische Blinkanlagen. In Deutschland sieht die StralRenverkehrsordnung seit
1956 Blinkleuchten als Fahrtrichtungsanzeiger vor. An den Winker erinnern heute die in die
Rickspiegel integrierten Blinkleuchten.

Die Erfindung, die 1952 Béla Barényi mit der Nummer 854157 patentiert wurde, gehort
zu den wichtigsten Errungenschaften - und ist die Erfindung, die die meisten Menschenleben
gerettet haben diirfte. Ihr Name "gestaltfeste Fahrgastzelle, umgeben von Knautschzonen
vorn und hinten" — einfacher ausgedriickt: das Prinzip der Knautschzone.

Der Vorreiter der passiven Fahrzeugsicherheit stellte alle bis dahin favorisierte Theorie
auf den Kopf. Das Ziel lautete nun nicht mehr, eine moglichst stabile Karosseriestruktur zu
konstruieren, sondern durch definierte Knautschzonen die kinetische Energie moglichst gut
abzubauen. Hinter Barényis Idee steckt eine Dreiteilung der Karosserie. In der Mitte der
formstabile "Kafig", in der die Passagiere gut geschiitzt sind. An Front und Heck wird diese
Fahrgastzelle von verformbaren Knautschzonen bei einem Unfall geschitzt.

Text 9. Die Meilensteine der Verkehrssicherheit (Fortsetzung)

Wie viele andere Erfindungen, kam der Sicherheitsgurt aus dem Flugzeug ins Automobil.
Schon zwischen den Weltkriegen waren beinahe alle Flugzeuge mit Beckengurten
ausgestattet. Monsieur Gustave-Désiré Leveau lie8 sich 1903 einen Vierpunkt-Gurt
patentieren. 1885 wurde bereits ein allgemeiner Sicherungsgurt von Claghorn patentiert. Die
Erfindung des Dreipunktgurtes, mit dem wir uns heute anschnallen wird dem schwedischen
Luftfahrtingenieur Nils Ivar Bohlin zugeschrieben.

1961 erhielt Bohlin auf sein Riickhaltesystem ein Patent (DE 1101987A). Zwei Schlaufen,
die an stabilen Punkten der Karosseriestruktur angebracht sind, fixieren den Korper des
Insassen im Becken- sowie Brustbereich und sind mit einer Schnalle zu 16sen, um den Ein- und
Ausstieg zu erleichtern.

Die Rickhaltesysteme wurden Uber die Jahrzehnte weiterentwickelt und um
Gurtstraffer und Gurtkraftbegrenzer erganzt. Ab 1959 waren alle Volvos serienmal3ig mit
einem Dreipunkt— Sicherheitsgurt ausgestattet und ab 1974 besal} jedes neu zugelassene
Auto vorne Gurte, zwei Jahre auch hinten.

Einfach ausgedrickt Giberwacht ein Antiblockiersystem standig den Kontakt zwischen
Reifen und Fahrbahn. Sobald das Rad den Grip verliert, greift das System ein und verhindert
ein Blockieren.
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GroRRer Vorteil ist dabei, dass das Fahrzeug selbst bei Vollboremsungen noch
weitestgehend lenkbar bleibt - unabhangig von der Beschaffenheit des Untergrundes.

Erstes Serienauto mit ABS — einem elektro—mechanischen System von Dunlop - war der
Jensen FF (1966), erstes Grof3serienfahrzeug mit serienmalligem ABS war der Ford Scorpio
(1985). Bosch gab 1978 den Startschuss fiir die Serienfertigung des elektronisch geregelten
Antiblockiersystems und lieR sich den Begriff Antiblockiersystem (ABS) schiitzen. Erst seit
dem 1. Juli 2004 ist in allen Modellen der europdischen Fahrzeughersteller das
Antiblockiersystem serienmaRig.

Das ESP ist die logische Weiterentwicklung des Antiblockiersystems und wird als die
wichtigste Entwicklung im Bereich der Fahrzeugsicherheit der letzten 15 Jahre angesehen.
1995 wurde das Elektronische Stabilitatsprogramm zum ersten Mal in der S-Klasse von
Mercedes eingesetzt. Bei dem ESP, das bei anderen Herstellern andere Namen wie DSC,
DSCT, MASC, MSP, PSM oder CST tragt, handelt es sich um ein System, das die Fahrstabilitat
des Fahrzeugs im Grenzbereich aufrecht erhalt.

Durch Sensoren wird die Fahrsituation analysiert. Dabei werden die Einfllisse von
Lenkwinkel, Rad-Drehzahl, Querbeschleunigung, Beschleunigung und Traktion kontrolliert
und im Bedarfsfall einzelne Rader abgebremst. In heiklen Fahrsituationen wie bei
Lastwechselreaktionen, glatter Fahrbahn kann ein Elektronisches Stabilitatsprogramm
innerhalb von Hundertstel Sekunden reagieren.

Text 10. Elektroauto Notbremsen statt Designgerauschen

Der Traum von Stadten, die dank Elektroautos leiser werden, droht zu zerplatzen. Der
gerduscharme Antrieb reduziert die gesundheitsschadlichen Larmemissionen. Aber genau
darum wachst eine neue Gefahr: Wer ein Fahrzeug nicht oder zu spat wahrnimmt, kann
angefahren werden. Eine Arbeitsgruppe der Vereinten Nationen empfiehlt kiinstliche
Fahrgerdausche, um vor allem Fullgdanger besser zu schiitzen. Der US-Kongress hat bereits
Ende 2010 ein entsprechendes Gesetz verabschiedet. Bei den Autoherstellern arbeiten
Sounddesigner bereits an solchen Gerauschen.

Zwar sind Blinde und Sehbehinderte betroffen, denn sie nutzen klassische
Motorengerausche auch als Orientierung im StraBenverkehr. Es wurde untersucht, wie
verschiedene Personengruppen modellgleiche Autos mit unterschiedlichem Antrieb
wahrnehmen. Es fuhr beispielsweise ein Smart mit Dieselmotor, einer mit Benzinmotor und
einer mit Elektroantrieb an den Probanden vorbei — mal in Konstantfahrt, mal beim
Ausrollenlassen, mal mit voller Beschleunigung.

Tatsachlich flhlten sich besonders Sehbehinderte in ihrem Sicherheitsgefihl
beeintrachtigt. Allerdings zeichnen die Versuchsergebnisse ein differenziertes Bild. Zwar sind
Elektroautos unter Umstanden leiser und damit gefahrlicher. Ob jemand aber sehen kann
oder nicht, ist nicht das entscheidende Merkmal.
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Da also alle betroffen sind, konnten automatische Notbremssysteme eine Losung sein.
Volvo bietet seit 2010 als einer der ersten Hersteller ein solches System als
"FuBgangererkennung mit automatischer Notbremsfunktion" an. Das System erkennt
FuBganger dank Radar und Kamera: Der Radar ortet ein Objekt vor dem Auto und misst den
Abstand, die Kamera und eine Software im Hintergrund priifen dann, ob es ein Mensch ist,
der eventuell vors Auto lauft.

Text 11. Amsterdam setzt massiv auf Elektromobilitat

Amsterdam. Im Gegensatz zu Berlin, das im Marz nur angekindigt hat, zur
Elektrohauptstadt Deutschlands werden zu sollen, setzt Amsterdam bereits konkret und
massiv auf die Forderung von elektrisch angetriebenen Fahrzeugen wie Autos und Roller.
Amsterdam hat sich vorgenommen, dass bereits 2016, also in nur vier Jahren, rund 15.000
Elektroautos in der Stadt unterwegs sind. Daflir baut Amsterdam die Infrastruktur aus und
nimmt auch Geld in die Hand, um den Kauf von E-Autos zu unterstitzen.

So finanziert Amsterdam die Halfte der Differenz zwischen dem Kaufpreis fiir ein
Elektroauto und dem gleichen Modell mit konventionellem Antrieb. Zudem gibt es bereits
100 von der Stadt eingerichtete Elektrotankstellen, an denen Elektroautos und Roller Strom
tanken kénnen. 300 Fahrer haben sich bereits registrieren lassen und kénnen per Google
Maps nachschauen, welche Tankstelle gerade frei ist. Die Tankrechnung bezahlt die Stadt.
Der Strom stammt zu 100 % aus regenerativen Energiequellen. Im nachsten Jahr soll die Zahl
der 6ffentlichen Tankstellen auf 200 steigen, Zielmarke sind 2.000 Zapfsaulen.

Gleichzeitig werden umweltfreundliche Verkehrsmittel bevorzugt. So reduziert
Amsterdam die Parkflachen in der City, wahrend Elektroautos kostenlos parken dirfen.
Ublicherweise liegt die Parkgebihr in Amsterdam bei finf Euro pro Stunde. Zudem baut
Amsterdam das Radnetz weiter aus und will in den nachsten Jahren 400 km neue Radwege
bauen. Gleichzeitig wird der Autoverkehr noch langsamer flieBen, weil in der Stadt fast
flaichendeckend Tempo 30 eingefiihrt werden soll.
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Lésungen zu den Ubungen

TEIL I AUS DER GESCHICHTE DER KRAFTFAHRZEUGE
Text 3. Gottlieb Daimler und Wilhelm Maybach

V1. Ergdnzen Sie die Tabelle:

Jean Etienne Lenoir erfand den ersten Gasmotor.

Carl Benz erfand grundsatzliche Bestandteile, ohne die ein Auto
nicht fahren kann.

Gottlieb Daimler und erfanden einen leichten, kleinen Motor, den man gut in
Wilhelm Maybach alle Fahrzeuge einbauen konnte.

das erste vierradrige Auto, eine Kutsche mit

Motor.
Rudolf Diesel baute den ersten Diesel-Viertaktmotor.
Robert Bosch entwickelte die Ziindanlage und die Lichtmaschine.
Ferdinand Porsche konstruierte den schnellsten Rennwagen der Welt.
Henry Ford erfand die Automobilproduktion am laufenden Band.

TEILII ALLGEMEINER AUFBAU EINES KRAFTFAHRZEUGES

Text 1. Arten von Kraftfahrzeugen

V1. Finden Sie fiir jeden Begriff passende Definition:

1. Der Bagger ist eine grol3e, fahrbare Maschine, mit der man groRe Mengen von Erde und
Steinen ausgraben kann.

2. Der Lieferwagen ist ein kleiner Lastwagen, mit dem man Waren liefert.
3. Der Kastenwagen ist ein Auto mit einer Ladeflache, die wie ein grolRer Kasten aussieht.

4. Der Abschleppwagen ist ein kleiner Lastwagen mit einer Art Kran, mit dem man Autos
abtransportiert.

5. Der Sprengwagen ist ein Wagen, das die Strallen mit Wasser begiel3t.

6. Der Muldenkipper ist ein schweres, dreiachsiges, gelandegangiges Transportfahrzeug fir
den Erdbau.

7. Der Schlepper ist ein schweres Fahrzeug, das andere Fahrzeuge hinter sich zieht.
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VIII. Was bedeuten folgende Abkiirzungen? Was passt zusammen?

ABS Antiblockiersystem npomMu8oOIOKUPOBOUHOE YCMPOUCIEO
(mopmo3z0e)
A/C: Air | die Klimaanlage KOHOUYUOHep
Condition
. . . asmomamuyeckoe nPpomuodJI0KUPOBOUHOE
ABV: der automatische Blockierverhinder . PO P
YCMPOUCME0 MOPMO3ZHOU CUCTEMbL
. npuyen
Ah/Anh: der Anhanger Py
cmapme,
Al: der Anlasser pmep
das Autofahrer - Lenkung und UHGDOPMAYUOHHO - YKA3AMENbHASL cCUCmeMa
ALLI: Informationssystem g onoseweruss 600uUmes
APS: das automatische Parksystem asmomamuieckas cucmema napKoeKu
. . abouas mopmosHas cucmema
BBA: die Betriebsbremsanlage P P
. . . asmomamuyecKoe npomueo0I0KUPOBOUHOe
BSA: die Blockierschutzanlage . .
s g YCMPOUCMB0 MOPMO3HOLL CUCTEMbL
. 3ameHena Kopooka nepeday
ATG: das Austauschgetriebe P P
) npusoo Ha ce Koaéca
AWD: der Allradantrieb P
. 8bINYCKHOU KLANAH
AV: das Auslassventil Y
. . cucmema nPoMmuBOCKOIbHCEHUS
ASP/ASR: | die Antriebs-Schlupf-Regelung P
BC: der Bordcomputer Oopmoesotl Komnvlomep
cmabuIu3ayus 4acmomaol 8paweHuUs 8aid
S - osueamens Ha XOJIOCMOM X00Y C
DLS: die digitale Leerlaufstabilisierung o0y
ucnov308aHuem yugposotl cucmemol
YNpasieHus.
die Diebstahlwarnanlage /Alarm npeoynpeoumenbHas CUCHAIU3AYUsL 0 Kpaxjice
DWA: (aHrn.) (npOMuUB0Y20HHAS CUSHATU3AYUSL)
NEKMPOHHAS pe2yIuUpyemas mopMO3HAsL
EBS: Elektronisch geregeltes Bremssystem | cucmema
N HABULAYUOHHAS CUCEMA
GPS: das Navigationssystem 4
YCMPOUCMBO ABMOMAMUYLECKO20 YNPABIEeHUs.
GRA: die Geschwindigkeitsregelungsanlage | (pecyiuposanus) ckopocmu
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Text 2. Traktoren

I1. Was passt hier zusammen? Ordnen Sie zu.

A.
1. das Lastschaltgetriebe a) KOpobOKa nepeoay, nepekuouaemas noo
Hazpy3Kou
2. hinterachsgetrieben b) 3adnenpusoomnoil
3. der Allradantrieb C) mpusoo Ha éce Konéca
4. Getriebe d) xopobkra nepedau, npusoo, pedykmop
5. das Wechselgetriebe e) (cmynenuamas) kopobka nepeoau
6. der Nebenantrieb f) ecnomocamenvuuiii npu6oo
7. das Ausgleichgetriebe 9) ouppepenyuan
B.
1. der Kettentraktor a) eyCeHuuHblll MpaKmop
2. der Einachstraktor b) oonoocwwiti mpaxmop
3. der Radtraktor C) KONECHBI MPAKMOp
4. der Halbkettentraktor d) nonyeycenuunviti mpaxkmop
5. der Zweiachstraktor €) 08YXOCHbBLU MPAKmMop
6. der Sattelzug f) ceodenvnwiii mseau
7. die Zugmaschine g) KorecHwlll mseay
8. der Geratetrager h) camoxoonoe waccu

V1. Finden Sie fiir jeden Begriff passende Definition:

1. Der Schlepper ist ein schweres Fahrzeug (z.B. ein Traktor oder ein Schiff), das andere

Fahrzeuge oder Anhanger zieht.

2. Der Traktor ist ein schweres Fahrzeug in der Landwirtschaft, mit dem man z.B. den Pflug
zieht.

3. Der Anhédnger ist ein Wagen ohne Motor, der an ein Fahrzeug angehangt und von diesem

gezogen wird.
4. Die Zugmaschine ist eine Art LKW (ohne Ladeflache), der einen Anhanger zieht.

5. Der Bagger ist eine groRe, fahrbare Maschine, mit der man grofe Mengen von Erde und
Steinen ausgraben kann.

VIII. Was passt zusammen? Ordnen Sie zu.

1. Uber die Hydraulik a) antreiben
2. mit einem Uberrollbiigel b) ausstatten
3. Uber ein Lastschaltgetriebe c) verfligen
4. das Fahrzeuggewicht d) verteilen
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5. eine optimale Geschwindigkeit e) erreichen
6. Uber 100 kW Leistung f) aufweisen
7. alle Teile in einer Blockbauweise g) vereinigen

IX. Sehen Sie auf das Bild. Wie heif3en die markierten Traktorenteile? Finden Sie die richtige

N o o BAWWN R

Benennung.

. Kraftstofftank 8. Kolben

. Kraftstofffilter 9. Lichtmaschine

. Werkzeugkasten 10. Kurbelwelle

. Luftfilter 11. Olvorrat - Behilter

. Batterie 12. Hydraulische Hebevorrichtung
. Kiihler 13. Getriebe

. Zylinderkopf 14. Anlasser

Text 3. Allgemeiner Aufbau eines Kraftfahrzeuges

Finden Sie Synonyme:

a

d)er Generator = die Lichtmaschine

das Schaltgetriebe = das Wechselgetriebe

der Fahrtrichtungsanzeiger = der Blinker, die Blinkleuchte

der Starter = der Anlasser

der Aufbau = die Karosserie

b)

das Fahrgestell = das Chassis

die Kraftibertragung = die Transmission, der Antriebsstrang

die Ausstattung = die Ausristung

die Fahrzeugbatterie = die Autobatterie, der Akkumulator

das Ausgleichgetriebe = das Differentialgetriebe, das Differential
1. Ergdnzen Sie die Sdtze, gebrauchen Sie dabei die unten stehenden Worter:
1. Die Kraftibertragung beinhaltet alle Baugruppen, die im Antriebsstrang zwischen dem

Motor und den Antriebsradern angeordnet sind. Hauptaufgaben der Kraftliibertragung
sind die Weiterleitung, Verteilung und Regelung des Drehmoments und der Drehzahl.

Der Motor ist eine Energiequelle, die die Fortbewegung des Kraftfahrzeuges
gewabhrleistet.

Als Fahrwerk versteht man alle Teile des Fahrzeuges, die der Kraftiibertragung vom
Fahrzeugaufbau zur StraBe dienen und die das Fahrverhalten eines Fahrzeuges
bestimmen bzw. beeinflussen.
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4. Durch die Lenkung wird die Fahrtrichtung des Kraftfahrzeuges geandert.
5. Die Bremsanlage vermindert die Fahrgeschwindigkeit, bringt das Fahrzeug zum Stillstand

und halt es fest.

6. Als Karosserie bezeichnet man den Aufbau und die Verkleidung des Kraftfahrzeugs.

7. Die Innenausstattung befindet sich in der Karosserie und bietet den Fahrgasten Komfort
und Sicherheit.

V. Sehen Sie auf das Bild. Wie heifsen die markierten Autoteile? Finden Sie die richtige
Bezeichnung.

1. die Motorhaube 2. der Seitenspiegel, der AulSenspiegel 3. die Windschutzscheibe 4. der
Ruckspiegel, der Innenspiegel 5. der Scheibenwischer 6. das Turschloss / der Tirgriff 7. der
Kofferraum 8. der Reifen 9. die Felge / die Radkappe 10. der Blinker 11. die StoRstange 12.
das Nummernschild 13. der Scheinwerfer

1. die Motorhaube (xanom (dsucamens)) 2. der Seitenspiegel (6okosoe 3zepkano) | der
AuBenspiegel (napyocnoe 3epkano 3aomezo euoa) 3. die Windschutzscheibe (ro6o6oe
cmexkno) 4. der Rickspiegel (3eprano 3aoneeo suoa), der Innenspiegel (6nympennee 3eprano
3a0neeo euda) 5. der Scheibenwischer (cmexnoouucmumens) 6. das Tlrschloss (dseprot
samox), der Tirgriff (pyuxa osepu) 7. der Kofferraum (6acascnux) 8. der Reifen (wuna) 9.
die Felge (ouck (rxoneca)) | die Radkappe (konnax ons oucka) 10. der Blinker (ykazamenw
nosopoma, nosopomnux) 11. die StoBstange (6amnep) 12.das Nummernschild (nomepnot
snax | wyumox ¢ nomepnoim snaxom) 13. der Scheinwerfer (gpapa)

IX. Was passt zusammen? Ordnen Sie zu.

a
)1. der Kiihler a) paouamop
2. der Kihlergrill b) pewemxa paouamopa
3. die Bremse C) mopmos
4. der Ersatzreifen d) sanacnoe xoneco
5. die Motorhaube e) kanom
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der Kofferraum

die Kupplung

die Fullmatte

die Radkappe
10.der Reifen

11.das Ruicklicht

12.der Scheibenwischer

© o N o

b)

der Scheinwerfer

der Blinker

das Fernlicht

das Schiebedach

der AuRRenspiegel / der Seitenspiegel
die Stol3stange

der Tank

die Windschutzscheibe
die Zindung

10.die Warnblinkanlage
11.das Nummernschild
12.das Bremslicht

W o NOUVAEWDNPRE

OazaxscHux

cyenieHue

KOBPUK

KOJINaK 0J1s1 OUCKd

wuHa

3a0HuUl poHaps
cmekioouucmumensv (080pHUK)

dapa
NOBOPOMHUK
OanbHUll ceem
JIIOK HA Kpblude
O0K0B0€ 3epKaio
bamnep
benzobax
n106060€ cmekio
3aoicucanue
ABAPUUHASL CUCHAUZAYUS
HOMEPHOU 3HAK

cmon-cucHajl

X. Finden Sie richtige Ubersetzung der zur Innenausstattung der Kraftfahrzeuge gehérenden

Komponenten:

a)
die Windschutzscheibe

der Fensterheber
die Kopfstiitze
der Fahrersitz
die Armlehne
der Riicksitz

die Heckscheibe
der Beifahrersitz

0 0 N oy B W

der Sicherheitsgurt
10.der Airbag

b

) das Armaturenbrett

der Rickspiegel / der Innenspiegel
das Lenkrad

die Hupe

ol g B9 Y e

das Tachometer

a) 7106060€e cmeko

b) cmexnonoovémnux

C) n0020108HUK

d) cuodenve sooumens

€) nooNoOKOMHUK

f) 3aonee cuoenve

g) 3aomee cmexio (ky3o6a)

h) nepeonee naccasrcupcroe cudenve

1) pemenwv 6ezonacrocmu

J) nooywxa bezonacnocmu

a) nawnenv / wumox npubopos
b) seprano 3a0neco suoa

C) pyao

d) zeykosotl cuenan

e) cnudomemp
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6. das Ziindschloss f) samox 3ascueanus

7. das Handschuhfach g) mopmosa eewesoil sumux / 6apoauox

8. die Handbremse h) peiuae cmosinounozo mopmosa

9. der Schalthebel 1) (pyunoit) pvluae nepexniouenus nepeoay
10.das Kupplungspedal J) neoanv cyennenus

11.das Gaspedal K) neoans easa | akcenepamopa

12.das Bremspedal ) neoany mopmosa

TEIL III MOTOR. MOTORTYPEN

Text 1. Arbeitsweise des Verbrennungsmotors

IV. Richtig oder falsch? Korrigieren Sie folgende Sditze:

1.

Die Umwandlung der chemischen Energie in Warmeenergie ist mit einem erheblichen
Druckanstieg verbunden.
Flussige Kraftstoffe diirfen keine Verunreinigungen enthalten.

. Bei Ottomotoren wird die Verbrennung des verdichteten Kraftstoff-Luft-Gemisches durch

Fremdziindung eingeleitet.

Die Kraftfahrzeuge sind mit Mehr-Zylinder-Motoren ausgestattet.

Die Pleuelstange ist durch das Pleuellager mit der Kurbelwelle verbunden.

Bei der Abwartsbewegung des Kolbens in Richtung der Kurbelwelle entsteht im Zylinder
ein Sog.

Bewegt sich der Kolben nach unten, wird bei geschlossenen Ein- und Auslassventilen das
Kraftstoff-Luft-Gemisch bei gleichzeitiger Warmeentwicklung verdichtet.

Text 2. Aufbau eines Motors

VII. Beide Motoren — Otto- und Dieselmotor — arbeiten nach dem Vier-Takt-Prinzip. Finden

Sie fiir jeden Arbeitstakt passende Beschreibung:

1. Ansaug- | 2.Verdichtungs- | 3. Arbeits- | 4. Ausstol3-
takt takt takt takt

Beim Ausstol3takt geht der Kolben
vom UT zum OT und stoBt die
verbrannten  Gase durch das
geoffnete Auslassventil ins Freie.

Der Arbeitstakt ... beginnt damit,

dass das verdichtete Gemisch durch
einen elektrischen Funken der
Zindkerze entziindet wird. Der
Kolben geht vom OT zum UT. Beide
Ventile sind geschlossen.
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Beim Ansaugtakt ... bewegt sich der
Kolben vom OT zum UT. Das
Einlassventil ist gedffnet. Der Kolben
saugt aus dem Vergaser das
Kraftstoff-Luft-Gemisch in den
Zylinder an.

Beim Verdichtungstakt bewegt sich
der Kolben vom UT zum OT und
verdichtet bei geschlossenem
Einlass- und Auslassventil das
angesaugte Gemisch.

Text 5. Ottomotor

V. Was passt zusammen? Ordnen Sie zu.

1. das Gasgemisch a) entzlinden
2. den GroRteil der Schadstoffe im Abgas b) erzeugen
3. inden Brennraum des Motors c) gelingen
4. die Verbrennung des Gemisches d) auslosen
5. in die rotierende Bewegung der Kurbelwelle e) umsetzen

Text 6. Dieselmotor
VIII. Priifen Sie Ihre Kenntnisse . Wihlen Sie die richtige Variante.

1. Ein Viertaktmotor bendtigt fir die Umwandlung von Warme- in Rotationsenergie vier
Takte. Welche Takte sind dies?
Die Losung lautet: Ansaugen — Verdichten — Arbeiten — Ausstol3en

2. Welche Funktion hat die Kurbelwelle eines Verbrennungsmotors?
Die Losung lautet: Die Kurbelwelle sorgt fiir die Umsetzung von linearer in rotierende

Bewegung.

3. Warum verbraucht ein Dieselmotor weniger Kraftstoff als ein vergleichbarer
Benzinmotor?
Die Losung lautet: Weil Diesel eine deutlich hohere Dichte als Benzin und damit einen
hoheren Brennwert pro Volumeneinheit hat.

4. Dreht man den Ziindschlissel in die Startposition, wird der Anlasser gestartet. Welche
Funktion hat er?
Die Losung lautet: Er treibt den Motor fiir einige wenige Umdrehungen an, wodurch der
Verbrennungsprozess gestartet wird.
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5. Was ist ein Turbolader?
Die Losung lautet: eine Turbine, welche die in den Motor stromende Luft komprimiert.

6. Welche beiden Komponenten sind durch einen Zahnriemen miteinander verbunden,
damit Ventile und Kolben der Zylinder synchron laufen?
Die Losung lautet: Kurbelwelle und Nockenwelle.

7. Welche Bedeutung hat die Oktanzahl?
Die Losung lautet: Sie zeigt an, wie stark der Kraftstoff komprimiert werden kann,

ohne dass es zu vorzeitigen Selbstziindungen des Gemisches kommt.

8. Woher kommt der Strom fiir den Betrieb von Radio, CD-Player, Scheinwerfern und
Scheibenwischern, wenn der Motor eines Autos lauft?
Die Losung lautet: von der Lichtmaschine.

9. Welche Aufgabe hat das Schwungrad eines Verbrennungsmotors?
Die Losung lautet: Es verhindert Drehungleichformigkeiten der Kurbelwelle.

10. Welche Eigenschaft ist typisch fiir einen Boxermotor?
Die Losung lautet: Die Zylinder stehen sich in einer Ebene paarweise gegenlber.
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Worterverzeichnis

A
die Abdichtung

die Abgaszusammensetzung
abgeben

abgehen

abkiihlen

abschauen

der Abstand -( e)s, ..stinde
die Abwértsbewegung
die Achsschenkellenkung
die Airbags

ahnlich

allerdings

der Allradantrieb

die Ampel

anbringen

der Anhinger

der Anlasser

anordnen

die Anordnung, -en
anpassen

ansaugen

die Anschaffungskosten

anschnallen
antreiben

der Antrieb

die Antriebskraft
das Antriebsaggregat
das Antriebsrad

der Antriebsstrang
die Arbeitsleistung

das Arbeitsspiel

die Arbeitsweise
das Armaturenbrett
der Aufbau
aufeinandertreffen

der Auffahrunfall
das Aufladen

der Auflieger
aufgehen

MPOKJIAJIKa; HAOMBKA; YIIJIOTHEHUE

coctaB OI'

MPEACTABISITH CO0O0H, OBITh (KeM-J1., 4eM-JI100)
CTapTOBAThH

OXJIAK/IaTh, OCTYXaTh

MOJCMOTPETH

paccTosiHue, IUCTAHIINS, HHTEPBAJL; IPOMEXYTOK
JBUKEHUE BHU3; CITYCK; X0/ BHU3 (TIOPIITHS)
pyJieBO€ yIpaBi€HUE C TOBOPOTHBIMH KyJIaKaMHU
Ha/IyBHBIE MTOAYIIKU 0€30MaCHOCTH

IMOXO0KHM, CXOMHBIHN, IT0JOOHBIH, aHAJTOTHYHBIN
KOHEYHO, pa3yMeeTCs; IpaB/ia

IIOJIHBIM IIPUBOJ, IIPUBOJ, HA BCE KOJIECA
ceerodop

yCTaHaBJIUBATh, IPUKPEIUIATh, pa3MellaTh
MpULIET

crapTep

yIOPSAI0YMBATh; pacrojiaraTh

pacroyioxkeHue, pa3MelieHue; yCTpoiucTBO
MpuUCIocabvBaTh; COTJIAaCOBBIBATH

BCAChIBaTh; 3aCaChIBaTh; M0OJICACHIBATH

CTOMMOCTb NPUOOPETEHHUSI, PACXO/IbI Ha
npruodpereHue
OPUCTETUBATH (PSKKOU, pEMHIMM)

MIPUBOJUTH B JABMKEHUE [B ICHCTBUE]
MIPUBOJI; TIEpeiaya, TPAHCMHUCCHS
JBIDKYIIAs CHJIA; TATOBOE YCUITHE
IPUBO/T

BeJlylllee KOJIeCO; BeyIlasl IeCTepHs
TPaHCMUCCHUS; TIepeadya CUIIbI, YCUITUS

MIPOU3BOIUTENLHOCTh TPY/a, BEIPAOOTKA;
MOIITHOCTh
pabounii UK

MeTOJ1 pabOThI; MPUHLHUII AeWCTBUS (MEXaHU3MA)
MaHeNnb NPUOOPOB; LIUTOK MPUOOPOB
CTPOUTENBCTBO, COOPYKEHUE; KOHCTPYKIIMS

yIapsThCs (IpYr O Apyra); CTAIKUBAThCs (APYT ©

APyrom)
Hac3, CTOJIKHOBCHHEC

3apsia (Harp., akKyMyJIATOpHON OaTapen)
MOJTYIIPULIEH; CECNIbHBINA PULIETT

OTKPBIBATHCA

106



die Aufmerksamkeit schenken
aufnehmen
aufklappbar

der Aufprall
aufweisen

aufwendig

ausdehnen sich

die Ausfiihrung

das Ausgleichgetriebe
das Auslassventil
ausliefern

auslosen

das Auspuffventil
auberst

ausstatten (mit Dat.)
die Ausstattung
das Ausstoflen

die Bauart

die Bauweise
beachten

im Bedarfsfall

die Bedienung
beeinflussen
beeintriachtigen
befestigt ot befestigen (sich)
befordern

der Beifahrer
beimischen
beispielsweise

die Beschaffenheit
die Beschleunigung
der Bestandteil
bestehen aus Dat.
das Bestreben -s, -
betitigen

die Betiitigung
zum Betrieb
bevorzugen
bezeichnen
beziiglich (auf A.)

yIensTh BHUMaHKe

MPUHUMATD

OTKPBIBAKOUIUICS, OTKUIHOU
CTOJIKHOBEHUE; HAe3]]
MOKa3bIBaTh; UMETh, IIPOSIBIISITh
JOPOTrOCTOSIUHI; TPYAOEMKUN
pacnpoCTpaHsAThCS

THUI, KOHCTPYKIIMS, BU]T
nuddepenmman

BBIIIYCKHOH (BBIXJIOITHOM) KJamaH
BBIJIaBaTh, OTIYCKaTh; OCTABJIATH (TOBAp);

MycKaTh (MEXaHU3M); cpabaThIBaTh; HAYATh
efcTBOBATh
BBIXJIOITHOM (BBITYCKHOMW) KJamnaH

KpaiiHe, Ype3BbIYaifHO, B BBICIICH CTEIICHH;
BEChMa
cHaOXkaTh; HA/IETATh; 000PYI0BaTh, OCHAIIATH

OCHAIICHUC, O60py,Z[OBaHI/Ie

BBITAJIKMBAHHEC, BBIXJIOII

KOHCTPYKIMA, CUCTEMA, pa3HOBUIHOCTL,; MOJICIIb,
HCIIOJIHCHHC
HCIIOJIHCHUC, KOMITIOHOBKA; THUIT KOHCTPYKIIUH

O6paHIaTI) BHUMAHHEC HA YTO-JI., IPUHUMATb BO
BHUMaHUE
B cllydae HaJloOHOCTU [HEOOXOAMMOCTH |

o0CITy’)KUBaHHE; YXOJI; yIIpaBlieHHE
BJIMATH, OKA3bIBaTh BIUSHUE (HA YTO-II.)
HAHOCHTH ylIepO; MPUUUHSATH Bpel
YKPEIIEHHBIN

MIEPEBO3UThH, TPAHCIIOPTUPOBATH
ImacCaxrp, BOAUTCIIb-HAITapHHUK
N00aBIIATh; MPUMELINBATh

K IIpUMEDPY, HAIIpUMEp, B BUJE IPUMEPA
KauecTBO; CBOMCTBA

PasroH; yCKOpeHHUe

KOMIIOHCHT, COCTaBHasA 4aCThb

COCTOSITH (U3)

CTapaHue, CTPEMIICHUE

MIPUBOJUTH B AEUCTBUE, YIIPABIISATh
IIPUBECHUE B JIENCTBHE

JUIs pabOTBL; U1 SKCILTyaTalluu
MIPEANIOYHUTATH

OXapaKkTepHU30BaTh; Ha3bIBaTh, 0003HAYATH

OTHOCSILLIMICS K YEMY-JI.; OTHOCUTEIBHO, HACYET
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sich blasen
der Blechschaden

der Blinkgeber
die Blinkleuchte

blitzartig
die Blockbauweise
der Boxermotor

die Bremsanlage

der Bremsassistent

die Bremse, -n

das Bremsen -s

die Brenngeschwindigkeit

der Brennraum

fiir den Bruchteil einer Sekunde

dampfbetrieben
demzufolge

die Destillation

die Dichte

die Dicke, -n

das Differentialgetriebe
die Differenz, -en

die Differenzialsperre
dienen (als N., zu Dat.)
der Direktantrieb

die Direkteinspritzung
drehen

das Drehmoment

die Drehzahl

der Drehzahlmesser
der Dreipunktgurt

der Druckanstieg
der Durchbruch
durchschnittlich
die Diise

die Eigenschaft, -en

eignen zu D, fiir AKK. (sich)
einbauen

einblasen

eingesetzt ot einsetzen

pa3mayBaThCsI

MOBPEXICHUE Ky30Ba (TIPH aBTOMOOMIBHBIX
aBapusix)
pelne-npephiBaTenb yka3aTeleld moBopoTa

(hoHaps aBapuitHOM OCTAaHOBKH; ()OHAPH
yKazaTelisi I0OBOpoTa
MOJIHHEHOCHBIH, MTHOBEHHBIM

OJ10YHAast KOHCTPYKIMS; MOTYJIbHAsI KOHCTPYKIIHS

ABUTATCIIb C OIMMIIO3UTHBIM PACIIOJIOKCHUCM
MUJINHIPOB
TOPMO3HAadg CUCTCMa

CUCTEMa YKCTPEHHOT'O TOPMOKEHUS
TOPMO3

TOPMOKCHHE

CKOPOCTb CTOpaHHsl, CKOPOCTh TOPEHUS
Kamepa CropaHusI

3a (Ha) JOJII0 CEKYH]IbI

C MapOBBIM MIPUBOJIOM
BCJIEJICTBUE ITOTO, CIIEJIOBATEIHHO
JTUCTHIUISIIMS, IEPETOHKA

TepPMETUYHOCTb; INIOTHOCTh

TOJIIIMHA

nuddepennman, guddepeHranpHas nepeaayda
pa3HuIa, pa3andne

65okupoBKa tuddepeHmana

CIY>)KMTb (AJIs1 4eT0-11.); TOAUTHCS (Ha YTO-II.)
HEIIOCPENCTBEHHBIN IPUBO
HETOCPECTBEHHBIN BITPHICK (moniusa)
BpaIaTh; MOBOPAuYUBAThH

KPYTSALLUA MOMEHT

YHCII0 000POTOB; YACTOTA / CKOPOCTh BPALICHUS
TaXOMETP

pemMeHb 0€30MacHOCTHU € TPEXTOUEYHBIM
KperuieHueM
HapacTaHWe JIaBICHUS

IIPOPLIB
CpEIHUN; B CPEAHEM
COILIO, PACTIBUIUTENb, (POpCyHKa

Ka4yeCTBO, CBOMCTBO

MOJIXOANTh, OBITH IPUTOAHBIM (/IS Y€ro-II.)
BCTpanMBaTh; MOHTHPOBATh; YCTAHABIINBATh
BIIyBaTh

BCTABJICHHBIN, JCHUCTBYIOLIUN, IPUMEHAEMbIN
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das Einlassventil
einreichen

zum Einsatz kommen
einschlieBlich (einschl.)
die Einstellung

das Einstromen
einspritzen

die Einspritzpumpe
einstromen

die Energiedichte

die Energieumsetzung
die Entfernung
enthalten
entweder... oder
entwerfen

der Entwurf

die Entziindung
ergeben

sich ergeben
erheblich

die Erfindung
erfolgen,
erforderlich -

die Erfiillung, -en
erreichen

das Ersatzrad
ersetzen
eventuell
explodieren

die Explosion: zur Explosion bringen

extrem

die Fachleute

die Fahrgastzelle
das Fahrgerausch
das Fahrgestell
die Fahrerzelle
das Fahrwerk
der Fahrzeugfiihrer
die Faser, -n

die Feder
fertigen

das Festfressen

BIIYCKHOM KJ1amaH

BHOCHUTH (TIPEAJIOKEHUE); TO/IaBaTh (3asBKY)
BCTYIaTh B JIMCTBHE, HAYATh JeCTBOBATH
BKJTFOYAS

HACTPOWKa, peryJmpoBaHie, yCTAaHOBKA
MOCTYIUICHUE, BXOJI; BITyCK

BIIPBICKUBATh; PACIbLISATh

TOTUIMBHBII HACOC BHICOKOTO JIABJICHHUS
BXOJIUTh, IOCTYINATh

IJIOTHOCTB SHEPTUH, cpeHee dG(HeKTUBHOE
napienue nukia JJBC
peoOpa3oBaHUe YHEPTUN

paccTosiHue, TUCTaHIUs
CoJIepKaTh

WJIH. .. WIH. .., 1100... 1100...
POEKTUPOBATH; pa3padaThIBaTh

IIPOEKT; MPOEKTUPOBAHKE; Pa3padOTKa
BOCIJIAMEHEHUE; BCIIBIIIKA; 3aKUTAHNE
BBISIBJISITD, TTOKA3BIBATh (UTO-JI.); TIOJIYy4aThCs
H0JIy4aThCsl; BBITEKATh

3HAYUTENbHBIN; 3HAYUTEIHbHO; OCHOBATEIHHO
n300peTeHNE

II0CJIE0BATh; IPOUCXOIUTH; IPOU3BOIUTHCS
HE0OXOIMMBIH, HY>KHBIH, TpeOyeMbIil
BBITIOJTHEHUE, UCIIOJIHEHUE, OCYIIECTBIICHUE
JIOCTHTaTh, TOOUBATHCS

3aIacHOE KOJIECO

3aMEHSTh; 3aMeIIaTh

BO3MOYKHO, BO3MOXKHBIN; ITOXKaIyH
B3PBIBATHCS

B3pPBIBaTh

KpalHWM, IpeaeIbHbIN

CHEIHATUCTBI, TPO(HECCHOHATBI
MacCaKUPCKOE OTIETIEHUE

ITyM OT ABWXEHUS TPAHCIIOpPTa
maccu

KaOWHa BOIUTEIIS

XO0JIOBas YacTh, IIACCH
BOJUTENb TPAHCIIOPTHOTO CPECTBA
BOJIOKHO

MpYy’>KUHA, peccopa
H3rOTaBIMBaTh, N3rOTOBJIATE
3aeaHue
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der Flitzer -s, -

der Fliissigkeitsbehilter
zur Folge haben
fortbewegen sich

die Fortbewegung

freigeben
die Fremdziindung

die Friihziindung

die Gangschaltung

der Gangwechsel
gebriauchlich

geeignet sein (fiir A)

die Gelindegingigkeit
gelegentlich

gelten (als Nom., fiirAKK.)
geradlinig

der Geritetriger
gerauscharm

das Getriebe

gewinnen (gewann, gewonnen)
gleichmiBig

der Gleichrichter

der Grenzbereich

das Grofiserienfahrzeug
grundsétzlich

der Gurtkraftbegrenzer
die Gurtstraffer

der Haltegurt
handelsiiblich

das Handschuhfach
heben (hob, gehoben)
der Heizwert

der Hersteller
hinterachsgetrieben
der Hub -( e)s, Hiibe

der Hubraum
der Hybridantrieb

die Innenausstattung
der Insasse .. sassen, ..sassen

CKOPOCTHOW MaJIOJIUTPAKHBIA aBTOMOOMITH
rUapoOaK

MOBJICYb 32 COOOM

nepeaBUraThCs

MOCTYNAaTCIbHOC ABUKCHHUEC, IBUKCHHUC BHepé[[;
THIepeABHIKCHHE
0CBOOOXXIaTh; OTKPHIBATD

IIOCTOPOHHCEC 3aAXKUT'aHUC, IPUHYAUTCIIEHOC
3aKUTI'aHUC
PAHHCC 3aA)KUT'aHUC,; OIICPCIKCHUC 3AKUTAaHUA

MEXaHU3M MEPEKITOYCHHS Iepe1ad
HepeKIIIoueHue nepeaay
ynoTpeOUTENbHBIN; OOBIYHBIN, TPUHSTHIN
HOJXOIUTH (ISl YEro-I.)

(nosvlutennast) TPOXOIUMOCTD (A8MOMOOULSA)
pu ciaydvae, B CBA3HU

CJIBITh, CYUTATHCS KEM-II., YEM-II.
MPSMOJIMHEHHBIN; IPSAMOM, TMHEHHBIN
CaMOXOJIHO€ 11aCCH

OeclIyMHBII

KOpoOKa nepejay; nepeiadya

MOJTy4aTh; BBIIEISTh

PaBHOMEPHBIN; IIaBHBIN

BBIMPSIMUTENH (TOKA)

NpeeabHbIA TUana3ox

MHOT'OCEpUNHBIN aBTOMOOMIIb
NPUHIIUTTAATIbHBINA

OTPAHUYUTENb HATSHKCHUS PEMHS
HaTSKHBIE pEMHH 0€3011acHOCTH

peMeHb 0e30MMacHOCTH

MIPUHATHIA B TOPTOBJIE; CTAHIAPTHBIN
BEIIEBOU SANTUK

MOBBIILIATH, IOAHUMATh, YBEITUYUBATh
TEIUIOTa CTOPaHUs

IIPOU3BOIUTEIND

3aHENIPUBOTHOM

x0/1 (TTOpIITHS); JUTMHA X0/1a; MOBEM; BEICOTA
noabéMa
JAUTpax (IBUrartess); padounii 00bEM HUIMHIpA

KOMOMHHUPOBAHHBINA TPUBO/T

BHYTpPEHHEE 000pYyA0BaHUE / YCTPOHCTBO
MaCcCaXXUp, MACCAKUPKA; CEAOK
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inspirieren
der Integralspannungsregler

je nach
jeweilig

die Karosserie
der Kipper
das Klopfen

die Klopferscheinung

die Klopffestigkeit
knallen

die Kohlefaser

das Kraftfahrzeug

der Kraftstoff

der Kraftstoffbehilter

die Kraftstoffeinsparung
die Kraftstoffeinspritzung
die Kraftiibertragung

der Kraftwagen

der Kastenaufbau

der Kohlenstoff, C

die Kohlenwasserstoffe (PI.)
der Kolben

der Kolbenbolzen

der Kolbenring

der Korper -s, -

das Kraftstoff-Luft-Gemisch
die Kraftiibertragung

das Kiihlverfahren

die Kupplung

das Kurbelgehiause

der Kurbeltrieb

die Kurbelweile

die Kurbelwelle

die Kutsche

die Last, -en
das Lastschaltgetriebe

der Lastzug (-ziige)
der Lauf
die Lebensdauer

BJIOXHOBJISITH; MOOYX/1aTh
HMHTETrpabHBIN PEryIsATOP HANPSKEHUS

B 3aBUCUMOCTH OT, CMOTPA 110

COOTBETCTBYIOIIN, TaHHBIN (4aCTO OITYCKAaeTCs)

KY30B
CaMOCBaJl; OTPOKUABIBAIOLIUICS Ky30B

JETOHAIMS, IETOHAIIMOHHOE CTOPAHUE;
JETOHALIMOHHBIN CTYK

SIBJICHHE JICTOHAIMH (TOTLIMBA); CTYK (B
JIBUTATEIIC)

JETOHAIMOHHAS CTOMKOCTh

HIENKATD, XJIONATh; B3PBIBATHCS
KapOOHM30BaHHOE \ YTJIEPOTHOE BOJIOKHO
aBTOMOOMIIb

roprouee, TOILIUBO

TOILUTMBHEIN 0ak, OeH300aK

SKOHOMHUS TOILJINBA

BITPHICKHBAHHE TOTLTNBA

TPAHCMHUCCHS

aBTOMOOMIIb

Ky30B-(hyproH, (yproHHslii Ky30B
yIaepos

YTII€BOJOPObI

MOPIIEHB

MTOPIIHEBOM IMaJIer

MOPIIIHEBOE KOJIBIIO

TEJI0, TYJIOBHUILE, KOPIYC
TOTIMBOBO3/AYIIHAS] CMECh, TOPIOYast CMECh
nepeaaTOYHbI MEXaHU3M; TPAHCMHUCCHS
CII0CO0 OXJIAKICHUS

CIICTIICHHE

KapTop

KPUBOIIMITHO-IIATYHHBIN MEXaHU3M
KOJICHO, ITYCKOBasi PyKOSITKa
KOJICHYATHhIM Bajl

KapeTa, SKAMaxK

rpy3, MOKJIaxa, KIaJb

KOopoOKa nepejad, nepexyiroyaemas o
Harpy3Koiu
IPY30BOH aBTOIOE3[

po0er, MyTh; X0/, IBIKEHHUE, BpalleHue, pabora
CPOK CITYOBI (HaIIp. MaITUHBI)
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der Leerlaufregler
leichtfliichtig

die Leistung

die Leistungsiibertragung
die Lenkung

das Lenkrad

die Lichtmaschine

liefern

die Losung, -en

losen

das Maf -es, -e

die Massenfertigung
der Meilenstein
mischen

der Muldenkipper

nachhaltig

das Nockenprofil, die Nockenform
die Nockenwelle

der Nockenwellenantrieb

die Nutzarbeit

die Nutzfahrzeuge

das Pflanzenél

das Pleuellager

die Pleuelstange
prallen gegen Akk.
der Pritschenaufbau
der Proband, -en, -en
profilieren, sich

das Pumpen
piinktlich

die Radaufhingung
die Reichweite
derReihenmotor

der Rennfahrer
retten

die Rohrleitung

der Ruck

das Riickhaltesystem

der Riickstand -( e)s, ..stinde

PEryJATOp YaCTOTHI BPAIIEHUS XOJIOCTOTO X0/1a
JETY4UH, JIETKOUCTIAPAIOIIUCS

MOIIIHOCTb

nepeaaya MOIIHOCTY / SHEPTHH

pYyJEBOE YIpaBJIEHUE, YIIPABICHUE

pYyJIEBOE KOJIECO, PYJIb

reHepaTop

MOCTaBJISITh; JOCTABIIATh

pelieHue

OTACIIATh, pCIIaTh

Mepa; pa3Mep; CTEIeHb; KpUTepui

MaccOBO€ IPOU3BOACTBO

HIPUIOPOXKHBIN CTOJIO; Bexa

CMEINBATh, IEPEMELINBATh
aBTOMOOMJIb-CaMOCBaJI C KOBILIOBOM MIaTgopMoii

CTOMKHUI; NMPOJOJKUTEIIBHBIN

npoduiib Kyaauka

pacnpeaeInuTeNbHbBIN Ball, KyJIa4KOBBIA Bajl
IIPUBOJ] PACIIPEIEIUTEIBLHOIO Bajla
rosie3Has pabora

Ipy30Bbl€ aBTOMOOMIIN, aBTOOYCHI, IPULIEIIBI

pacTUTETHHOE MACIIO
IIATYHHBIA TOJIIMITHUK KOJIEHYATOTo Bajia
IaTyH

ynaputbest (000 4To-11u00)

6opToBas miaarpopma

HCIIBITYEMBIN

JOOUTHCS IPU3HAHUS

Hakayka, ojjaua HacoCoOM, HarHETaHHUe
BOBpPEMSI, TOUHO, TYHKTYaJIbHO

M0/IBECKa KoJieca

TATBHOCTh [paanyc| ASHCTBUSA, JOCSITaeMOCTh
OJIHOPSITHBIN IBUTATEh

TOHIIIHUK

criacathb; U30aBISATh; BEIPYyYaTh
TpyOOIIPOBOJ, COEAMHUTENbHAS TPYOKa
TOJTYOK; PHIBOK

cHCTEeMa YKJIaIKHA U HaTSHKEHUS PEMHCH
0€30I1aCHOCTH
0CTaTOK; 0CaJ0K; Harap
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der Scheinwerfer ¢apa; papa-mmpoKeKTOp
das Schiebedach niepemMenaeMas maHesb KpbIu (Ky30Ba)
schieben CIIBUTAaTh, JIBUraTh, IEPEMEIIAThH
die Schlaufe, -n [ETJISL; JIEHTA
der Schlepper TPAKTOp, TArayd; OYKCUp, aBTOTATrau
schliefien (schloss, geschlossen) 3aKpbIBATh, 3aXJIONbIBATH
die Schnalle, -n IpsDKKa, 3aCTEkKKA
schiitzen (vor Dat, gegen AkK.) 3alUIIAaTh, OXPaHATh (OT KOTO-JI., Yero-II.);
das Schwungrad MaXOBHUK
die Selbstziindung CaMOBOCIUIAMEHEHHUE
der Siegeszug tpuymdanbHoe [modeHoe] 1ecTBre
die Sicherung, -en oOecrieueHne, rapaHTHs; COXpaHCHUE
der Sog-(e)s,-e pa3peKeHue; MoAcachiBaHUE, MOJICOC
die Spannung HaIpsHKCHUE
die Speicherfihigkeit €MKOCTb aKKyMYJIATOPHOU OaTtapen; BMECTUMOCTD
speichern HaKaIUIMBaTh, aKKyMYyJIHPOBAThH
der Sprengwagen MOJTMBOMOCYHAS MaIlliHA
der Sprit TOILJIMBO, OCH3UH
der Stahlblech JIMCTOBASI CTAITh
standhalten yCTOSITB (TIEpel YeM-I1.), BBIICPIKATh
der Stern -( e)s, -e 3BE3/1a; CBETHJIO
das Steuer PyIb
die Steuerung yIpaBJICHUE
stoBBartig TOTYKO00Pa3HO
der Sto3dimpfer aMOpTHU3aTop
straff TYTO
die Strecke paccTostHUe, TUCTAHITUS
streichen IJ1aAUuTh, HAMa3bIBATh

T
der Tankwagen BaroH-I[MCTEPHA; aBTOIMCTEPHA
der Totpunkt MEpTBas TOUKa
der Treibsatz MeTaTeNbHBIN 3apsi
die Trommel Oapaban

U
iiberlegen 00TyMBIBaTh, MPOIyMaTh;
iiberschiissig (W3)MUITHU; H30BITOYHBIN
iibertragen nepeaBarh, IEPEHOCUTD
iiberwiegend ot iiberwiegen npeodaatonii; OJaBIISIOIIHHA
die Umdrehung obopoT
der Umfang 00BEM
umfassen coziepkath (B cede), 0(00)XBaThIBaTh
die Umschaltung MEPEKITIOYCHUE
umsetzen MpeBpallaTh; NPeoOpa3OBHIBATH
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umwandeln

unmittelbar

unsichtbar

die Unterbringung

unternehmen

unterscheiden (unterschied, unterschieden)
unzerstorbar

verarbeiten

verbinden (verband, verbunden)
verbrauchen

verbrennen

der Verbrennungsraum

das Verbrennungsverfahren
der Verbundwerkstoff

der Verdampfungsverlauf
verdichten

die Verdichtung

die Verfiigung: zur Verfiigung stellen
der Vergaser

der Verkehrsteilnehmer

die Verkleidung

vermeiden (vermied, vermieden)
der Verschleil} -es, -e
verschrotten

versehen (mit Dat.)

versteckt ot verstecken (sich)
der Versuchsmotor
verwenden

die Verunreinigung, -en
vierrad(e)rig

das Volumen

vollstindig

vorantreiben

das Vorbild -( e)s, -er
vorderradgetrieben

der Vorgang

die Vorrichtung, -en
vorsehen

vorwiegend ot vorwiegen

die Wabenbauweise
die Wirmeentwicklung
die Wiarmekraftmaschine

\Y

npeoOpazoBhIBaTh; TpaHCHOPMUPOBATH
HEMOCPEICTBEHHbBIN

HEBUIUMBIN

pa3MelicHue

MpEeANPUHUMATD

pa3nuyarh, pacro3HaBaTh; OTINYAThH

HEpa3pyUIMMblid, HECOKPYIIMMBII

nepepadaThiBaTh; 00pabdaThIBaTh; UCIIOJIH30BAThH
CBSI3bIBATh

pacxoaoBarh, HOTPEOIATH

CropaTh; CKHUraTh

KaMmepa CropaHus

MPOLIECC CTOPaHUs

KOMIO3UIIMOHHBIN MaTepual, KOMIIO3UT
XOJl UCTIapeHust

C)KUMAaTh; YIUIOTHSATH; CTYIIAaTh; KOHJACHCHPOBATh
c)KaTue, KOMIPECCHs; YIIJIOTHEHUE
MPEOCTaBUTh B PACIOPSHKEHUE
KapOopaTop

YYaCTHUK JJOPOKHOTO JIBUXKEHUS

KaroT

n30exaTh 4ero-Ji., He JOIMYCTUTh Yero-.
W3HAIIMBaHUE, U3HOC

MyCTUTH Ha CIIOM; TPEBPAIATh B JIOM
cHabXkaTh (4TO-J1. YeM-I1.)

CKPBITBIN, TAUHBIN

OTIBITHBINA 00pa3zel ABUraTess

ynoTpeOisTh, UCIIOJIb30BaTh, IPUMEHSATh
3arpsi3HeHUE; NPUMECh

YETBIPEXKOIECHBIN

00BEM

OKOHYAaTeJIbHBIH, COBEPILICHHBIH; COBEPIIIEHHO
YCKOPSTH, GOpCUPOBATH

npuMep, oopaselr, TPOTOTHIT
MepeAHENPUBOTHON

IpoIecc; peakius (XuMHUYEecKasi); ornepamnus
MeXaHU3M; IPUCTIOCOOIEHUE; YCTPOHCTBO
Mpe1ycMaTpuBaTh, MPEIBUICTh
MPEUMYIIECTBEHHO; TJIaBHBIM 00pa3omM

SA4encTasi [COTOBasA| KOHCTPYKIIUS
TCIJIOBBIACIICHUC, BBIACICHUC TCILJIA

TEIUIOBOM IBUTATEID
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die Wartung

das Wasserstoff, H

das Wechselgetriebe
die Weiterentwicklung
weiterleiten

die Werkstatt, .. stiatten
wesentlich

der Wirbelkammermotor
das Wischerblatt
wirken

der Wirkungsgrad

das Zahnradgetriebe
zufiihren

zugelassen

das Zugfahrzeug
zugleich (zgl.)

die Zugmaschine
zukunftsweisend

die Ziindanlage

die Ziindkerze

der Ziindfunken

der Ziindverzug
die Ziindwilligkeit

zuriicklegen — zuriickgelegter Weg
zusammenpressen

der Zusammenschluss
zusammensetzen sich (aus D)

die Zuverlissigkeit

die Zylinderfiillung

der Zylinderkopf

yXo07; (TEXHUYECKOoe) 00CTyKUBaHUE
BOJOPOJ

(cmynenuamast) KopoOKa repeaad
JaJIbHENIIee pa3BUTHE; MOICPHHU3AIUS
repeaaBaTh

MacTepckast; 1ex

CYIIIECTBEHHBIN, 3HAUYUTEIIbHBIN, BaXKHBIN
BUXPEKaMEpHBIH (AU3ENIbHBII) TBUTATEIh
mIETKa CTEKJIO0YUCTUTENS

JIeicTBOBATh; paboTaTh

KT

3yOuaras nepeaaya
1o1aBaTh, NOJABOANUTE;, TUTATh
JONYILIEHHBIN, pa3pelIEHHbIN

(konécuuiii) TIray

OOIHOBPEMCHHO, B TO K€ BpEMs, BMCCTC C TEM

(konécuuiii) TIray
HIepPCTIEKTUBHBIH
CHCTeMa 3a)KUTaHHs
CBeYa 3a)KUTaHUS
MCKpa 3a)KUTaHUS

3a/Iep’KKa CaMOBOCILIAMEHEHMS; TIO3IHEE
3aKUTaHHE

CKJIOHHOCTB K BOCIUIAMEHEHUIO,
BOCIUIAMEHSAEMOCTh

MIPOXOAUTH; IPOJIOKEHHBIN NyTh

CHpeCCOBBIBaTI), CaaBJIMBATh, CKUMATh
coeINHEHNE, 00bEINHEHNE

COCTOSITh, COCTABIIATHCS (U3 YEro-i.)
HaJIEKHOCTD; JOCTOBEPHOCTH
HAITIOJTHCHHUC I_[I/IJ'II/IH)Ipa

TOJIOBKA IMIIHHIpA
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